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(Se abre la sesión a las diez horas y un minuto). 

El Presidente: Buenos días.  

Son las diez de la mañana, la hora fijada para este 
Pleno extraordinario del debate sobre el estado de la 
ciudad. Me confirma el secretario que hay quorum. Se 

abre la sesión extraordinaria del Pleno convocada para 
el día de hoy, audiencia pública.  

Tiene la palabra el señor secretario general. 

El Secretario General: Muchas gracias, señor 
presidente. 

Sesión 12/2020, extraordinaria, del Pleno del 
Ayuntamiento de Madrid convocada para hoy, 
miércoles, 9 de septiembre de 2020 a sus diez horas, 

lugar de celebración salón de sesiones del Pleno del 
Palacio de Cibeles, la sesión es parcialmente presencial 
y a través de medios telemáticos. 

Señalar que por problemas técnicos sobrevenidos 
es posible que la videoconferencia pueda verse 
interrumpida aproximadamente a las cuatro horas de 
su inicio. Por esa razón, tras el turno de réplica de la 
señora vicealcaldesa, vamos a suspender durante unos 
segundos la conexión con la finalidad de que los 
servicios técnicos puedan retomarla a continuación y de 
esta forma evitar posibles incidencias para los 
concejales que estén asistiendo a distancia a la sesión. 

La Presidencia lo indicará en su momento. 

Punto Único.- Debate sobre el estado de la ciudad 
de Madrid, de acuerdo con lo previsto en el 
artículo 99 del Reglamento Orgánico del Pleno. 

El Presidente: Tiene la palabra el alcalde de 
Madrid, por un tiempo ilimitado, para hacer su primera 
exposición. 

Muchas gracias. 

El Alcalde, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: Muchas gracias, señor presidente. 

Muy buenos días, señoras y señores concejales. 

Es imperativo ético y moral comenzar este debate 
sobre el estado de la ciudad con un recuerdo hacia las 
miles de víctimas de la pandemia que hemos tenido en 
España y particularmente en la ciudad y en la 
Comunidad de Madrid. Y como tantas veces hemos 
dicho que el recuerdo de esas miles de víctimas nos 
lleve a todos y a cada uno de los que formamos parte 
de la sociedad y a todos y cada uno de los que tenemos 

cargos institucionales a construir una sociedad mejor, a 
diseñar un Madrid mejor para el futuro siempre 
precisamente sobre la memoria y el recuerdo de todos 
aquellos que trágicamente nos han abandonado a lo 
largo de los últimos meses, nos siguen abandonando 
todavía. Por eso, en una fecha tan entrañable para la 
ciudad de Madrid como el 15 de mayo, el día de nuestro 
patrón, quisimos inaugurar esa llama eterna, con la 
participación de todos los grupos municipales, en la 
plaza de Cibeles para que todos los madrileños siempre 
tuviéramos vivo el recuerdo y siempre ese recuerdo nos 
permitiera avanzar y crecer como ciudad, avanzar y 

crecer como sociedad.  

Y agradecer, desde luego, también al conjunto de 
la sociedad madrileña el ejemplar esfuerzo y 
compromiso que durante lo más duro de la pandemia 
y también en estos momentos está demostrando con 
el conjunto de la ciudadanía, con el conjunto de los 
madrileños, luchando de manera denodada contra la 
pandemia, asumiendo de un día para otro que 
teníamos que cambiar nuestro modus vivendi, que 
teníamos que cambiar nuestros hábitos y nuestras 

conductas, que teníamos que quedarnos confinados en 
nuestras casas o, sencillamente, salir a la calle para 
tratar de salvar las vidas de los demás; ese ejemplo 
quedará sin duda para el recuerdo. 

Pero sí quisiera dirigirme de forma especial hoy 
aquí en este debate a los jóvenes de Madrid, a los 
jóvenes que dieron un ejemplo extraordinario a lo largo 
de todos aquellos meses, a los jóvenes que asumieron 
de forma ejemplar y con coraje precisamente que les 
dijéramos que renunciaran a buena parte de su 
juventud para asumir una responsabilidad que quizás 
podían entender que les venía de manera anticipada, 

que no les correspondía en ese momento, y lo hicieron. 
Y lo único que les pedimos en estos momentos a los 
jóvenes de Madrid es que lo vuelvan a hacer, que 
vuelvan a reeditar el comportamiento que tuvieron, que 
sepan que no debemos dar un solo paso hacia atrás, 
que sepan que lo que está en juego no es ya su futuro 
sino su presente, porque lo que está en juego en estos 
momentos es el presente de toda la sociedad 
madrileña, y ese presente también tiene que ser 
protagonizado necesariamente por los más jóvenes de 
la ciudad de Madrid. 

Les estamos infinitamente agradecidos por lo que 

hicieron, por asumir, como digo, con la ejemplaridad 
con que lo hicieron, el sacrificio y la responsabilidad, 
pero les pedimos sencillamente en estos momentos a 
los jóvenes de Madrid que reediten ese 
comportamiento ejemplar porque como sociedad les 
necesitamos para parar ese aumento en el alza de los 
contagios.  

Permítanme también mencionar en este 
momento… estamos en el primer debate sobre el 
estado de la ciudad de esta legislatura, un debate sobre 
el estado de la ciudad muy distinto del que celebramos 

en mayo de 2018. Muchos de los que estábamos en 
ese debate repetimos en este debate, y leyendo las 
actas uno comprobaba cuán diferente era la situación, 
por supuesto; estábamos apenas un año antes de las 
elecciones, las diferentes fuerzas políticas 
establecíamos cuáles eran las principales propuestas y 
soluciones que nosotros veíamos para el conjunto de 
los ciudadanos. Estamos en un tiempo político, si se 
quiere, ordinario, el mismo tiempo político ordinario en 
el que estábamos cuando hace quince meses tomó 
posesión el nuevo Equipo de Gobierno del 
Ayuntamiento de Madrid, el 15 de junio de 2019, con 

un pacto de gobierno y con un pacto de investidura en 
el que creíamos firmemente porque creíamos que era 
lo que mejor le podíamos ofrecer a los madrileños.  

A partir de aquí, sin embargo, es obvio que esta 

pandemia ha cambiado las prioridades, es obvio que 
tenemos que modificar las líneas de actuación, y por 
eso someto a su consideración tres ejes principales de 
actuación que va a tener este Equipo de Gobierno y por 
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los que nos vamos a guiar a lo largo de los próximos 
meses y de los próximos años: 

En primer lugar, indudablemente, por los 
acuerdos de la Villa, por esas 352 medidas que lo que 
marcan no solo es un conjunto de medidas de 
contenido netamente político y de mejora de la ciudad 
y de su gobernanza, sino, sobre todo, un camino hacia 
el conjunto de los madrileños para demostrarles que los 
que tenemos responsabilidades en el Ayuntamiento de 
Madrid somos conscientes del esfuerzo y de la 
ejemplaridad que tuvieron durante lo peor de la 
pandemia y durante estos meses y que nosotros 
queremos estar a su altura. Nosotros queremos estar a 

la altura del comportamiento que demostraron los 
madrileños y para eso era imprescindible llegar a esos 
acuerdos de la Villa por unanimidad de todos los grupos 
municipales. 

Puedo garantizarles que el compromiso de este 
Equipo de Gobierno es total y absoluto con la ejecución 
de los acuerdos de la Villa, hasta tal punto que hemos 
ejecutado ya en apenas dos meses desde su firma, 
desde el 7 de julio, 21 acuerdos de la Villa, hasta el 
punto de que se ha iniciado la ejecución ya de más de 
180 acuerdos de la Villa. Y por tanto les puedo anunciar, 
tan solo dos meses después de su firma, que más del 
58 % de los acuerdos de la Villa están cumplidos o 
están en un trámite inminente y próximo de poder ser 
cumplidos; y partamos de la base de que muchos de 
esos acuerdos no tienen únicamente una 

correspondencia con esta legislatura sino que pactamos 
que se pudieran abarcar a legislaturas posteriores.  

Por eso digo que para nosotros es un eje esencial 
la actuación, pero también teníamos que tejer una 

alianza con la sociedad, con el conjunto de la sociedad, 
con los diversos sectores de la vida madrileña, que 
tenían que ver también en la política a un fiel aliado para 
tratar de salir adelante lo más rápido posible de la 
situación en la que nos encontramos. Y de ahí nació esa 
asociación que denominamos Madrid Futuro, con los 
principales representantes empresariales, sociales, 
institucionales de la ciudad de Madrid, una asociación 
que lo que pretende precisamente es, desde el punto 
de vista social, desde el punto de vista económico, 
trazar las bases a través de las cuales tenemos que 

lograr la recuperación lo antes posible de la ciudad de 
Madrid.  

En este caso, lo que pretendíamos con Madrid 
Futuro, además, era demostrarle al conjunto de la 
sociedad madrileña que hay una premisa que para 
nosotros es innegociable como Equipo de Gobierno, 
que no debemos dejar a nadie atrás, que nadie se 
puede quedar atrás como consecuencia de esta 
pandemia, que tenemos que resolver todas las 
situaciones de vulnerabilidad, por supuesto las 
preexistentes a la pandemia, como no puede ser de 
otra manera, pero que tenemos que atender también 

todas aquellas situaciones de vulnerabilidad derivadas 
de la pandemia porque no es justo que nadie por esta 
pandemia inimaginable y tan devastadora se tenga que 
quedar atrás en la ciudad Madrid. Y por eso Madrid 
Futuro lo preside Manuel Bretón, presidente de Cáritas, 
porque queríamos transmitir el mensaje de que esa 
alianza con la sociedad, junto con la alianza política de 
los acuerdos de la Villa, eran ejes esenciales. 

Pero hay una tercera vía, que también vamos a 
seguir cumpliendo, los pactos de gobierno, los pactos 
que se suscribieron para permitir la investidura de este 
Equipo de Gobierno, porque nos parece fundamental, 
porque el 15 de junio entendíamos que eran soluciones 
más que adecuadas y válidas para la ciudad de Madrid, 
porque aparte de afrontar la pandemia, aparte de 
afrontarla con un alto nivel de acuerdo y de consenso 
con los grupos municipales, tenemos que decirle a los 

madrileños que también es importante mantener la 
diferencia, que es importante en una democracia 
mantener el pluralismo político y, por tanto, que es 
importante que los madrileños adviertan que hay 
opciones políticas que defienden soluciones distintas a 
problemas comunes que tenemos en la ciudad de 
Madrid. 

Nunca nunca nunca desterremos la pluralidad, 
nunca desterremos la diferencia, lo único que hay que 
desterrar de la ciudad de Madrid es el sectarismo, lo 
único que hay que desterrar de la ciudad de Madrid es 
no permitir que se piense de manera distinta y diferente 

cuando se quiere convivir en común. Si tenemos un 
modelo de convivencia, que va a ser más importante 
que nunca mantener y preservar en los momentos y en 
el otoño que se nos avecina, es tan importante 
preservar ese modelo de convivencia común como 
preservar que cada uno podemos tener soluciones 
distintas y diferentes sin que eso genere crispación, 
confrontación y controversia; lo único que tiene que 
generar es debate, debate para llegar a las mejores 
soluciones para los madrileños.  

Por eso para nosotros siguen en vigor, por 
supuesto, esos acuerdos de gobierno que permitieron 

la investidura, y que permítanme decirles también que 
están en cumplimiento o en proceso de cumplimiento 
más del 90 % de esos acuerdos como muestra 
inequívoca también del compromiso de este Equipo de 
Gobierno con las soluciones que entendíamos que eran 
mejores para la ciudad de Madrid. 

Afrontamos obviamente una situación muy 
crítica. Tenemos un otoño por delante, si me apuran 
unos años venideros a lo largo de toda esta legislatura, 
en que la situación económica y social en la que se va 
a ver inmersa no solo la ciudad de Madrid sino el 

conjunto de España es dramática, posiblemente nos 
abocamos a escenarios que no podíamos prever, desde 
luego desde el punto de vista económico, y que las 
generaciones recientes en la historia de España no han 
tenido siquiera que acometer, por tanto va a exigir que 
demos lo mejor de cada uno de nosotros mismos.  

Pero ayer mismo, Eurostat, la oficina 
independiente de la Unión Europea, certificó lo que 
todos sabemos, aunque algunos no lo quieran 
reconocer, que esto no es una crisis que afecta a todos 
por igual, que en las crisis económicas también importa 
la forma en la que se afronten y se encaren esas crisis, 

y por eso Eurostat dice que España es el peor país de la 
Unión Europea en dos datos: en primer lugar, en la 
destrucción de empleo, y en segundo lugar, en la caída 
de la riqueza y por tanto en la caída del producto interior 
bruto.  

Esto no afecta por igual a todos los países, encarar 
una crisis económica no se puede hacer con 
determinados proyectos u otros proyectos, hay que 
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hacerlo de una forma que dé confianza, seguridad 
jurídica, certidumbre y que cuente por supuesto con 
todos aquellos que están implicados. 

En ese sentido, por tanto, como capital de España 
nos vemos abocados en este momento a una situación 
económica en la que hay 249.000 madrileños en paro, 
249.000 madrileños en este momento que carecen de 
empleo a los que este Equipo de Gobierno va a dedicar 
lo mejor de sus esfuerzos, lo mejor de su trabajo para 

que puedan encontrar empleo lo antes posible, y en 
caso de que no lo encuentren, en caso de seguir 
aumentando el desempleo, lo que haremos será 
afrontar la crisis social, también dando lo mejor de 
nosotros mismos, para conseguir que cualquier 
persona que se encuentre en una situación de 
vulnerabilidad tenga siempre la mano tendida del 
Ayuntamiento de Madrid. 

Hablando de manos tendidas, cuando hablamos 
del ámbito social, lo reitero, hago un ofrecimiento, 
como ya hemos hecho desde el Ayuntamiento de 
Madrid, al Gobierno de la nación: no hay salida a la crisis 

social sin los ayuntamientos, los ayuntamientos somos 
la Administración más cercana, más capacitada y que 
mejor conoce hasta la última persona que lo puede 
estar pasando mal en cualquiera de nuestros barrios y 
nuestros distritos. El Gobierno de la nación debe 
entender que la política social solo se puede hacer en 
colaboración con otras Administraciones y 
especialmente con el Ayuntamiento. No nos 
cansaremos nunca de decirle al Gobierno de la nación 
que tiene nuestra mano tendida, que tiene nuestra 
colaboración, que tiene nuestra capacidad de diálogo y, 
sobre todo, que tiene nuestro conjunto de 

extraordinarios profesionales de los servicios sociales a 
disposición del conjunto de los madrileños. 

No puede volver a pasar, señoras y señores 
concejales, lo que está pasando con el ingreso mínimo 
vital, no puede volver a pasar que un instrumento que 
fue aprobado prácticamente por unanimidad del 
Congreso de los Diputados, con un solo voto en contra, 
creo recordar, no puede volver a pasar que esté 
fracasando porque haya incapacidad de gestión. Este 
Ayuntamiento se dirigió al Gobierno de la nación, le 
dijimos: cuenta con nosotros, cuenta con nuestros 

recursos, vamos a llegar a un acuerdo, vamos a 
posibilitar que el ingreso mínimo vital efectivamente 
llegue hasta la última persona que lo necesita. 
Desgraciadamente no ha sido así, el porcentaje es 
irrisorio de personas a las que se les ha concedido, que 
aparte del ingreso mínimo vital va a haber que 
establecer otros instrumentos de política social, que no 
vuelva a pasar lo mismo, que cuenten con los 
ayuntamientos. 

Como he dicho, nuestro compromiso es firme e 
inquebrantable con los acuerdos de la Villa, con los 
pactos de gobierno, al margen de las circunstancias 

económicas y presupuestarias que se puedan dar, que 
dibujan un escenario francamente complicado.  

Y quiero explicarles aquí a todos ustedes, 
representantes de los madrileños, por qué desde el 
Ayuntamiento de Madrid no podemos estar de acuerdo 
con ese convenio firmado entre la Federación Española 
de Municipios y Provincias, entre Abel Caballero y la 
ministra de Hacienda: en primer lugar, por una cuestión 

consagrada en la Constitución, el respeto a la 
autonomía local. No nos tienen que decir cuánto nos 
podemos gastar, no nos tienen que decir en qué nos lo 
tenemos que gastar, no nos tienen que decir 
precisamente en este momento cuánto podemos 
gastar porque tenemos que gastar todo lo que 
podamos para afrontar esta situación; hay quien dice 
que esto fue la ley Montoro. Lo que la ley Montoro 
posibilita precisamente es que en el peor momento 

económico y social los ayuntamientos tengamos la 
capacidad de recursos más que suficientes para poder 
afrontar esa situación; precisamente eso es lo que ha 
posibilitado la ley Montoro, que tengamos en estos 
momentos esa capacidad. Por tanto, no nos tienen que 
decir cuánto tenemos que gastar, pero menos nos 
tienen que decir en qué lo tenemos que gastar. 

En reiteradas ocasiones he hecho el ofrecimiento 
al presidente del Gobierno, un ofrecimiento sincero, 
para que viniera conmigo a las calles de Madrid, para 
que viniera conmigo a los centros sociales de la ciudad 
de Madrid, para que viniera conmigo a hablar con los 

comerciantes de Madrid, para que fuera a hablar con 
aquellos hosteleros que están dudando sobre si poder 
echar o no el cierre a la persiana, simplemente que 
pisara la calle. No pueden decirnos desde el Palacio de 
la Moncloa a los alcaldes y a los concejales cuáles son 
las necesidades que tenemos en nuestras ciudades. Y 
fíjense que no critico las categorías que ha establecido 
el Gobierno, son categorías respetables, son categorías 
que entroncan con competencias de los ayuntamientos, 
lo que sí digo es por qué no podemos invertir en la 
reactivación económica, por qué no podemos echarle 
una mano mayor y más adicional a todo nuestro 

pequeño y mediano comercio, a todo nuestro sector 
empresarial, por qué no podemos revitalizar el turismo 
en la ciudad de Madrid, por qué no podemos hacer 
acciones que redunden en un sector que es el 12 % del 
producto interior bruto de la ciudad de Madrid, que 
genera más de 200.000 empleos, por qué no está 
incluido. No puede ser que desde el Palacio de la 
Moncloa Pedro Sánchez nos diga aquí a los que hemos 
estado pisando la calle… Y, por cierto, les incluyo a 
todos ustedes, estoy seguro de que todos ustedes, 
cualquiera de los concejales sentados en este hemiciclo, 

tienen mejor conocimiento de causa de lo que necesita 
Madrid que Pedro Sánchez en el Palacio de la Moncloa 
o María Jesús Montero en el Ministerio de Hacienda, 
cualquiera de ustedes está más cualificado que ellos 
para decidir en este momento cuáles son nuestras 
necesidades, por eso nos tenemos que oponer.  

Pero también nos oponemos por una cuestión que 
nos parece clave: el municipalismo. Madrid no es una 
aldea gala aislada del resto de los 8.000 municipios de 
España, Madrid es la capital de la nación y, por tanto, 
somos el mascarón de proa del municipalismo, 
tenemos que estar con el conjunto de los municipios. 

Nosotros no podemos permitir un acuerdo que deja sin 
recursos a más de 3.000 municipios de España, no 
podemos permitir un acuerdo que deja a los 
zaragozanos o a los gaditanos por no tener remanente 
sin los fondos adicionales, porque les puedo garantizar 
que los zaragozanos, los gaditanos, los madrileños, los 
barceloneses, los valencianos, los bilbaínos, al margen 
de la ciudad en la que vivan, en estos momentos van a 
afrontar unas consecuencias económicas y sociales tan 
severas que necesitan de toda la ayuda. Esa es nuestra 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

17 de septiembre de 2020 
Página 7 

Núm. 1.892 

 

Sesión (12/2020), extraordinaria de 9 de septiembre de 2020 Pleno del Ayuntamiento 

postura, una postura en la que lo único que pedimos es 
que no nos digan ni cuánto tenemos que gastar ni en 
qué lo tenemos que gastar y que, además, se apoye a 
los más de 3.000 municipios de España que en estos 
momentos, con ese convenio, no tienen fondos 
suficientes. 

Afrontar esta crisis va a exigir dos políticas que 
entendemos que son transversales a todo el conjunto 
de la acción del gobierno, que van a definir en gran 
medida lo que es el modelo de futuro de la ciudad de 
Madrid y que, por supuesto, van a determinar también 
que seamos capaces de competir en un entorno global 
en el que cada vez va a tener más importancia el papel 

de las ciudades y que, por tanto, va a requerir de una 
serie de condicionantes en nuestras políticas que van a 
tener que concurrir necesariamente. 

Y estoy hablando, en primer lugar, de la 
sostenibilidad, la sostenibilidad entendida no 
únicamente desde el punto de vista medioambiental, 
aunque por supuesto tiene un papel fundamental, sino 
que debe alcanzar de manera transversal a todas las 
políticas que se lleven a cabo por parte de este Equipo 
de Gobierno, la sostenibilidad desde el punto de vista 
del cumplimiento de los objetivos de Naciones Unidas 
2030 que se están llevando a cabo desde el Área de 

Internacionalización, como luego tendré ocasión de 
comentar, desde el punto de vista de continuar en ese 
proceso de descarbonización que se ha impulsado 
también por parte de las diversas instancias 
internacionales o, por supuesto, de potenciar el 
concepto, como se está trabajando en el Área de 
Economía en estos momentos, de economía circular, 
que es absolutamente fundamental para poder llegar a 
cumplir todos estos objetivos. 

Y en segundo lugar, la digitalización y la 
transformación digital, como una revolución cultural 

que tiene que suponer la transformación del 
funcionamiento del Ayuntamiento y, por tanto, que 
tiene que ser también y acompañar a la propia 
revolución digital que ya se ha producido en el seno de 
la sociedad. Y, en este sentido, ya tenemos esa oficina 
digital, nombrada una persona con una reconocida 
trayectoria, que nos va a permitir abordar este proceso 
desde, en primer lugar, la generación del dato como 
elemento determinante para la adopción de las políticas 
y de las decisiones que debamos llevar a cabo en este 
Gobierno y, por tanto, desde el conocimiento exacto y 
profundo de los datos y de la información que nos 

permitan llegar a un mejor conocimiento. Ganará antes 
el futuro quien antes lo haga con mejor conocimiento y 
más innovación, y esa es precisamente la clave sobre 
la que irá la transformación digital, que además 
ayudará a mejorar considerablemente también los 
servicios que les prestamos a las ciudadanías, ya sea 
mediante la implantación definitiva del certificado 
electrónico en las relaciones con el Ayuntamiento, ya 
sea incluso mediante la posibilidad de hacer 
actuaciones administrativas con carácter automatizado 
o ya sea incluso mediante la posibilidad también, por 
supuesto, de hacer determinadas actuaciones 

administrativas mediante videoconferencia y, por 
tanto, generar una administración más ágil, más 
eficiente, más eficaz, ahorrando tiempo y costes a todos 
los ciudadanos. 

El debate sobre el estado de la ciudad lo que exige 
es una rendición de cuentas por parte del Equipo de 
Gobierno. Sin perjuicio de que realicemos una serie de 
anuncios y de las propuestas de las principales líneas de 
actuación que pretendemos llevar a cabo en el próximo 
año, lo que también queremos es rendir cuentas es de 
los quince meses que este Equipo de Gobierno lleva al 
mando de la ciudad de Madrid, de estos quince meses 
que se pueden definir claramente en dos etapas, antes 

y después de la pandemia, pero que queremos abordar 
conjuntamente, porque ha habido una línea de trabajo 
que en cierta manera también es continuista, la línea 
de trabajo que estableció el Equipo de Gobierno antes 
de la pandemia luego se ha demostrado también, 
entiendo, y sin asomo de orgullo alguno, eficaz para 
abordar la situación y las consecuencias que se 
generaron en la ciudad de Madrid durante todos estos 
meses.  

Y por eso, en esta rendición de cuentas 
comencemos por las diferentes áreas de gobierno:  

En primer lugar, el Área de Gobierno de la 

Vicealcaldía, que tiene importantes competencias que, 
por ejemplo, nos están permitiendo tener voz en estos 
momentos en la negociación de los presupuestos en 
Bruselas con la vicealcaldesa y con el delegado de 
Internacionalización, Santiago Saura, para ver cómo en 
el presupuesto 2021-2027 es imprescindible que se 
reconozca un mayor peso a las ciudades, a las 
entidades locales, por parte de la Unión Europea; 
inquietud que le pudimos trasladar también al 
vicepresidente de la Comisión Europea cuando nos hizo 
una visita justo antes de la pandemia, Margaritis 
Schinas, aquí en la ciudad de Madrid acerca de la 

necesidad de que el papel de la ciudad de Madrid y en 
general de las ciudades creciera dentro de la Unión 
Europea; o que nos permite, por ejemplo, tener una 
participación activa en redes de ciudades, como 
Eurocities, con participación activa también de ciudades 
españoles, o en la red C40; o que, por otra parte, 
también nos está permitiendo, como decía 
anteriormente, tener una participación muy activa en la 
toma de conciencia y en la gobernanza del 
cumplimiento de los objetivos de Naciones Unidas 
2030. 

Desde el punto de vista de la actividad 
internacional, también he llevado a cabo una intensa 
actividad, fundamentalmente a lo largo de la pandemia, 
con más de 21 videoconferencias con los principales 
alcaldes de todas las ciudades del mundo, con las 
principales ciudades con las cuales Madrid se tiene que 
mirar a los ojos, cara a cara, con las cuales tiene que 
compartir experiencias, con las cuales tenemos 
problemas comunes a los que les podemos dar también 
soluciones comunes, el intercambio de conocimiento es 
fundamental en este sentido; o, por otra parte, también 
he tenido la ocasión de tener reuniones con más de 30 

embajadores a lo largo de todo este año; o también 
tenemos un instrumento fundamental, que es la Unión 
de Ciudades Capitales Iberoamericanas, de la cual 
ostentamos la Secretaría General, con Almudena 
Maíllo, pero ostentamos también la copresidencia en 
este caso conjuntamente con Montevideo, que tiene 
que ser un elemento determinante para fortalecer aún 
más lo que son los lazos que tiene que haber entre 
Madrid y nuestras ciudades y las naciones hermanas 
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del otro lado del Atlántico. Madrid tiene que ser el punto 
de acceso casi exclusivo de Iberoamérica hacia toda 
Europa, tiene que ser un punto de acceso, una ciudad 
en la que las ciudades del otro lado del Atlántico se 
sientan identificadas desde el punto de vista no solo de 
que compartimos lazos históricos, culturales, 
lingüísticos semejantes, sino que también compartimos 
ese necesario futuro en común del cual podemos salir 
todos beneficiados. Y por tanto, como digo, la Asamblea 

General de la Unión de Ciudades Capitales 
Iberoamericanas se celebrará próximamente también 
en la ciudad de Madrid, precisamente con esa vocación 
iberoamericana que tanto nos describe a España y en 
particular a la ciudad de Madrid. 

El Área de Reequilibrio Territorial, de Participación 
Ciudadana, de Transparencia, al frente de la cual está 
Silvia Saavedra, y que está haciendo un trabajo 
particularmente importante también en el ámbito de 
transparencia, mejorando todos nuestros 
procedimientos, haciendo un esfuerzo extraordinario 
durante la pandemia, habilitando información en la 

página web, y estamos hablando de 34 categorías 
distintas en 13 apartados que le ha permitido dar al 
ciudadano madrileño una visión exacta de lo que en 
cada momento estaba pasando en la ciudad Madrid y 
de la situación que estábamos viviendo; o, al mismo 
tiempo, obteniendo el galardón de la Universidad 
Autónoma de Barcelona con la máxima puntuación 
precisamente en el ámbito de la transparencia; o 
teniendo que asumir que la participación ciudadana 
tiene que ser una participación ciudadana con 
mayúsculas, tiene que ser una participación ciudadana 
en la que los ciudadanos se vean implicados, 

comprometidos y en la que vean que el Equipo de 
Gobierno asume dos premisas básicas e innegociables: 
en primer lugar, que no tiene tomada la decisión antes 
sino que les deja a ellos tomar la decisión, y en segundo 
lugar, que cuando la decisión se toma por los 
ciudadanos se va a ejecutar en los términos en los que 
lo han decidido los ciudadanos; eso no es lo que pasaba 
desgraciadamente, eso no es lo que ha sucedido.  

Tenemos que reformar necesariamente el 
sistema de foros locales, como no puede ser de otra 
manera, bajo dos premisas: acercar los ciudadanos a 

las necesidades que tiene cada uno de los distritos 
donde están y, por tanto, focalizar la actuación en el 
ámbito de los distritos, porque de ahí es de donde nace 
la propia vocación de los foros locales; en segundo 
lugar, no podemos tampoco obviar que hay que darles 
la oportunidad también de generar posibles actuaciones 
en relación con cada una de las áreas de gobierno, que 
tengan clara la organización administrativa y, a partir 
de ahí, que puedan en cada área de gobierno en la que 
estén interesados hacer las aportaciones y sugerencias 
que estimen oportunas en cada momento. 

Y por supuesto, permítanme, el reequilibrio 

territorial, que es un objetivo básico. Creo sinceramente 
que todos los que estamos sentados aquí somos 
conscientes perfectamente de las diferencias y de la 
desigualdad que hay entre la ciudad de Madrid; por eso 
era tan importante arrancar de manera definitiva, como 
se hizo desde la Vicealcaldía, con el Plan Sures, con más 
de 55 millones de euros, que precisamente van 
dirigidos a los distritos más castigados y posiblemente 
que más van a sufrir las consecuencias económicas y 

sociales de esta pandemia, proyecto de este Equipo de 
Gobierno que por fin se ha podido poner en marcha a 
través del Área de Reequilibrio Territorial y Participación 
Ciudadana. 

En esta línea, la siguiente área de gobierno es el 
Área de Gobierno de Hacienda y Personal, y 
permítanme también un pequeño homenaje al Área de 
Hacienda. Todos somos conscientes cuando estamos 
en la Administración o cuando hemos estado en 

gobiernos que se dice habitualmente que el Área de 
Hacienda no tiene corazón, es lo que se dice 
habitualmente: el Área de Hacienda no tiene corazón, 
se rige única y exclusivamente por los fríos números. 
Sin la participación decidida y entusiasta del equipo de 
Engracia Hidalgo, con Elena y todo su equipo, no 
hubiéramos sido capaces de traer el material que 
trajimos a la ciudad de Madrid; si no fuera por la 
dedicación y la entrega total y absoluta, incansable, 
24h  al día, de Engracia, de Elena Collado, de todo su 
equipo, hubiera sido imposible poder suministrar el 
material a todo nuestro personal en los momentos más 

críticos. Por eso, durante aquellos momentos, Hacienda 
fue el corazón del Ayuntamiento de Madrid. 

(Aplausos). 

En el ámbito de lo que son las competencias en 
materia de personal, creo que se ha hecho un buen 
trabajo, sinceramente lo digo, mejorable seguro, pero 
se ha hecho un buen trabajo:  

En primer lugar, porque se definió un instrumento 
del que no disponía este Ayuntamiento, que era la 
estrategia de transformación de los recursos humanos 
del Ayuntamiento de Madrid entre el año 2019 y el año 
2023. Cuando llegamos detectamos serias carencias, 

había plazas que no estaban dotadas 
presupuestariamente, los procedimientos de provisión 
de personal eran largos e ineficientes, no estaban bien 
definidos los perfiles, había un aumento de la 
temporalidad durante la legislatura pasada que a 
nosotros nos preocupaba enormemente, queríamos 
garantizar la estabilidad en el empleo público y, por 
tanto, nos pusimos manos a la obra y conseguimos un 
acuerdo histórico, con la firma de todas las secciones 
sindicales del Ayuntamiento de Madrid. 

Un segundo hito fue que fuimos la primera 

Administración, en una fecha tan temprana como el 10 
de marzo, que acordó el teletrabajo para todo el 
personal del Ayuntamiento de Madrid que no tuviera la 
consideración de carácter esencial; insisto, la primera 
Administración que lo acordó, lo logró y dotó de los 
medios necesarios.  

Pero el teletrabajo ha venido para quedarse, el 
teletrabajo ya no es esa fórmula que se utilizaba antes 
de la pandemia como un logro que sería deseable, ya 
está aquí, y el Ayuntamiento quiere implicar a la 
sociedad en la generación de las condiciones adecuadas 
para el teletrabajo. ¿Y cómo se implica? Dando 

ejemplo, y por eso ayer la delegada Engracia Hidalgo 
firmó con las secciones sindicales del Ayuntamiento de 
Madrid un histórico decreto que regula precisamente las 
condiciones del teletrabajo en nuestra Administración, 
que parte de principios tan básicos como identificar, en 
primer lugar, en las relaciones de puestos de trabajo 
cuáles son los puestos susceptibles de tener tal 
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condición; en segundo lugar, que es una petición 
voluntaria por parte del trabajador la que se hará, que 
tendrá una duración de un año pero que se podrá 
prorrogar tácitamente, y que al mismo tiempo le vamos 
a proporcionar, por supuesto, el material informático 
suficiente para que puedan operar en las debidas 
condiciones desde sus domicilios; y no nos olvidamos  
que el teletrabajo no significa que no haya conciliación 
familiar y personal, por tanto, se garantiza en este 

acuerdo el derecho a la desconexión digital, de tal forma 
que en ningún caso desde el Ayuntamiento 
permitiremos que tener teletrabajo vaya en detrimento 
o en demérito de la propia conciliación personal y 
familiar a la que todos tenemos derecho.  

Al mismo tiempo que también se firmó un 
segundo acuerdo importante con las secciones 
sindicales, que era la oferta de empleo público, que nos 
permite sacar a lo largo de todo este año ese conjunto 
de plazas que estaban bloqueadas desde hace varios 
años y que nos va a permitir reforzar unos servicios 
públicos que van a ser más necesarios que nunca y que, 

además, es una muestra de agradecimiento hacia 
todos aquellos empleados del Ayuntamiento que han 
dado lo mejor de sí mismos a lo largo de todos estos 
meses y a los cuales, por supuesto, desde este Equipo 
de Gobierno se lo queremos agradecer no solo con 
palabras sino con hechos, como es la oferta de empleo 
público. 

Pero tenemos que pensar también en el futuro, 
en el futuro del empleo público del Ayuntamiento de 
Madrid, tenemos que tener la capacidad de detectar 
talento, tenemos que tener la capacidad de decirle a 
todos los jóvenes que están en procesos formativos, en 

centros educativos y en universidades, que la mejor 
forma de satisfacer la vocación de servicio público, que 
el camino más corto es servir al interés general y que 
desde el Ayuntamiento de Madrid precisamente se 
tiene la oportunidad de servir al interés general, de 
hacer una apuesta por el servicio público. Y para eso 
tenemos que darles a conocer nuestras condiciones, 
tenemos que darles a conocer qué es lo que hacemos, 
tenemos que darles a conocer las oportunidades 
profesionales que van a tener, y por eso vamos a 
emprender un programa denominado Madrid Talento, 

que lo que busca, por un lado, es detectar ese talento 
que puede venir al Ayuntamiento de Madrid, 
convencerles de que aquí pueden tener una vocación 
de servicio público, pero al mismo tiempo que también 
va a potenciar todas las posibilidades de formación del 
talento que ya tenemos, porque tan importante como 
preservar el talento es retener y cuidar el talento en el 
Ayuntamiento de Madrid.  

Por eso, en la escuela de formación que tenemos 
en Raimundo Fernández Villaverde se va a habilitar un 
espacio precisamente para este proyecto Madrid 
Talento. 

Desde el Área de Hacienda se hizo un esfuerzo 
ímprobo para elaborar unos presupuestos que se 
acomodaran a la realidad en aquel momento que había 
en la ciudad de Madrid. Por cierto, unos presupuestos, 
y esto permítanme que se lo diga a los miembros del 
Grupo Municipal Socialista, el otro día la ministra de 
Hacienda dijo en el Congreso de los Diputados, tratando 
de esquivar lo de que Abel Caballero con su voto de 
calidad había roto cuarenta años, se dice pronto, 

cuarenta años de unanimidad en el municipalismo, dijo 
que lo mismo había pasado en el Ayuntamiento de 
Madrid, que también se habían resuelto con el voto de 
calidad. Le transmiten, por favor, a la ministra de 
Hacienda que por primera vez en la historia del 
Ayuntamiento de Madrid no hubo un solo voto en 
contra de los presupuestos y de la aprobación de los 
presupuestos. Ni un solo voto en contra. 

(Aplausos). 

No es que el alcalde decidiera con el voto de 
calidad, explíquenle que no hubo un solo voto en 
contra, y quienes no votaron en contra serán los que 
tendrán que explicar por qué no lo hicieron.  

Pero era un presupuesto de 5.185 millones de 
euros adecuado a aquel momento de la ciudad de 
Madrid, en la que se aumentaba la partida social 
prácticamente en un 16 %, pero que al mismo tiempo 
se aumentaba en más de 500 millones de euros la 
necesaria inversión que teníamos que hacer después 
de, a nuestro juicio, cuatro años de abandono del 
estado y conservación de la ciudad de Madrid. Y, por 

supuesto, también rebajábamos la deuda, al final, por 
debajo por primera vez de los 2.000 millones de euros, 
lo que nos permitía, además, comenzar esa rebaja 
fiscal, que era uno de los compromisos claros que 
teníamos en este Equipo de Gobierno, que nos parecía 
imprescindible. Lo dijimos, no entendíamos cómo en 
una ciudad que tenía 1.000 millones de euros de 
superávit, durante cuatro años se había incrementado 
la presión fiscal en más de 350 millones de euros, nos 
parecía inexplicable y, por tanto, nosotros teníamos el 
compromiso de devolver ese esfuerzo fiscal al conjunto 
de los madrileños. Y lo comenzamos, comenzamos 

haciendo una rebaja del impuesto de bienes inmuebles, 
del tipo aplicable de gravamen del impuesto de bienes 
inmuebles, y mantenemos el compromiso de llegar al 
final de esta legislatura al 0,4 %. Al mismo tiempo que 
también rebajamos las plusvalías, ya era tiempo de 
rebajar las plusvalías en las transmisiones mortis causa, 
permitiendo dar un alivio a la situación económica de 
muchísimas familias que tenían que heredar pisos o 
tenían que heredar locales. Pero también fuimos la 
primera Administración que entendió que la situación 
económica y social a la que nos íbamos a ver abocados 

y que nos íbamos a tener que enfrentar era dramática, 
que había muchísimos sectores muy perjudicados y 
que teníamos en grave peligro al pequeño y mediano 
tejido comercial también de la ciudad de Madrid. Por 
eso también en fecha tan temprana, la primera 
Administración, como el 10 de marzo, se aprobó por 
parte de la Junta de Gobierno del Ayuntamiento de 
Madrid un proyecto de modificación de las ordenanzas 
fiscales, que lo que tenía por finalidad, y este acuerdo, 
por cierto, se lo agradezco porque también salió sin un 
solo voto en contra al igual que los presupuestos, lo que 
tenía por objeto era aliviar las situaciones que se iban a 

producir necesariamente y, por tanto, entendíamos que 
había que abarcar un 25 % del IBI de rebaja, un 25 % 
del IAE, que la hemos profundizado en la anterior Junta 
de Gobierno. Y les anunció, además, que dada la 
situación de la hostelería, vamos a bonificar al cien por 
cien la tasa de ocupación de dominio público de las 
terrazas. 

(Aplausos). 
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Entendemos que tenemos que seguir apoyando 
necesariamente al sector de la hostelería. Hemos hecho 
un gran esfuerzo; también lo digo, tenemos que hacer 
un esfuerzo aún mayor, tenemos que saber dar 
respuestas más rápidas y más eficaces a la situación en 
la que se encuentra la hostelería. No lo duden, lo vamos 
a hacer, vamos a seguir trabajando, pero era justo 
también bonificar ese cien por cien. Bonificación que 
también alcanzará, por cierto, a los mercadillos, 

incluido, por cierto también, el Rastro, porque vamos a 
seguir trabajando porque ese sector pueda salir 
adelante en las debidas condiciones.  

Este esfuerzo del Área de Economía en el ámbito 
fiscal no hubiera sido posible sin el concurso necesario 
e imprescindible del Área de Economía que dirige 
Miguel Ángel Redondo, que antes de la pandemia ya 
había hecho un gran trabajo en el ámbito de todos los 
sectores económicos de la ciudad de Madrid, con la 
recomposición de relaciones con gran parte de los 
sectores económicos, con la devolución de la confianza 
de que había un Equipo de Gobierno que confiaba 

desde luego en el sector privado para, mediante las 
más diversas fórmulas de colaboración público-privada, 
poner en marcha esta ciudad. Pero que ha redoblado 
sus esfuerzos durante la pandemia, que ha establecido 
una línea de ayudas de 24 millones de euros, tanto a 
mercados municipales, pymes y autónomos, comercio 
ambulante, emprendedores; hemos destinado 1,8 
millones de euros a un plan temporal de empleo contra 
los efectos económicos de la crisis. Hemos abordado un 
modelo de transformación de la Agencia para el Empleo 
precisamente para optimizar la aplicación de sus 
recursos y conseguir la principal de sus finalidades, que 

es la inserción en el mercado laboral. Hemos hablado 
con el sector comercial desde la Dirección General de 
Comercio, que también ha hecho un gran trabajo.  

Y, por cierto, mención aparte en esta área 
también para Mercamadrid. Los madrileños estaban 
lógicamente alarmados, los madrileños vivían una 
situación de intranquilidad y desconfianza, lo peor que 
nos hubiera pasado es que no se hubiera garantizado 
debidamente el suministro alimentario. Todos somos 
conscientes de, en esa primera semana, la confusión 
que reinó en un momento dado con determinadas 

imágenes, que luego no se volvieron a repetir, y dentro 
de ese sistema de distribución alimentaria, 
enhorabuena a Mercamadrid, enhorabuena a Miguel 
Ángel Redondo por la gestión que se ha hecho a lo largo 
de estos meses, sin duda. 

(Aplausos). 

Pero no podemos ignorar, como he dicho antes, 
que el futuro pasa por la innovación y por el 
conocimiento, por eso tenemos un área delegada de 
Innovación con Ángel Niño al frente, que también ya 
antes de la pandemia había sentado las bases 
precisamente para que Madrid fuera identificada como 

una de las grandes ciudades en el mundo en el ámbito 
de la innovación y del emprendimiento, estableciendo 
las condiciones necesarias para que todos aquellos que 
vinieran a emprender, a innovar, a generar el caldo de 
cultivo suficiente para que en Madrid hubiera de verdad 
una seña de identidad. Y que esto lo ha reforzado 
también durante la pandemia, porque durante la 
pandemia se han adoptado medidas fiscales, dirigidas 
precisamente a generar las condiciones necesarias para 

reforzar aún más la posibilidad de que puedan venir y, 
sobre todo, puedan permanecer en la ciudad de Madrid. 
Somos conscientes de que tenemos una ciudad con las 
mejores condiciones de calidad de vida de cualquier 
otra de nuestro entorno global, lo que tenemos es que 
establecer al mismo tiempo las condiciones necesarias 
para que se pueda vivir y se pueda trabajar en las 
debidas condiciones en la ciudad de Madrid, y para eso 
es esencial que la innovación y el conocimiento sea 

precisamente nuestro mascarón de proa. Y es lo que se 
hace desde esa área delegada, por primera vez existe 
un área delegada de innovación y de emprendimiento. 

Área Delegada de Cultura, Turismo y Deporte, 
con Andrea Levy como delegada y con Almudena Maíllo 
al frente del turismo y con Sofía Miranda al frente del 
deporte. En cultura, Andrea dedicó muchas horas de 
trabajo a restañar las heridas que se habían abierto en 
la cultura en los últimos cuatro años en la ciudad de 
Madrid, permítanme decirlo, por una política que 
creíamos que no era la acertada y no era la adecuada, 
con diversos delegados que hubo en su momento y que 

no permitieron generar una relación de confianza entre 
el Ayuntamiento y el sector cultural, y ha habido que ir 
restañando esas heridas. Se comenzó precisamente 
con la fusión del Teatro Español y del Matadero, que era 
una decisión largamente reclamada por el sector, que 
no entendió que se produjera esa separación; como 
también por el nombramiento del nuevo director del 
Fernán Gómez; o con la remodelación que se ha dado 
o nuevos objetivos en CentroCentro, por eso les animo, 
por cierto, a que vengan a la pronta inauguración de la 
exposición de Botero, que va a ser un hito en la ciudad 
de Madrid; o al mismo tiempo teniendo que asumir 

inversiones importantes como la remodelación del Circo 
Price por valor de más de un millón de euros; o 
celebrando la gran efeméride cultural que iba a ser en 
el año 2020, precisamente el centenario de Galdós, el 
gran cronista del siglo XIX. La pandemia no ha podido 
con Madrid, pero tampoco ha podido con el año Galdós, 
porque el año Galdós sigue, porque siguen las 
actividades que se habían previsto, siguen las 
actividades que se habían planificado para que todos los 
madrileños podamos disfrutar del gran cronista, como 
he dicho, del siglo XIX de la ciudad de Madrid.  

Pero al mismo tiempo renovamos nuestro 
compromiso con el no sectarismo y, por tanto, 
renovamos nuestro compromiso con la tauromaquia en 
la ciudad de Madrid. Entendíamos que la tauromaquia 
a quien le guste, que vaya, y a quien no le guste, que 
no vaya, pero que es una manifestación cultural 
importante y representativa de la cultura, de la 
tradición y de las costumbres de España. Y por eso 
queríamos poner nuevamente en marcha la Marcial 
Lalanda en colaboración con la Comunidad de Madrid, 
recuperar los premios de tauromaquia, dar un impulso 
a la Feria de San Isidro, como por otra parte acordó 

este Pleno con los votos a favor del Grupo Socialista en 
la legislatura pasada, y eso se ha recuperado también 
a lo largo de este año. O esa Feria del Libro a la que 
declaramos de interés general y que esperemos se 
pueda celebrar lo antes posible, como siempre, en 
nuestro querido parque del Retiro.  

Pero si incesante fue la actividad antes de la 
pandemia, qué decir durante la pandemia. Había un 
objetivo fundamental, que obviamente era que no 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

17 de septiembre de 2020 
Página 11 

Núm. 1.892 

 

Sesión (12/2020), extraordinaria de 9 de septiembre de 2020 Pleno del Ayuntamiento 

podíamos permitirnos que baje el telón ni se apaguen 
las luces, y por eso se ha mantenido el 85 % de la 
programación de las actividades en los teatros 
municipales, el 85 % se ha mantenido. Y por eso desde 
el primer momento asumimos un compromiso, Andrea, 
a través del Plan Aplaude, en el cual se le dijo al sector: 
garantizamos el cien por cien, la ejecución del cien por 
cien del presupuesto de Cultura del Ayuntamiento de 
Madrid, aun a pesar de la situación de pandemia que 

estamos viviendo. Y en este caso, sí permítanme que lo 
diga, busquen, comparen y si encuentran una 
Administración mejor, díganmelo, porque 
precisamente creo que desde el Gobierno de la nación, 
en este punto, hay una cierta desidia en relación al 
sector cultural, como tantas veces lo ha dicho no este 
Ayuntamiento, sino el propio sector. 

Y, por cierto, creo también que todos hemos 
podido disfrutar, dadas las circunstancias, de unos 
extraordinarios Veranos de la Villa, que aun a pesar de 
las limitaciones de aforo, de las condiciones de 
seguridad, ha sido una programación completa, con los 

más variados espectáculos, las más variadas disciplinas 
artísticas, y gracias a la retransmisión en streaming y 
también gracias a Telemadrid, por cierto, ha podido 
llegar a la infinita mayoría de los madrileños en un mes 
tan complicado como ha sido el mes de agosto.  

Para nosotros es esencial el sector turístico, nunca 
hemos puesto en duda su valor, nunca hemos puesto 
en duda lo que aporta al conjunto de la economía 
nacional y al conjunto de la economía madrileña, nunca 
han oído ustedes un mensaje desde este Gobierno, el 
Ayuntamiento de Madrid, estigmatizando el escaso 
valor que aporta el turismo, sino, por el contrario, 
tratando de arbitrar todas las medidas necesarias. Por 
eso, insisto, una de las reclamaciones que nosotros 
hacemos a ese acuerdo con el Ministerio de Hacienda 

es que se nos permita invertir en turismo. Vayan 
ustedes al distrito Centro, paséense por el distrito 
Centro, vean la situación en la que se encuentra, es 
necesario recuperar cuanto antes el turismo nacional e 
internacional para dotarle de vida. Estamos hablando, 
como digo, del 13 % del PIB, de más de 
200.000 puestos de trabajo.  

Afrontamos la crisis de la pandemia, que 
obviamente ha supuesto un mazazo tremendo para el 
sector del turismo, quizá si no, uno de los más 
afectados; de esto caben pocas dudas. En primer lugar, 
queremos mejorar la gobernanza en materia de 
turismo y queremos hacerlo en colaboración con el 
sector privado y con la Comunidad de Madrid. Por eso 
vamos a crear un consejo asesor de turismo, donde 
vamos a estar representadas las Administraciones, va 

a estar representado el sector privado y donde va a 
tener competencias no solo en el ámbito de la 
promoción, sino también de la planificación y de la toma 
de las mejores decisiones. Todos tenemos que ir a una 
en el ámbito del turismo. Y por eso, también, vamos a 
establecer una comisión de turismo interna del 
Ayuntamiento de Madrid, a propuesta de Almudena 
Maíllo, que lo que pretende es aglutinar que todas las 
áreas que tengan alguna competencia que pueda incidir 
en este momento sobre el turismo en la ciudad, 
tengamos una actuación completa, total y 
absolutamente coordinada, que no perdamos ni un solo 

recurso, ni un solo esfuerzo en que cuanto antes vuelva 

el turismo nacional e internacional. Hemos hecho un 
esfuerzo económico importante ampliando en más de 
6 millones de euros el presupuesto de turismo en la 
ciudad de Madrid para la promoción, y al mismo tiempo 
hemos hecho un esfuerzo muy importante, señor 
Montejo, también en la gestión del riesgo, en la 
percepción del riesgo que pueda haber por venir a la 
ciudad de Madrid. Y por eso nosotros ya obtuvimos, la 
primera gran ciudad que obtuvo del Instituto Español 

de Calidad Turística el sello de seguridad en las medidas 
que estábamos adoptando.  

Y vuelvo a reivindicar aquí y ahora, es muy 
importante que se incrementen las medidas de 
seguridad en el aeropuerto de Barajas. Lo hemos dicho, 
no es una reivindicación, no es una cuestión de 
enfrentamiento, que expresemos una opinión distinta 
no quiere decir que busquemos el enfrentamiento, 
quiere decir que buscamos lo mejor, y es imprescindible 
que el aeropuerto de Barajas transmita una sensación 
de seguridad tanto objetiva como subjetiva para 
propiciar el retorno de los turistas a la ciudad de Madrid. 

Y también vamos a trabajar sobre la ordenanza Film 
Office Madrid para que Madrid de verdad tenga las 
condiciones de convertirse en un gran plató 
cinematográfico. Somos conscientes de que muchas 
veces nosotros somos la primera barrera para ese plató 
cinematográfico, que la Administración muchas veces 
somos la primera que retrae de que eso pueda pasar, 
y creemos que no es el momento de establecer 
barreras sino de eliminar barreras. 

Y la del deporte es una prioridad para el 
Ayuntamiento de Madrid, por eso establecimos con 
Sofía Miranda un área delegada de deportes, que 

también ha hecho un gran trabajo y les voy a dar un 
dato, les voy a dar un dato: si hablamos del 
mantenimiento del tejido cultural, por ejemplo, si 
hablamos del mantenimiento del tejido social, tenemos 
que hablar del mantenimiento del tejido deportivo de 
base, porque el deporte es una escuela de vida, es una 
escuela de hábitos, es una escuela saludable, es una 
escuela de valores, porque el deporte es fundamental 
en una ciudad como Madrid, es una de nuestras señas 
de identidad, ¿y quién forma el deporte? Los clubes de 
base. Todos aquellos que en los diferentes barrios y en 

los distritos de Madrid todos los días establecen sus 
escuelas a las que pueden ir los chavales en las cuales 
pueden hacer deporte y pueden estar apartados de 
otras actividades quizás no tan beneficiosas como el 
deporte. Y por eso se ha producido un incremento sin 
precedentes en la dotación de las subvenciones a las 
entidades deportivas de base, hemos aumentado más 
de tres millones de euros durante la pandemia gracias 
al esfuerzo del Área Delegada de Deportes, y del Área 
de Hacienda, para precisamente llegar hasta la última 
escuela deportiva y que no se tenga que cerrar ninguna 
en la ciudad de Madrid. 

(Aplausos). 

Pero también tenemos la mejora y modernización 
de prestación de servicios deportivos, la mejora y 
modernización de las instalaciones deportivas, y 
también es una preocupación del Área Delegada de 
Deportes la promoción del deporte entre la mujer y, por 
tanto, uno de los objetivos que se están persiguiendo. 
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Un área clave: Familias, Igualdad y Bienestar 
Social. Es clave ya no por la actuación que ha tenido en 
la pandemia, ejemplar, con Pepe Aniorte, su área, y 
todos los servicios sociales de las juntas de distrito 
también en un esfuerzo continuado y conjunto, sino 
porque llegamos con una mentalidad distinta que 
plasmó Pepe en su propio decreto de estructura. 
Cuando dijo que había que pasar de una mentalidad 
asistencial a una mentalidad en que generáramos las 

condiciones necesarias y adecuadas para que cada 
persona tuviera autonomía personal, para que cada 
persona pudiera recuperar su vida, para que cada 
persona que cayera en una situación de vulnerabilidad 
tuviera las condiciones en las cuales pudiera ser 
protagonista de su historia, ahí se crea una dirección 
general de Innovación. Se ha trabajado duramente en 
iniciativas antes de la pandemia, como puede ser 
precisamente que por primera vez hay un cheque 
guardería, becas para las escuelas infantiles por valor 
de entre 100 y 200 euros, que esperamos que puedan 
llegar a más de 2.000 personas. Permítanme la ironía, 

pero nosotros no colgamos una pancarta que decía 
«Refugees Welcome» en la fachada del Ayuntamiento 
de Madrid, nosotros lo que hicimos en menos de un año 
fue crear más plazas de refugiados que el anterior 
Equipo de Gobierno en cuatro años. 

(Aplausos). 

Nosotros quizás no somos tanto de pancartas, no 
somos tanto de pancartas, lo tenemos que reconocer, 
pero sí somos de políticas, y cuando se ha producido la 
mayor avalancha de refugiados a la ciudad de Madrid 
que, por supuesto, triplicaba y cuadriplicaba lo que 
llegaba a lo largo de la anterior legislatura, cuando 
había que dar una respuesta eficaz y rápida, esa 
respuesta se dio por parte de este Equipo de Gobierno, 
insisto, creando en un año más plazas para refugiados 

que en los cuatro años anteriores del Equipo de 
Gobierno. Al mismo tiempo que entendíamos que era 
imprescindible hacer un pacto contra la violencia de 
género, y hay un pacto de 21 medidas contra la 
violencia de género que también se aprobó, o el 
aumento del presupuesto para el servicio de ayuda a 
domicilio. Y sobre todo para un colectivo que era 
prioritario ya para nosotros, que desgraciadamente ha 
sido el que más ha sufrido con la pandemia, como son 
los mayores. Pero para el cual nosotros teníamos ya 
programas precisamente que se dirigían a paliar uno de 
los grandes problemas, uno de los problemas que no se 

ven, pero más graves que tenemos en la ciudad de 
Madrid, que es la soledad no deseada, que mediante la 
aplicación de las nuevas tecnologías permitieran al Área 
de Igualdad, Familias y Bienestar Social paliar esa 
situación de soledad y permitir dotar a nuestros 
mayores de un acompañamiento necesario e 
imprescindible después de toda una vida entregada a 
construir una sociedad mejor. 

Aparte de todo esto, ha tenido un papel 
protagonista indiscutible durante la pandemia. Un 
papel, a mi juicio, que desde luego ha permitido paliar 
consecuencias absolutamente inesperadas y 

demoledoras desde el punto de vista social para la 
ciudad de Madrid, que ha permitido atender las 
necesidades alimenticias cada vez crecientes durante el 
tiempo del confinamiento, por cierto, gracias también 
en parte a la colaboración de asociaciones y entidades 

y ONG, no lo negamos, se lo agradecemos, pero como 
dijimos: nosotros queremos asumir la responsabilidad. 
Una cosa es haber pasado lo peor de la pandemia y otra 
cosa es que este sistema no tenga que ser homogéneo 
y no tenga que corresponder su responsabilidad al 
Ayuntamiento, no queremos evadir ni descargar la 
responsabilidad. Por eso hemos puesto de manera 
inmediata la Tarjeta Familias en marcha, la tarjeta que 
permite por primera vez, de forma pionera también en 

la ciudad de Madrid, garantizar sin estigmatización 
alguna que se pueda hacer el suministro de alimentos 
y de productos básicos. Y también lo dijimos, si se ve 
que hay lagunas, si se ve que se ha quedado alguna 
brecha en este diseño, nosotros estamos dispuestos a 
hacer el esfuerzo económico que sea necesario para 
garantizar una mínima dignidad a todas las personas 
que se encuentran en situaciones de vulnerabilidad en 
la ciudad de Madrid. Hemos dado más de 24 millones 
de euros en ayudas alimentarias durante todos estos 
meses, y también pusimos en marcha medidas que 
luego pusieron otras ciudades, que eran absolutamente 

lógicas y razonables, pero que gracias a la iniciativa de 
esa área permitió que por primera vez hubiera un 
albergue de personas sin hogar en Ifema. Hubo que 
reaccionar rápido, hubo que hablar con Ifema, como 
hizo la vicealcaldesa, para articular inmediatamente el 
espacio disponible para que pudiéramos dar una 
solución a personas que estaban en la calle que, 
obviamente, podían ser focos de contagio, podían estar 
contagiadas y pasarlo mal y que era necesario que 
pudiéramos controlar en ese momento, y así se hizo 
con ese albergue para personas. O con ese programa 
en el que yo tuve el privilegio de participar, uno de esos 

privilegios que uno tiene como alcalde, que es el de 
llamar a los mayores, ese programa que se puso en 
marcha con voluntarios que cada día llamaban a los 
mayores que estaban solos en la ciudad de Madrid; 
tuve una conversación con una persona que nunca 
olvidaré precisamente por la huella que me dejó desde 
el punto de vista personal, por lo que transmitía y por 
la convicción que tenía en que de esto también 
podríamos salir entre todos adelante.  

Por eso digo, que esta área, desde la concepción 
de que no podemos seguir siendo meramente 

asistencialistas, de que tenemos que dar un profundo 
cambio en la mentalidad y en la evolución, ha hecho un 
gran trabajo para paliar todas las situaciones de 
vulnerabilidad que se han producido en estos meses. Y 
estoy seguro de que, además, el trabajo no únicamente 
se puede ver en un año, porque no lo duden, nosotros 
seguimos teniendo un proyecto de legislatura, 
obviamente, nosotros seguimos teniendo un trabajo de 
cuatro años y estoy seguro de que a medida que pasen 
los años irá creciendo este trabajo.  

Pero una de esas áreas en las que se ha marcado 
un hecho diferencial, sin lugar a dudas es Desarrollo 

Urbano, con Mariano Fuentes y todo su equipo. ¿Por 
qué se ha marcado un hecho diferencial? Porque se 
aprobó Madrid Nuevo Norte, por ejemplo, después de 
27 años. 

(Aplausos). 

Porque se aprobó Madrid Nuevo Norte después de 
27 años, porque se hizo en el primer Pleno del 
Ayuntamiento de Madrid, porque se solventaron todas 
las dificultades técnicas, porque se hizo un grandísimo 
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trabajo por parte de los servicios del Área de Desarrollo 
Urbano. Pero es que no solo se desbloqueó Madrid 
Nuevo Norte, es que también se desbloquearon, señor 
Calvo, los desarrollos del sureste, la única bolsa de 
reserva, la única reserva de suelo disponible para 
vivienda a precio asequible en la ciudad de Madrid… 

(Aplausos). 

…que usted durante cuatro años de forma 
inexplicable, a nuestro juicio, entendió y que lo que 

propició es que gracias a sus políticas, y he tenido 
ocasión de leer Manual de gobierno progresista, por 
cierto, que gracias a sus políticas subiera 
exponencialmente el precio de la vivienda en la ciudad 
de Madrid. Pero no solo eso, sino el proyecto del Bosque 
Metropolitano, que es el gran cinturón verde que va a 
rodear toda la ciudad de Madrid, con más de 75 km y 
que nos va a permitir demostrar ese compromiso con 
la sostenibilidad que tenemos en la ciudad; al mismo 
tiempo que también se desbloqueó el parque olímpico; 
al mismo tiempo que también se ha dado viabilidad a 
Canalejas; al mismo tiempo que también en este 

sentido se ha desbloqueado la torre Caleido; o al mismo 
tiempo que se ha concluido la ampliación de Ifema, 
que, por cierto, es el mejor reflejo de la evolución de 
estos cuarenta años de la ciudad y de la Comunidad de 
Madrid, y tenemos esa deuda de gratitud con Ifema y 
por eso, frente a ustedes, nosotros desbloqueamos esa 
ampliación tan imprescindible; o el plan de reforma de 
las cocheras de Cuatro Caminos. Ustedes secuestraron 
las esperanzas de tener una vivienda a 443 familias 
durante cuatro años; nosotros teníamos el compromiso 
de desbloquearlo y decirle a esas 443 familias que 
nosotros sí íbamos a permitir que pudieran realizar su 

sueño, que pudieran realizar su esperanza, que es tener 
una vivienda propia.  

Al mismo tiempo, permítanme decirles, que 
desde el Área de Desarrollo Urbano se van a poner en 
marcha parcelas de suelo industrial en régimen de 
derecho de superficie, que tienen por finalidad 
revitalizar el entorno industrial de la ciudad de Madrid 
mediante la aplicación de un canon que se revertirá al 
Ayuntamiento. Pero al mismo tiempo que también se 
está preparando, en este caso, la licitación de nueve 
parcelas propiedad del Ayuntamiento de Madrid que 

dará lugar a la construcción de más de 300 viviendas 
en la ciudad de Madrid, porque como se baja el precio 
de la vivienda es permitiendo que haya viviendas en la 
ciudad de Madrid, si no se permite va a ser muy difícil 
poder contenerlo. 

Pero si también hay un hecho diferencial en esta 
área frente al Equipo de Gobierno anterior es la 
tramitación de las licencias. Fíjense ustedes que 
durante los meses de la pandemia, durante los meses 
del confinamiento, que eran los que ustedes 
gobernaron el año pasado, en el mismo periodo de este 
año, el Área de Desarrollo Urbano durante el 

confinamiento tramitó un 18,5 % más de licencias que 
las que había tramitado el Equipo de Gobierno anterior. 
Desbloqueó las licencias en el ámbito de Valdebebas, 
por ejemplo, permitiendo la primera ocupación de las 
viviendas; o han generado instrumentos, como el 
asistente virtual de licencias, que van a solucionar uno 
de los principales problemas que teníamos en esta 
ciudad y que ustedes anunciaron. Me he leído las actas 
de los debates sobre el estado de la ciudad de la última 

legislatura, hasta en tres debates hablaron de un plan 
de choque para las licencias; lo que ustedes hicieron fue 
chocarse contra las licencias, no un plan de choque de 
las licencias. 

(Aplausos). 

Íntimamente ligado al Área de Desarrollo Urbano, 
porque es un área delegada, la de Vivienda, que lleva 
Álvaro González también con todo su equipo, en la que 
también se ha trabajado duramente para paliar las 

consecuencias de su gestión desde diversos puntos de 
vista. En primer lugar, desde desatascar ese Plan MAD-
RE que ustedes dejaron completamente atascado con 
el que frustraron las esperanzas de miles y miles de 
familias, a más de miles y miles de familias que se 
encuentran en situaciones de vulnerabilidad 
económica, porque ustedes desde el año 2017 
prácticamente no abonaron un solo euro de las ayudas 
del Plan MAD-RE. Nosotros ya hemos sacado el Plan 
Rehabilita y además les hemos dicho que a todos 
ustedes, a todos aquellos que ustedes les frustraron sus 
esperanzas, les decimos en este momento que no 

tienen por qué volver a presentar la documentación, 
que somos conscientes de que ya lo hicieron, que solo 
tienen que presentar una solicitud reiterando que 
quieren acceder a esas ayudas y que tienen derecho a 
acceder a esas ayudas. Al mismo tiempo que también 
estamos trabajando para, frente a lo que decía el 
Equipo de Gobierno anterior, que, efectivamente, el 
amianto desaparezca de la ciudad de Madrid, no solo 
en los túneles en los que está trabajando el Área de 
Obras, fundamentalmente también en Orcasitas, 
somos conscientes del grave problema de amianto que 
hay. Nosotros no somos de ir a Orcasitas y decirle al 

concejal de distrito, como le decía Manuela a Rommy: 
tienes que hacer un poco más de caso; nosotros 
hacemos caso. Es un problema, lo vamos a resolver, 
por supuesto que sí. 

Pero hay un plan del que creo que tenemos que 
sentirnos también orgullosos en el Área de Vivienda, 
que es el Plan Adapta, porque va dirigido al colectivo de 
las personas con discapacidad, un plan por valor de 
3 millones de euros que amplía el concepto subjetivo, 
ya no solo personas con movilidad reducida, sino que 
se amplía a las personas que tienen cualquier tipo de 

discapacidad. Ya no es solo para una serie de 
conceptos, sino que la experiencia de la pandemia y de 
sus viviendas nos permite aplicarlo a cualesquiera 
situaciones que ellos entiendan que les van a mejorar 
las condiciones de vida y comprometiéndonos además, 
no como ustedes, a su tramitación antes de que 
concluya el mes de diciembre. Y en la pandemia, ¿qué 
hizo la Empresa Municipal de la Vivienda? Ser la 
primera que acordó la reducción del 50 % en cuatro 
mensualidades a inquilinos de vulnerabilidad. Pero no 
solo eso, sino que ampliamos la ayuda a 2.000 familias 
que no cumplían los requisitos de vulnerabilidad que se 

había establecido en el real decreto ley del Gobierno de 
la nación. A las familias que el Gobierno de la nación 
dejó fuera, desde el Ayuntamiento de Madrid las 
incluimos, porque entendíamos que se daban las 
circunstancias necesarias; o, por otra parte, también 
ofrecer a los inquilinos de los locales comerciales de la 
Empresa Municipal de la Vivienda un plazo o una 
moratoria de cuatro meses. 
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Hay un área que es extraordinariamente 
importante para mejorar la calidad de vida, el día a día 
de los madrileños, que es el Área de Obras e 
Infraestructuras con Paloma García Romero. Nosotros 
denunciamos durante la anterior legislatura que había 
un evidente problema de mantenimiento y 
conservación de la ciudad de Madrid, del asfaltado y de 
las aceras, que había una dejación de funciones y un 
abandono de cuestiones elementales que, como digo, 

nos afectan a los madrileños sencillamente cuando 
ponemos un pie fuera de nuestras casas. ¿Se acuerdan 
ustedes cuando desde el Área de Desarrollo Urbano el 
señor Calvo nos dijo, en el año 2018, vamos a 
emprender la mayor operación asfalto de la historia de 
la ciudad de Madrid? Él se acuerda porque está 
asintiendo. A lo largo de este año, el Área de Obras va 
a asfaltar más calles que en los tres últimos años del 
Gobierno de Manuela Carmena en la anterior 
legislatura. 

(Aplausos). 

En solo un año vamos a asfaltar más calles que 

en los tres últimos años de la anterior legislatura. 

Nosotros, insisto, no somos ni de pancartas ni de 
eslóganes, nosotros somos de hechos y de políticas que 
beneficien a los madrileños. 

Fíjense que la Operación Asfalto tenía previsto 
650 calles. Pues bien, vamos a aumentarla este año. 
Vamos a aumentar a 797 calles, incrementando en 137 
y en 8 millones de euros el presupuesto de la Operación 
Asfalto de este año, porque no hay nada, nada mejor 
que podamos hacer que mejorar la calidad de vida de 
los madrileños. Pero somos conscientes también que 
cuatro años de abandono de inversiones y de falta de 

inversiones hace que nuestras aceras no estén en el 
debido estado; que haya problemas no solo para 
personas con movilidad reducida sino para también las 
madres que van empujando el carrito con sus hijos; 
que los alcorques están levantados, que los alcorques 
están vacíos, ahí hay un Plan Alcorques del Área de 
Medio Ambiente. Pero lo que vamos a invertir es 55 
millones de euros para renovar las aceras de 400 calles 
de la ciudad de Madrid. 

(Aplausos). 

Cincuenta y cinco millones de euros para renovar 

400 aceras. ¿Saben para qué? Para generar 500 pasos 
de cebra adicionales que mejoren la movilidad peatonal 
y para mejorar el estado y conservación de más de 
1.100 pasos de cebra que hay en la ciudad de Madrid.  

Gestión, gestión, gestión, es lo que identifica a un 
Equipo de Gobierno, estar atentos hasta el más 
pequeño problema que pueda haber en la ciudad de 
Madrid, y eso es en lo que está este Equipo de 
Gobierno.  

Pero aparte de eso, somos conscientes de la falta 
de infraestructuras y dotaciones en numerosos 
distritos, y por eso el Área de Obras tiene en marcha 

más de 90 obras en este momento en la ciudad de 
Madrid: 43 centros deportivos, 11 instalaciones 
culturales, 9 unidades de Policía, Samur o Bomberos, 
14 centros sociales, infantiles o de mayores, 9 
actuaciones en edificios administrativos. Estamos 
hablando de inversiones previstas de 340 millones de 

euros por parte de este Equipo de Gobierno. Teníamos 
que hacer un trabajo rápido, no suponíamos que tan 
rápido visto el estado de conservación de la ciudad que 
nos dejaron hace apenas un año. 

El Área de Medio Ambiente y Movilidad. En esta 
área dijimos claro por qué no estábamos de acuerdo 
con el Plan A de Calidad del Aire de la Ciudad de Madrid. 
En primer lugar, por falta de ambición, no era un plan 
ambicioso, apenas 30 medidas. Y en segundo lugar, 

porque para nosotros, y aquí sí que lo voy a resumir, si 
me permiten, en un eslogan, aquí sí que lo voy a 
resumir: para nosotros no es Madrid Central, todo 
Madrid es central. No entendemos por qué un distrito 
tiene derecho a tener mejor calidad de aire que la plaza 
Elíptica en Carabanchel, por ejemplo, que en Fuencarral 
la estación del Hospital Ramón y Cajal o que 
cualesquiera otras de las estaciones de medición de 
Madrid. Había que actuar frente al Plan de Calidad del 
Aire de 30 medidas focalizado en el distrito Centro, 
había que actuar a nivel global. Había que actuar en los 
veintiún distritos de la ciudad de Madrid y había que 

actuar sobre todas las fuentes de contaminación de la 
ciudad de Madrid, no únicamente sobre una. Y además 
había que atender a la realidad de la movilidad de esta 
ciudad. ¿Y operar en base a restricciones? Sí, nosotros 
nunca lo hemos negado, pero que también operáramos 
a base de las alternativas suficientes. Ese es el eje de 
Madrid 360. El más ambicioso programa que se ha 
presentado en la ciudad de Madrid porque contiene 185 
medidas de la cuales, por cierto, son tanto medidas de 
mitigación como líneas de adaptación en el ámbito del 
cambio climático y también de la calidad del aire. 

En este sentido, permítanme enumerarles 
algunas de las medidas que ha tomado este Equipo de 
Gobierno y permítanme también que si alguna de las 
medidas que yo cito haya sido adoptada por otro 
Equipo de Gobierno, me lo pueden decir 
tranquilamente e interrumpir incluso el discurso. 

En primer lugar, que se haya adoptado la medida 
de que no habrá calderas de carbón y gasóleo ya en la 
ciudad de Madrid hasta el año 2025, y para ello se ha 
establecido una línea de subvenciones de 12,5 millones 
de euros que nunca se había establecido.  

Jamás se había lanzado una línea de 

subvenciones de 2,7 millones de euros para la 
renovación de la flota de taxis. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, don 
Jorge García Castaño: ¡Venga hombre! 

(Rumores.-Risas). 

El Alcalde, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: Señor García Castaño, señor García 
Castaño. Mire usted… señor García Castaño… como el 
señor… 

(Rumores). 

…un momento, un momento. Como el señor 
García Castaño es previsible, sabía que iba a intervenir. 

Mire usted, que era delegado de Hacienda, las 
cuantías que ustedes daban en la línea de subvención 
de renovación de la flota de taxis. Nunca un Equipo de 
Gobierno había lanzado una línea de subvención por un 
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monto de 2,7 millones de euros. Señor García Castaño, 
son ustedes muy previsibles. 

Nunca un Equipo de Gobierno había hecho 451 
nuevas contrataciones en un año, desde finales del 19 
a finales del 20, en la Empresa Municipal de Transporte. 

Nunca se habían generado 45 nuevos kilómetros 
adicionales de carril bus en la ciudad de Madrid como 
los que tenemos en este momento.  

Jamás se había hecho una compra de 50 

autobuses en tan corto espacio de tiempo, eléctricos, 
así como 230 nuevos autobuses de gas. 

Al mismo tiempo, díganme si alguna vez 
recuerdan ustedes que en la ciudad de Madrid hubiera 
líneas de transporte público gratuito cero emisiones, 
cero coste para los usuarios, porque sinceramente no 
lo recuerdo. 

Y por cierto, por cierto, para los defensores de la 
bicicleta. La bicicleta se defiende generando solo en este 
año 50 nuevas estaciones de BiciMAD; ampliándolo de 
forma masiva a distritos de fuera de la M-30 como 
sucedió, por ejemplo, ayer en Usera; o comprando 700 
nuevas bicicletas para BiciMAD; o generando en este 
corto espacio de tiempo más de un 26 % de carriles bici 
adicionales en la ciudad de Madrid. Al mismo tiempo, 
por otro lado, hemos puesto en la calle 4.000 nuevas 

bicicletas a disposición de los madrileños para que se 
puedan mover en bicicleta. Nunca se había hecho una 
apuesta tan ambiciosa en esta ciudad por la bicicleta.  

Esto son datos. Estos son datos. Yo les animo a 
que ustedes esto me lo rebatan pero con datos, no con 
eslóganes simplemente.  

Y por cierto, les anuncio que vamos a aumentar 
la capacidad de aparcar bicis en la ciudad de Madrid en 
un 40 % mediante la instalación de nuevos 
estacionamientos de bicicletas, en las zonas reservadas 
a aparcamiento en calzada, un 40 % más de 
aparcamiento para bicis en la ciudad de Madrid. 

Pero al mismo tiempo no podemos perder de vista 
que las nuevas formas de movilidad también implican 
la renovación del parque automovilístico. Señores del 
Grupo Socialista, nuevamente les felicito por atender a 
lo que es la transición e incluir los vehículos C en la línea 
de subvenciones, a pesar de lo que ustedes trajeron a 
este Pleno, una proposición que ustedes trajeron a este 
Pleno, pero para eso ¿cómo se defiende, señor 
Hernández? Incrementando en un 16 % los puntos de 
recarga eléctrica en la ciudad de Madrid desde que 
entramos en este Gobierno. Pero no solo eso, vamos a 

poner 150 puntos de recarga antes de que acabe el año 
2020 en la ciudad de Madrid para los vehículos 
eléctricos… 

(Aplausos). 

…, fomentando también la utilización del 
carsharing con el establecimiento de aparcamientos 
exclusivos, como el que tuvimos ocasión de establecer 
en Ifema, también en Sanchinarro, también en Las 
Tablas. 

Y qué decir del Programa de Peatonalizaciones. 
¿Algún gobierno conocen ustedes que haya 

peatonalizado por completo la Puerta del Sol como ha 
hecho este Equipo de Gobierno? 

(Rumores.-Risas). 

Que haya generado un eje peatonal completo, un 
eje peatonal… Señor García Castaño…  

Claro, el señor García Castaño que sabe 
perfectamente lo que ellos hicieron frente a lo que 
nosotros estamos haciendo, echa la risa, pero la risa la 
echa no por lo que hacemos nosotros, sino por lo que 

hicieron ellos. 

Ningún gobierno había peatonalizado la Puerta del 
Sol, señor García Castaño, y había generado un eje 
peatonal que en estos momentos, y con el convenio de 
colaboración que tenemos con Patrimonio Nacional, en 
un breve lapso de tiempo va a permitir que se pueda ir 
desde la Casa de Campo andando hasta el Museo 
Thyssen-Bornemisza, prácticamente, sin tener que 
cruzar un solo semáforo. 

(Aplausos). 

El gran eje peatonal de la ciudad de Madrid. Se va 
a poder ir, insisto, de la Casa de Campo a la plaza de 

Neptuno andando.  

Eso es política de sostenibilidad. Aparte de una 
mejora obvia en la gestión de residuos, ya sea a través 
de la introducción de nuevas tecnologías en la planta de 
tratamiento de Valdemingómez en los términos 
previstos en la Estrategia de Movilidad 360. O por 
cierto, ustedes que tuvieron cuatro años, llegaron a 11 
distritos con el cubo marrón, el cubo de la orgánica, 
nosotros en un año hemos llegado a completar los 10 
distritos restantes, como el otro día presentamos en el 
distrito Centro. Frente a 11 distritos en cuatro años, 10 
distritos en un único año por parte de este Equipo de 

Gobierno. 

Al mismo tiempo que estamos acometiendo 
infraestructuras que son imprescindibles en la ciudad de 
Madrid. Permítame tomarle la palabra, señora Maestre: 
en el debate sobre el estado de la ciudad en el año 
2016, usted expresamente miré el acta les dijo a 

los madrileños «en el año 2017 comenzarán las obras 
de reforma del nudo Norte». Estamos en el año 2020, 
con apenas un año de mandato, le puedo decir a los 
madrileños que el año que viene comenzarán las obras 
de reforma del nudo Norte, y esta vez con la seguridad 
de que hemos adjudicado… 

(Aplausos). 

…, hemos adjudicado la obra.  

Al mismo tiempo que estamos trabajando ya en 

el Pasillo Verde del Suroeste. Frente a semáforos, frente 
a pasos de cebra que no se pueden cruzar, frente a 
pasarelas, 80.000 m2 de zona verde. Creo que nadie se 
puede oponer a un proyecto de estas características. Al 
mismo tiempo que ya está adjudicada la redacción de 
ese proyecto.  

Y por otro lado, ya estamos finalizando 
prácticamente el proyecto de cubrimiento de la zona del 
Mahou-Calderón. 

En este sentido es necesario dotarnos de un 
marco normativo adecuado e imprescindible a la 
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situación que vivimos desde el punto de vista de 
sostenibilidad, desde el punto de vista de cumplimiento 
del proceso de descarbonización, de los objetivos 2030, 
así como los indicadores de calidad del aire de la ciudad 
de Madrid. Por eso les anuncio, en primer lugar, la 
Ordenanza de Calidad del Aire de la ciudad de Madrid, 
que pretende garantizar y establecer los mecanismos 
adecuados para que, con independencia de cualquier 
gobierno y por encima de la política que se pueda hacer, 

por fin, la ciudad de Madrid cuente con los instrumentos 
necesarios para poder cumplir los límites de calidad del 
aire de la Unión Europea y, por tanto, para que no 
pueda haber afecciones a la salud como las que se 
están produciendo en estos momentos, y al mismo 
tiempo promover el uso de la eficiencia energética y de 
las energías renovables; o requerir a los organizadores 
de espectáculos de más de 5.000 personas una 
memoria de impacto ambiental; o los vehículos que 
expulsen emisiones excesivas, por ejemplo, podrán ser 
paralizados directamente para hacer un control de 
humos. Nuevas viviendas y oficinas que deberán 

contar, necesariamente, con puntos de recarga 
eléctrica. Ordenanza de Calidad del Aire de la Ciudad de 
Madrid. 

Pero también acometemos la modificación de la 
Ordenanza de Movilidad Sostenible de la ciudad de 
Madrid, obligados por esa sentencia del Tribunal 
Superior de Justicia que les dijo que no era legal por un 
pequeño detalle: que no le consultaron a los 
madrileños, que decidieron adoptar una medida de 
esas características con esa envergadura y de ese 
calado sin consultar a los madrileños. No es una 
valoración subjetiva del alcalde, es una valoración que 

hace el Tribunal Superior de Justicia de Madrid, que 
declara la nulidad precisamente de Madrid Central 
como consecuencia de que ustedes, que eran el 
gobierno de la participación, decidieron ignorar a los 
madrileños. No pasará con este Gobierno, que 
consultará a los ciudadanos desde luego la tramitación 
de estas ordenanzas y permitirá que puedan participar 
en las mismas. 

Y en este sentido, una serie de anuncios que van 
a ir en esa ordenanza.  

En primer lugar, la generación de un SER 

dinámico. Es decir, las tarifas del SER variarán en 
función de la calidad del aire que haya ese día en la 
ciudad de Madrid; la generación de plazas de alta 
rotación con un límite máximo de estacionamiento de 
45 minutos; la dotación de medidas de seguridad a los 
riders que van por la ciudad de Madrid, por tanto, la 
exigencia, necesariamente, de que cuando vayan en 
bicicleta van a tener que ir con casco; la prohibición de 
la circulación de bicicletas y patinetes eléctricos, que no 
está prevista expresamente, por túneles, M-30 y sus 
accesos. Pero al mismo tiempo, vamos a poner en 
marcha un bus nocturno a demanda. Un bus nocturno 

que va a solucionar muchos de los problemas de 
movilidad que tienen los jóvenes en la ciudad de Madrid 
por la noche. Y finalmente, les anuncio también que 
vamos a modificar el contrato integral para permitir al 
personal municipal que pueda recoger de las aceras 
todas aquellas bicicletas y todos aquellos patinetes que 
estén estacionados indebidamente perjudicando la 
movilidad de los madrileños… 

(Aplausos). 

…, perjudicando las condiciones de accesibilidad. 
Que lo vayamos a hacer no quiere decir ni que los que 
lo utilicen ni que las empresas concesionarias se vayan 
a eximir de responsabilidad como consecuencia de que 
están mal colocados. Nosotros vamos a hacerlo pero 
luego, por supuesto, reclamaremos a los usuarios y a 
las empresas concesionarias que tienen que cumplir, y 
si no, tendrán que asumir las consecuencias. 

Y también me permito decirles que retomamos el 
Plan de Peatonalizaciones Temporales de los fines de 
semana, que se llevaron a cabo durante los meses de 
junio y julio en la ciudad de Madrid para mejorar la 
calidad de vida de todos los vecinos, para que puedan 

disfrutar de nuestras calles; hasta en doce tramos de 
calles que abarcan 119.000 m2, que estarán los 
sábados y domingo de 8 a 21 horas. 

Y un tema crucial para esta ciudad como es el de 

la limpieza, que fue el principal problema denunciado 
por los madrileños durante los cuatro últimos años del 
gobierno anterior.  

Y en este sentido nosotros hemos hecho 

esfuerzos importantes. Hicimos refuerzos hasta en tres 
ocasiones. En primer lugar, durante el verano de 2019; 
en segundo lugar, la Campaña de Navidad y, por cierto, 
también durante la pandemia. Fuimos la primera 
ciudad española que garantizó la limpieza y la 
desinfección de sus calles mediante la utilización de 
camiones nebulizadores. Somos conscientes de que el 
estado de limpieza de la ciudad no es el que 
quisiéramos y, por tanto, que tenemos que asumir que 
habiendo mejorado la limpieza en la ciudad de Madrid, 
que siendo una ciudad menos sucia, y ahí está 
Sugerencias y Reclamaciones donde claramente se 

advierte que ha descendido el número de 
reclamaciones respecto a la legislatura anterior y que la 
gente, los ciudadanos entienden que Madrid está más 
limpia, no es menos cierto que tenemos que hacer un 
esfuerzo adicional. Estamos preparando los pliegos de 
los contratos donde ya les anuncio, desde luego, que se 
va a producir un considerable aumento en el refuerzo 
de personal y de maquinaria para que podamos 
garantizar a los madrileños una ciudad acostumbrada a 
los estándares de limpieza que teníamos hace unos 
años. 

El Área de Gobierno de Seguridad y Emergencia 
con Inmaculada Sanz al frente. Nuestros ángeles de la 
guarda, en gran medida, durante la pandemia, así creo 
que los podemos cualificar. En general, a todo el 

servicio público del Ayuntamiento de Madrid, pero 
permítanme que en particular, también, rinda un 
homenaje al Samur, a los Bomberos, a la Policía 
Municipal, y por supuesto a los empleados de la 
Funeraria, a quienes vivieron las situaciones más duras, 
dramáticas y difíciles de esta pandemia; a quienes 
estuvieron en primera línea en las calles, en las 
residencias de ancianos, en el tanatorio, dando la cara 
frente aquellos que habían perdido a un familiar, a un 
ser querido; dando la cara frente aquellos que tenían el 
miedo y la incertidumbre de padecer el coronavirus 
pero que nunca dieron un solo paso atrás, nunca 

resignaron el más estricto, incluso el más allá del 
cumplimiento de los deberes que tienen. Y por tanto, 
creo que el papel que se ha ejercido durante toda esta 
pandemia por la Dirección General de la Policía 
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Municipal, la Dirección General de Seguridad y 
Emergencias, por el Samur, con Carmen Camacho, 
también Enrique por supuesto, Pablo, y también desde 
luego la Funeraria, es digno de elogio y de 
agradecimiento desde esta tribuna. 

Nosotros en el ámbito de Seguridad y 
Emergencias les dijimos desde el primer momento que 
teníamos dos prioridades en este mandato. En primer 
lugar, la tolerancia cero contra comportamientos 

incívicos. Este Equipo de Gobierno no iba a tolerar en la 
ciudad de Madrid, no solo no iba a tolerar, no iba a 
amparar en la ciudad de Madrid que se produjeran 
comportamientos como las ocupaciones ilegales, como 
la venta ambulante ilegal o en menor medida, por 
supuesto, también, como los grafitis o también los 
botellones. Y el segundo eje era que necesitábamos 
dotar a nuestros cuerpos de seguridad y emergencias 
de los medios materiales y humanos que fueran 
necesarios, pero que como premisa a la dotación de 
esos medios materiales y humanos era casi más 
importante decirles que tenían la total y absoluta 

confianza de este Equipo de Gobierno, que no les 
íbamos a poner en un brete ni que, por supuesto, 
íbamos a discutir las actuaciones que llevaban a cabo 
porque entendíamos que se hacían siempre desde la 
legalidad y en beneficio de los madrileños.  

Y en esa tolerancia cero contra la ocupación ilegal, 
creo que hemos dado sobrados ejemplos. Creo que La 
Ingobernable, desde luego, fue desocupada, La 
Dragona fue desocupada, la Yaya también fue 
desocupada, pero tenemos que seguir dando pasos 
hacia delante, ya lo dijo la vicealcaldesa, hay que crear 
una oficina en la que podamos asesorar a los 

ciudadanos, proyecto que tenemos ya en marcha. 

El otro día en la Junta de Gobierno, por el 
delegado del Área de Desarrollo Urbano, se tomó una 
medida tan lógica como poner seguridad en aquellos 
lugares propiedad del Ayuntamiento de Madrid, 
contrato que no existía en la legislatura anterior para, 
precisamente, evitar que lo que es el patrimonio de 
todos pudiera ser usurpado por unos pocos.  

Y al mismo tiempo, desde el Área de Seguridad, 
Salud y Emergencias se está trabajando en un plan con 
un enfoque eminentemente social, policial, en el cual 

vamos a solicitar, y espero contar con el consentimiento 
de la Delegación del Gobierno, que nos dé acceso a la 
agenda de citaciones judiciales. Esto quiere decir que 
nos dé acceso para que la Policía Municipal en cualquier 
momento en que se denuncie una ocupación podamos 
comparecer, podamos pedir la medida cautelar y la 
Policía Municipal pueda inmediatamente proceder al 
desalojo de todos esos inmuebles. 

(Aplausos). 

Nos parece imprescindible que desde la 
Delegación del Gobierno se nos permita tomar parte en 
esa agenda de citaciones judiciales.  

Pero al mismo tiempo, hay un convenio de 
colaboración entre el Ministerio del Interior y el 
Ayuntamiento de Madrid, donde se establece en el 
ámbito de actuación del acuerdo un listado de delitos. 
Vamos a solicitar también al Ministerio del Interior, y 
esperamos que no haya obstáculo, que se incluya el 
delito de usurpación, lo que nos va a permitir también 

solicitar la apertura de juicio rápido así como la medida 
cautelar de desalojo. No vamos a cejar en nuestro 
esfuerzo por que con todos los medios de los que 
disponga el Ayuntamiento haya tolerancia cero contra 
la ocupación ilegal en la ciudad de Madrid. No va a 
haber amparo, no va a haber ningún tipo de apoyo, no 
va a haber protección de ninguna clase contra aquellos 
que usurpan lo de los demás para su beneficio exclusivo 
de forma ilegal. Y por tanto el Ayuntamiento mantiene 

su compromiso firme, total y absoluto.  

Y como también hay que garantizar la convivencia 
en la ciudad de Madrid, ya saben ustedes que vamos a 
colocar las cámaras de seguridad en Bellas Vistas y 
vamos a colocar las cámaras de seguridad en Puente 
de Vallecas. Nosotros lo vamos a hacer, por supuesto, 
pero también vamos a instalar cámaras de seguridad 
en aquellos lugares, fundamentalmente, del distrito 
Centro donde entendemos que es imprescindible para 
mejorar la convivencia de todos aquellos que allí 
residen. Y por tanto, vamos a instalar cámaras de 
seguridad en Chueca, en Antón Martín, así como en la 

Puerta del Sol. Pero también en otro punto de la ciudad 
que merece nuestra atención, como es el polígono 
Marconi en Villaverde. Puntos neurálgicos donde 
debemos hacer un esfuerzo suplementario y adicional 
para garantizar esas condiciones de convivencia y de 
seguridad. 

Antes de la pandemia vieron ustedes el esfuerzo 
que se hizo también para desterrar la venta ambulante 
ilegal en la ciudad de Madrid, dotando a la Policía de los 
medios jurídicos y normativos suficientes para que no 
tuvieran las manos atadas para poder luchar contra la 
venta ambulante ilegal, que no es luchar contra los 

manteros, que es luchar contra las mafias ilegales que 
les explotan, que es luchar contra las mafias ilegales 
que se lucran a costa de las situaciones de 
vulnerabilidad que viven esas personas. Y en este 
sentido, también, tenemos que dotar de esos medios 
materiales y humanos que son imprescindibles. En los 
acuerdos de la Villa ya se habla de eso, y tendemos 
nuevamente la mano al Gobierno de la nación para 
llegar a un acuerdo que nos permita cubrir 
urgentemente todas aquellas plazas que en los 
servicios de seguridad y emergencias faltan en este 

momento en la ciudad de Madrid. 

A lo largo del año que viene vamos a poner 1.000 
policías más en las calles de Madrid. Pero es que es 
necesario que haya más Policía Municipal, es necesario 
que haya más bomberos, es necesario tener más 
personal sanitario. Si algo nos ha dicho la pandemia es 
que los servicios de seguridad y emergencias tienen 
que estar siempre en perfecta disposición de poder 
intervenir en cualquier momento, y eso exige medios 
humanos. Por eso le decimos al Gobierno de la nación 
que este es el momento de llegar a acuerdos y de que 
nos permita poder proceder a ocupar todas esas plazas.  

Pero también se les dota de los medios materiales 
necesarios. Ya les he dicho anteriormente las 
dotaciones que se estaban ejecutando por el Área de 
Obras, tanto de unidades integrales de distrito como, 
en su caso, la renovación de los parques de bomberos, 
o por otra parte, también, la renovación del material del 
que disponen o la dotación a la Policía Municipal, como 
todos ustedes saben, de las conocidas táser. 
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Este es un repaso somero a la actuación llevada a 
cabo desde el Equipo de Gobierno y en lo que son las 
diferentes áreas de Gobierno, pero aquí el Gobierno 
también son los distritos. También hay que hablar en el 
debate sobre el estado de la ciudad de los distritos. 
También de la labor extraordinaria que se ha llevado a 
cabo por parte de los concejales durante la situación de 
pandemia. Porque si el Ayuntamiento es la 
Administración más cercana a los ciudadanos, quien de 

verdad es más cercano es el concejal que está a pie de 
calle, el concejal que todos los días da la cara, no desde 
su despacho sino desde las calles de cada uno de los 
distritos que tienen encomendados. Y esto ha sido 
particularmente importante durante la pandemia. 

Permítanme hacer un somero, también, repaso a 
los distritos de la ciudad de Madrid. 

En primer lugar, por Arganzuela, con Cayetana 
Hernández, que precisamente este año cumple el 50 
aniversario de su creación administrativa y que tiene en 
marcha proyectos: como garantizar el cruce peatonal 
entre Méndez Álvaro y Legazpi, la reforma de la Nave 

de Terneras en Matadero, así como, también, que ha 
tenido que asumir la gestión de la información ante los 
ciudadanos por las lógicas molestias que se daban 
como consecuencia de la operación de derribo del 
Mahou-Calderón. Al mismo tiempo, que por fin 
logramos que Ignacio Echeverría tuviera 
merecidamente la pista de skateboard que se le había 
concedido por el Pleno del Ayuntamiento y que pudimos 
inaugurar en el mes de noviembre del año pasado. 

(Aplausos). 

El héroe del monopatín tenía que tener su lugar 
en Madrid. 

En Barajas con Sofía Miranda, donde se está 
trabajando intensamente también en proyectos de 
peatonalización en el corazón histórico de Barajas, 
como es la plaza de Barajas. O donde se está 
trabajando en las zonas verdes que hay en el ensanche. 
O donde se está trabajando también en dotaciones, 
como puede ser el centro de día para menores o el 
espacio de igualdad Ana Orantes.  

O en Carabanchel, con Álvaro González, que va a 
finalizar definitivamente en 2021 la construcción de un 
edificio dotacional en la calles Eduardo Morales. O al 

mismo tiempo que está acometiendo la reforma de las 
instalaciones deportivas básicas que hay. 

El distrito Centro de Madrid, donde José 
Fernández, también ha abordado, en este caso, la 
construcción de ese centro en la calle Fúcar con 
Costanilla de los Desamparados, por valor de 19 
millones de euros, que va a permitir dotar al distrito 
Centro de infraestructuras que son absolutamente 
imprescindibles, ya fuera un polideportivo, ya fuera un 
centro de mayores, ya fuera una escuela infantil. Al 
mismo tiempo que también están las obras en la plaza 
de Santo Domingo, en un aparcamiento para 

residentes. O la creación novedosa de una plataforma 
logística de reparto, en este caso en el entorno de 
Canalejas. Y por otra parte, también, la regulación 
normativa que ha hecho de los músicos en la calle. 

También en Salamanca, José Fernández ha 
recuperado para todos los vecinos el Centro Cultural 

Buenavista, que a partir de ahora va a llevar la 
denominación de David Gistau. O va a transformar, en 
este caso, el centro de información turística de Colón en 
el nuevo centro cultural de todo el barrio de Recoletos. 
O recuperar tradiciones, que no sabemos por qué 
ustedes suprimieron, como que hubiera conciertos 
religiosos en las iglesias en Navidad.  

O en Chamartín, Sonia Cea, donde se está 
llevando a cabo un gran trabajo y ha sido fundamental 

también para la aprobación de la Operación Madrid 
Nuevo Norte, y que por otra parte está trabajando en 
las obras de reforma de los colegios y centros 
educativos dependientes de la junta de distrito. Al 
mismo tiempo que también está llevando a cabo la 
renovación de vestuarios y cubierta en la instalación 
deportiva de Pradillo. Que al mismo tiempo también 
hizo toda la Operación Asfalto en diversas calles y que 
ha asumido en este momento la responsabilidad ante 
los vecinos de explicar qué es lo que ha sucedido en el 
puente de Joaquín Costa con Francisco Silvela. 

Chamberí, donde cumplimos un mandato vecinal 

con Javier Ramírez, que era la reversión de su 
experimento en la calle Galileo. Nosotros lo único que 
hicimos fue cumplir un mandato vecinal. Al mismo 
tiempo que se va a inaugurar un nuevo centro 
municipal que va a llevar el nombre de una de las 
personas más queridas en la ciudad de Madrid, guardia 
de honor del parque del Retiro, como es Antonio 
Mingote. O al mismo tiempo que se va a proceder a la 
reapertura del Teatro Galileo. 

Y en Fuencarral, también está llevando a cabo un 
gran trabajo Javier Ramírez, en este caso, con el campo 
de rugby de Tres Olivos, o con los planes integrales en 

los barrios de Begoña o en los polígonos A y B, al mismo 
tiempo que se ha completado la urbanización y 
recepción de dos unidades en Arroyo del Fresno. 

Sé que puede parecer cuestiones menores en un 
debate sobre el estado de la ciudad hacer este repaso 
a los distritos, pero es fundamental. En primer lugar, 
para darles la importancia que merecen. Y en segundo 
lugar, para reconocer la extraordinaria labor que todos 
los concejales de distrito han llevado a cabo.  

Como Ángel Niño, en Ciudad Lineal, donde 
también dio cumplimiento a un mandato vecinal como 

fue el callejón Ciesa. ¿Se acuerdan ustedes cuando 
hablan de los presupuestos participativos? Pregunten a 
los vecinos de Ciudad Lineal por el callejón Ciesa, qué 
les parecía. La ejecución, por otra parte, del arreglo de 
acera en la calle Ascao, la mejora de iluminaciones en 
instalaciones deportivas, o al mismo tiempo, nada más 
llegar, el dispositivo especial de limpieza que adoptó en 
Ciudad Lineal. 

En Hortaleza, Alberto Serrano, en este caso 
utilizando, transformando el antiguo silo de Hortaleza 
en un espacio cultural de exposiciones, así como el 
proyecto de piscinas del centro deportivo municipal. O 

esa reivindicación largamente ansiada entre Barajas y 
Hortaleza de establecer definitivamente, sobre todo en 
beneficio de los vecinos de Valdebebas, la delimitación 
administrativa de las lindes entre ambos distritos.  

Al mismo tiempo que en Latina hay que 
reivindicar el trabajo de Alberto Serrano frente a lo que 
se denominaba las colas del hambre, en uno de los 
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distritos más castigados; ha hecho un esfuerzo ímprobo 
para llegar hasta la última persona que en Latina se 
encontraba en situación de vulnerabilidad. En este 
sentido, se ha sido muy injusto por parte de algunas 
asociaciones con el trabajo extraordinario, que para 
garantizar alimentos ha hecho Alberto Serrano en 
Latina. 

Al mismo tiempo que también, desde el punto de 
vista administrativo, ha asumido el proceso de 

desbloqueo de licencias. Ustedes dejaron en una media 
de tres años las licencias en el distrito de Latina. O 
realizar pequeñas actuaciones singulares que 
benefician a los vecinos, como por ejemplo la 
remodelación de la plaza de Aluche. 

En Moncloa-Aravaca, Loreto Sordo, también ha 
asumido como propio que hay que desbloquear las 
licencias. Cuando ella llegó estaban en un plazo medio 
de dos años, ahora mismo está en un plazo de un año, 
no nos parece suficiente, pero ya lo hemos mejorado, 
hemos reducido en un 50 %. Ese es nuestro objetivo, 
seguir mejorando.  

La desocupación de La Yaya o la recuperación del 
entorno de Aravaca, tan degradado y tan olvidado 
durante los últimos cuatro años, y que es 
imprescindible acometer de modo integral esa 
remodelación. 

En Usera, también, Loreto Sordo está llevando a 
cabo la finalización de obras que ustedes no supieron 
llevar a cabo y estuvimos hace poco en la plaza 
romana; o estamos también hablando del campo de 
futbol de Orcasitas, de la Biblioteca de San Fermín o 
vamos a iniciar las obras de construcción del centro 
juvenil del barrio de Zofío. 

En Moratalaz, Almudena Maíllo ha incrementado 
sustancialmente la partida dedicada al colectivo más 
perjudicado, como he dicho antes, al colectivo más 
débil en esta pandemia, como son los mayores en un 
14,5 %. Al mismo tiempo que atiende al pequeño y 
mediano comercio de Moratalaz, fortaleciendo, desde 
luego, todos los ejes comerciales que tiene. O por otra 
parte, la culminación del campo de béisbol del Centro 
Deportivo Municipal de La Elipa. 

Puente de Vallecas, con Borja Fanjul, es el distrito 
que mayor presupuesto tiene de todos en el 

Ayuntamiento de Madrid, 61 millones de euros, que le 
estamos dando de las dotaciones adecuadas y 
necesarias a la junta de distrito con la construcción de 
un edificio, pero también a la Policía Municipal, también 
al Samur, así como la construcción de un centro juvenil 
y un servicio pionero, de protección y prevención, frente 
a los desgarradores efectos que tiene la ludopatía entre 
los jóvenes. 

O Santiago Saura, en Retiro, que tiene un 
proyecto de ampliación y reforma de los tres centros de 
mayores del distrito. O que al mismo tiempo, también, 
va a reformar el parque Martin Luther King. O que, por 

otra parte, está haciendo un proyecto de eliminación de 
barreras arquitectónicas, empezando por la calle Pez 
Austral. 

San Blas-Canillejas, con Martín Casariego, que va 
a convertir el San Blas Digital Campus, centro de 
formación especializado en TIC, que ha establecido un 

programa cultural de cine para mayores en los distintos 
centros de mayores, o que ha procedido a la 
recuperación del parque del Wanda Metropolitano. Pero 
también es concejal de Vicálvaro, donde celebramos, 
por cierto, una junta de gobierno del Ayuntamiento de 
Madrid. El acondicionamiento del parque de la 
Vicalvarada, con nuevas zonas de riego por valor de 1,4 
millones de euros. La recuperación y protección del 
Cerro Almodóvar, así como la iniciativa cultural que ha 

sido recuperar ciclos de órganos en las diferentes 
iglesias. 

Tetuán, con Blanca Pinedo, donde tenemos una 
prioridad: el Paseo de la Dirección. Y por tanto también 
les anuncio que vamos a licitar la construcción de 
dotaciones, de polideportivo y de escuela infantil, en la 
zona del Paseo de la Dirección. Ha sido muy perjudicado 
por la gestión, no digo de su Equipo de Gobierno, asumí 
ya responsabilidades y lo saben ustedes, y es tiempo, 
desde luego, de devolver a los vecinos del Paseo de la 
Dirección lo que merecen. Por eso anunciamos desde 
luego la construcción de un polideportivo y de una 

escuela infantil. Pero también el Proyecto Renazca o la 
remodelación del corazón de Tetuán, que es la plaza de 
la Remonta. 

En Villa de Vallecas, con la segunda superficie de 
extensión de zonas verdes, Concha Chapa ha invertido 
1,2 millones de euros, al mismo tiempo que ha 
procedido a la mejora e impulso de los polígonos 
industriales; o a la ejecución del centro de día de 
alzhéimer. También Concha Chapa en Villaverde lo que 
ha procedido es: atención a ciudadanos y prestación de 
servicios sociales, desalojo de edificios y viviendas 
ocupadas, y el compromiso también de Concha Chapa 

con el distrito, a través de la construcción de una 
pasarela peatonal que va a permitir unir los barrios de 
San Cristóbal de los Ángeles y Butarque, por valor de 4 
millones de euros. O la remodelación de la avenida 
Eduardo Barreiros. 

En definitiva, este debate sobre el estado de la 
ciudad aborda la rendición de cuentas y los proyectos 
de este Equipo de Gobierno. Yo les puedo decir que 
Madrid no se va a rendir, estemos todos seguros. Que 
Madrid va a volver, que Madrid va a recuperar su futuro 
y que eso se tiene que hacer desde el Gobierno y desde 

la Oposición, desde los proyectos que nosotros 
tenemos que poner en marcha y desde el control y 
censura que ustedes tienen que hacer de nuestra 
acción de gobierno junto con el conjunto de la sociedad 
madrileña. Que consigamos esto dependerá en gran 
medida la recuperación de la ciudad, pero hay que 
transmitir también un mensaje de confianza, de 
certidumbre y de tranquilidad como demostramos con 
los acuerdos de la Villa. Creo que todos los grupos 
municipales, al margen de lo que pensemos, solo 
tenemos un objetivo: Madrid y los madrileños. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señor alcalde.  

Tiene la palabra por el Grupo Municipal VOX, y por 
un tiempo de veinte minutos, el señor Ortega Smith.  



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

17 de septiembre de 2020 
Página 20 

Núm. 1.892 

 

Sesión (12/2020), extraordinaria de 9 de septiembre de 2020 Pleno del Ayuntamiento 

Recuerdo a los portavoces que no se les va a 
interrumpir en este primer turno, que agotan del 
segundo a no ser que me lo indiquen.  

El Portavoz del Grupo Municipal VOX, don 
Francisco Javier Ortega Smith-Molina: Señor 
alcalde. Señores concejales. Queridísimos madrileños.  

Hoy, día de Santa María de la Cabeza, esposa del 
patrón de Madrid, San Isidro Labrador, al que le 
pedimos que nos siga ayudando para hacer de Madrid 

una ciudad al servicio de nuestros queridos 
compatriotas: los madrileños.  

Y hoy es un día para recordar también un triste 
aniversario: el primer coche bomba que explotó en la 
plaza de la República Argentina, con el fallecimiento de 
un transeúnte. Nosotros nos acordaremos siempre de 
las víctimas, no como el indigno presidente Sánchez 
que se acuerda de los terroristas.  

Hoy estamos en el debate del estado de la ciudad, 
hoy venimos todos a rendir cuentas ante los 
madrileños, unos como Equipo de Gobierno, otros 
como Oposición, pero todos como servidores públicos 

de quienes han depositado nuestra confianza, no digo 
de quienes nos han votado porque al final estamos aquí 
para representar a todos, para servir a todos los 
madrileños.  

Y ciertamente hay un cambio muy importante en 
la ciudad, abismal, entre lo que habían sido los años 
anteriores y lo que ha sido este primer año, claro que 
sí, pero me hubiera gustado escuchar al Equipo de 
Gobierno, aunque no se lo voy a pedir ―es lógico que 
no lo haga― que ese cambio de Gobierno entre el 
Madrid sectario, el Madrid de la ineficacia, del 
populismo, de la pancarta, del eslogan, de la agitación 

por la agitación, y el Madrid que empieza a darle 
soluciones a los madrileños, es gracias a que hubo un 
Pleno de investidura en el que este Grupo Municipal de 
VOX fue decisivo para que el actual Equipo de Gobierno 
se siente donde está sentado y pudiera hacer muchas 
de las políticas que nos ha narrado con gran detalle el 
alcalde.  

Yo quisiera también, de manera breve, rendir 
cuentas de cuál ha sido el trabajo de este Grupo 
Municipal, del que desde aquí quiero agradecer 
públicamente a mis compañeros concejales, a los 

vocales vecinos y a todos aquellos que han confiado en 
nosotros y a todo el equipo de asistentes que trabaja 
en el grupo municipal. Y por supuesto a todos los 
funcionarios que han hecho posible nuestro trabajo.  

En defensa de las instituciones, VOX llegó a este 
Ayuntamiento para decir desde el primer día que 
íbamos a defender la Constitución, la lealtad a su 
majestad el rey y los principios de la libertad y de 
España. Que veníamos a defender todos aquellos 
valores que hacen digna y noble la actividad política, y 
lo hacíamos con vocación de servicio pero sin olvidarnos 
también con esa vocación y esa necesidad de utilidad, 

utilidad como servidores públicos a los madrileños.  

Hemos defendido por eso, y logramos a iniciativa 
de nuestro grupo, que el parque forestal Valdebebas 
recuperara el nombre de Felipe VI, nuestro rey. 
Estamos peleando para que en las fachadas de los 
edificios municipales, que son de todos, solo ondeen las 

banderas que son de todos y no se nos diga por el 
Equipo de Gobierno que no son banderas, que son 
pancartas lo que ondea en muchos edificios 
municipales, como en el edificio de los grupos.  

Logramos sacar adelante aquella propuesta que 
desde el 2014 no se había llevado adelante, que era el 
rendir homenaje a las 386 víctimas del terrorismo en 
Madrid mediante el itinerario de la libertad, poniendo 
placas en todos los lugares en los que había sido 

asesinado algún madrileño. Hemos luchado para que 
se recupere en la Navidad el espíritu cristiano de la 
misma, aunque de repente nos encontremos con cosas 
como el otro día en el Pleno de Ciudad Lineal, donde la 
abstención del Partido Popular no permitió que saliera 
adelante una propuesta en tal sentido. O seguimos 
preguntándonos por qué de repente en el Salón de 
Plenos histórico, el día de la firma de los acuerdos de la 
Villa, desapareció el crucifijo.  

Hemos logrado sacar adelante en este Pleno el 
apoyo para la adopción de las medidas establecidas en 
la resolución del Parlamento Europeo para luchar contra 

los totalitarismos: nacionalsocialimos, fascismos y 
marxismos, para que no tengan ningún apoyo en la 
capital de España.  

Logramos que se aprobase el Día de la Memoria 
del Holocausto y la Prevención de los Crímenes contra 
la Humanidad. Hemos llevado a cabo todo tipo de 
iniciativas para condenar los regímenes totalitarios, 
apoyar a sus legítimos representantes, como la 
Venezuela de Guaidó que está siendo pisoteada por el 
totalitarismo castrista de Maduro.  

Llevamos adelante la defensa de aquella historia, 
aquella memoria histórica que nos reconoce a todos, es 

decir, luchando contra quienes atacan, por ejemplo, lo 
que representa el monumento de Cristóbal Colón.  

Logramos sacar adelante la conmemoración del V 
Centenario de la primera vuelta al mundo de 
Magallanes y Elcano.  

Y anunciamos que vamos a presentar en el 
próximo Pleno la petición de que, precisamente en aras 
de una memoria histórica verdadera, se retire en la calle 
a totalitarios y a golpistas, como son las calles de 
Indalecio Prieto y Largo Caballero, y se inste al 
ministerio correspondiente para que se quiten las 

esculturas de estos golpistas totalitarios de la extrema 
izquierda, que también están en la zona de Nuevos 
Ministerios.   

Logramos el reconocimiento a nuestros 
científicos, sacando adelante la creación de los premios 
Margarita Salas.  

Y no nos hemos olvidado de las personas, 
especialmente de las víctimas de esta terrible 
pandemia. Por eso sacamos adelante la iniciativa en 
este Pleno de la creación, que ha sido incorporado en 
los acuerdos de la Villa, del Memorial de la Pandemia, 
un memorial para todas las víctimas de la pandemia.  

En cuanto a Familia y Servicios Sociales, logramos 
sacar adelante en este Pleno la creación del Samur del 
mayor, que no está todavía en plena vigencia pero que 
va a resultar un servicio público muy necesario para los 
más necesitados; medidas de apoyo a las familias 
numerosas, medidas de apoyo a los discapacitados; 
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medidas, como las que ya mencionó el alcalde, de 
apoyo a las familias con las tarjetas de familia en esta 
situación dramática, social y sanitaria para muchas 
personas.  

Sacamos adelante, en septiembre del 2019, un 
plan contra la violencia intrafamiliar. Porque para 
nosotros todas las víctimas y eso le costó al que les 
habla la reprobación de este Pleno, la defensa de las 
víctimas, sean mujeres u hombres, sean 

heterosexuales u homosexuales, sean jóvenes o 
mayores, va a ser una bandera que no vamos a 
renunciar jamás porque va en el derecho intrínseco de 
la dignidad de la persona, y las víctimas han de ser 
protegidas sin hacer distinción de ningún tipo.  

Hemos solicitado, y fue rechazado, 
lamentablemente, que por ejemplo los centros de crisis 
de veinticuatro horas atendieran no solo a las niñas sino 
también a los niños menores varones.  

En cuanto a la vuelta al colegio que preocupa a 
tantas familias, estamos solicitando que realmente se 
lleven a cabo las obras y las medidas sanitarias 
necesarias.  

Si hablamos de economía y empleo, nuestra 
propuesta permanente de bajada de impuestos para 
los autónomos y los empresarios. No queremos humo, 
queremos realidades, se nos está cerrando el Madrid 
del comercio, se nos está cerrando el Madrid del 
empleo, se nos están acabando las posibilidades de que 
pueda ser una ciudad no solo, que también, para 

cultura, para pasear o para montar en bicicleta, sino 
para poder vivir y trabajar en ella. No queremos una 
ciudad museo, queremos un museo en el que se pueda 
vivir y trabajar.  

En cuanto a la Seguridad y Emergencias, nos 
preocupa mucho, como a tantas ciudades de España, y 
hemos presentado varias medidas en este sentido; 
terminar con la ocupación ilegal. Y felicitamos al alcalde 
por estas medidas que ha anunciado. Todas las 
Administraciones tenemos que defender la propiedad 
privada, Derecho Constitucional fundamental para las 
personas, y no podemos aceptar que movimientos 
políticos de izquierda pretendan, como ha ocurrido en 
Barcelona, auparse sobre ese derecho principal para 
intentar ganar el aplauso de unos pocos.  

Tenemos que luchar contra la inmigración ilegal, 
hay zonas en la Casa de Campo y Batán donde ha 
aumentado un 611 % la delincuencia. Y esto, lo 
diremos una y mil veces, nada tiene que ver con el 

racismo y la xenofobia, tiene que ver con la demagogia 
de quienes llaman, con un efecto llamada terrorífico, a 
que vengan personas trasladadas y utilizadas por las 
mafias del tráfico de personas, para vagar luego por las 
calles y las ciudades y terminar en las redes de la 
prostitución, de la delincuencia o de los ataques, como 
están sufriendo tantos vecinos en la Casa de Campo y 
el Batán.  

Propusimos y sacamos adelante un plan integral 
contra la venta ilegal. Lamentablemente sigue 
habiendo bastante venta ilegal en las calles, con el 
detrimento que supone para nuestros comerciantes 

legales y con el beneficio para las mafias del tráfico de 
personas y mercancías ilegales.  

Anunciamos que vamos a presentar para el 
próximo Pleno un plan integral contra la inmigración 
ilegal. Porque también desde el Ayuntamiento tenemos 
que hacer todos los esfuerzos posibles contra esta lacra 
de la inmigración ilegal, que es la mejor manera de 
defender a la inmigración legal, que es la mejor manera 
de defender a la inmigración legal, al que viene con 
papeles, al que viene a trabajar, al que viene a labrarse 
un futuro trabajando y colaborando en levantar sus 

pueblos y sus ciudades. Esa es la emigración que hay 
que apoyar. Y el emigrante legal es el primero que 
rechaza esa inmigración ilegal: el del asalto de las 
vallas, el de las pateras, el de las mafias y el de las 
organizaciones que se lucran de todo ello.  

En cuanto a Policía Municipal y Bomberos, sabe el 
Equipo de Gobierno que todas las iniciativas que 
supongan incrementar la plantilla hasta lo necesario, 
lograr que se acabe con los atrasos de sueldos que 
tenían pendientes, remodelar sus comisarías o, por 
ejemplo, hacer un seguimiento de las matrículas de 
vehículos privados de Fuerzas y Cuerpos de Seguridad 
de Estado para que puedan acudir a los aparcamientos 
sin ser multados.  

Sacamos adelante, propusimos y salió en los 
acuerdos de la Villa un comité técnico de coordinación 
de emergencias, un almacén de reservas estratégicas 
para que cuando termine esta pandemia que habrá de 
terminar la próxima emergencia del tipo que sea, 
estemos mejor preparados.  

En cuanto al gasto público, hemos propuesto y 
debería cumplirse la finalización y la eliminación de los 
llamados presupuestos participativos. Esa trampa que 
intenta sustituir, al igual que los foros locales, la 

verdadera representación y los verdaderos órganos de 
decisión, como es este Pleno o las juntas municipales 
de distrito.  

Acabar con los chiringuitos, que tanto les gustan 
a algunos, no es una manía de VOX, es una necesidad 
apremiante, porque cada euro que se gasta en un 
chiringuito ideológico inútil, es un euro que no llega a 
las familias de Madrid más necesitadas o a las 
infraestructuras más urgentes.  

Por tanto, frente a las políticas de la ideología de 
género, a las que el Gobierno tiene miedo de 
enfrentarse, este portavoz se quedó solo; el alcalde 
decía que no le gustan las pancartas, que no es un 
gobierno de pancartas. Pues bien que se puso detrás 
de la pancarta de la ideología de género con toda la 
izquierda. Nosotros preferimos estar bien separados 
porque las pancartas representan ideas, y esas ideas 
son contrarias a la igualdad entre los hombres y las 
mujeres.  

No podemos estar de acuerdo con la memoria 
histórica y no podemos estar de acuerdo con la mentira 
histórica de quienes quieren dividir el Madrid de los 
buenos y los malos, la España de los buenos y los 
malos, en esa gran mentira de sectarismo ideológico.  

Propusimos, y salió adelante, un plan de 
comprobación de las subvenciones nominativas. Es 
decir, todas aquellas subvenciones en las que se venía 
regando, por la izquierda principalmente, se venía 
regando sus cuarteles de invierno, preparando a 
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quienes luego necesitan para que agiten la calle y creen 
inestabilidad social cuando no gobiernan o colocar a sus 
amigos cuando gobiernan.  

Propusimos y fue rechazado, lamentablemente, 
un plan de contingencia para poder hacernos cargo en 
situación, como era previsible que ha ocurrido, que no 
llegasen los remanentes de tesorería a las arcas 
municipales porque Sánchez se los ha quedado, y de 
eso el Partido Socialista tendrá que rendir cuentas. 

Tendrá que rendir cuentas de cómo traicionó, dentro de 
la Federación Española de Municipios y Provincias, a la 
inmensa mayoría de los municipios de España. Por eso 
anunciamos que vamos a presentar en este 
Ayuntamiento ―y en todos los de España, pero en este 
de la capital nos corresponde a nosotros― la petición 
de que el Ayuntamiento abandone la Federación 
Española de Municipios y Provincias, porque se ha 
demostrado que está al servicio del Gobierno. Es de un 
sectarismo y de una injusticia absolutamente increíble, 
cuando se habían votado, y de eso el presidente ha 
utilizado su voto de calidad, para contentar a su amo 

señor Pedro Sánchez. Por tanto, no necesitamos estar 
en organismos donde no se respeta la voluntad, donde 
no se respeta la democracia y donde no se respetan los 
acuerdos que se habían tomado por todos los 
Ayuntamientos.  

En cuanto a la bajada de impuestos, que es algo 
fundamental, bajar impuestos es la mejor manera de 
reactivar la economía. Es por tanto la mejor manera de 
lograr a la larga mayor recaudación, y es por tanto la 
manera de tener más recursos el Ayuntamiento para 
hacer tantas cosas, porque lo que es imposible es estar 
permanentemente presentando listas de medidas y de 

proyectos que se quieren llevar adelante sin contarnos 
de dónde va a salir el dinero. Y algunos siempre tienen 
la misma receta: sigamos exprimiendo el bolsillo de los 
madrileños, sigamos metiendo la mano a los 
comerciantes, sigamos apretándoles con impuestos.  

Nosotros decimos que hay que bajar la plusvalía 
hasta su eliminación en los casos de mortis causa, 
porque el colmo ya es meterle la mano a los muertos e 
intentar que sigan pagando después de haber fallecido 
sus familiares, con la dificultad que para muchos, 
muchísimos madrileños, está teniendo el poder pagar 

esa plusvalía. Y en caso de otros impuestos, permitirles 
el máximo aplazamiento posible.  

En cuanto a las Administraciones Públicas 
felicitamos, cómo no, a esos 30.000 empleados del 
Ayuntamiento que han hecho realmente una labor 
extraordinaria. Pero pedimos también la reasignación 
de efectivos, por ejemplo: podemos dedicar parte de 
esos empleados públicos que no tengan en estos 
momentos asignado, por desgracia de las restricciones 
del covid, un puesto de trabajo, o no puedan ejercer su 
puesto de trabajo, que por ejemplo colaboren como 
rastreadores del covid.  

Bienvenida la administración electrónica, todo 
nuestro apoyo, pero tiene que servir para que una vez 
se haya establecido como mecanismo de 
administración, pueda permitir reducir los inmuebles 
que tanto coste tienen para el Ayuntamiento. Gracias, 
por tanto, a los servicios de informática del 
Ayuntamiento.  

En cuanto a Medio Ambiente, no quiero olvidarme 
que es una bandera que hemos levantado en VOX y 
que la izquierda siempre ha abanderado, pero 
curiosamente donde mayores desastres ha habido para 
el medio ambiente es cuando ha gobernado la 
izquierda. El mayor parque que se va a construir en 
España, a iniciativa de VOX y aprobado por este Pleno, 
la Casa de Campo del Norte, 1.100 ha. La 
renaturalización del río Manzanares, que apoyó este 

grupo y que salió también adelante. Nos plantamos 
frente al cierre de alcorques de árboles y estamos 
diciendo por qué, y estamos reclamando por qué se han 
producido talas, como la de los 60 árboles de la plaza 
del Niño Jesús, que no lo entendemos. Madrid tiene que 
recuperar. Y en ese compromiso inicial de investidura 
llevábamos el acuerdo de plantar en este mandato 
100.000 árboles en Madrid. Bien está repetir una y otra 
vez el Bosque Metropolitano, pero hagámoslo una 
realidad.  

Logramos sacar adelante el proyecto de este 
grupo para que sin coste ninguno para el 
Ayuntamiento, con las empresas que trabajan en el 
movimiento de tierras, se logre recuperar, desde un 
punto de vista ecológico, las zonas degradadas de 
basureros y escombreras. Logramos que se aprobase 
el carril bici eje Prado-Recoletos-Castellana.  

Hemos apoyado, y lo seguiremos haciendo, el 
estudio de viabilidad del soterramiento de la Gran Vía. 
Puede ser un área también de peatonalización que sin 
influir en el tráfico logre una mayor calidad de vida.  

Tenemos la satisfacción de ver que uno de los 
acuerdos que llevábamos en investidura era ese plan 
de calderas de carbón y gasoil, porque eso sí reduce 

contaminación, no lo eslóganes del Madrid Central; así 
como el soterramiento de la A-5, el nudo Norte, Azca.  

Y voy a hacer una parada: el desbloqueamiento 

del Madrid Nuevo Norte, en el que durante décadas 
Partido Popular, Partido Socialista, Podemos, etcétera, 
habían tenido bloqueado y tuvo que llegar VOX, y lo 
saben los madrileños, para que en el primer Pleno se 
aprobase el nuevo Madrid norte, que va a ser un 
verdadero éxito en cuanto a la imagen, la industria y el 
desarrollo. Gracias a VOX que llegó y consiguió 
desbloquearlo. Ciertamente con el apoyo unánime de 
todos los grupos.  

(Rumores). 

Con cuatro concejales, no querrían que lo 
aprobáramos solos, necesitábamos su apoyo.  

El plan de choque que nos anuncian para las 
licencias, pues creo que, evidentemente, sigue estando 
todavía chocado, hay que desabollarlo, porque las 
licencias no salen, tardan demasiado tiempo, y cuando 
llegan las licencias lamentablemente el comercio se ha 
cerrado.  

En cuanto a Cultura y Deporte. La rehabilitación 
de las casas consistoriales salió adelante por una 

propuesta de VOX. Seguimos impulsando el que los 
recintos feriales que se están rehabilitando no acaben, 
como pretendía el Equipo de Gobierno anterior, en 
chiringuitos de la izquierda.  
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Y por supuesto apoyamos, y era una de nuestras 
medidas, la ampliación del recinto ferial de la Casa de 
Campo.  

Y voy terminando. En cuanto a medidas que 
también quisimos impulsar en el deporte, como es, por 
ejemplo, el foso de remo en el Manzanares, en 
sustitución del Manzanares, aún está pendiente. Y no 
nos olvidamos, cómo no, de seguir insistiendo ―no lo 
logramos en los acuerdos de la Villa― en el apoyo a la 

tauromaquia y a esa escuela taurina Marcial Lalanda, 
que no renunciamos a ella.  

Y última cuestión. En cuanto a participación y 
transparencia, queremos ver efectivo el cierre, de una 
vez por todas, de esos foros locales. Porque al final, y 
con eso termino, de lo que estamos hablando es de lo 
que es verdaderamente útil para los madrileños, no lo 
que tiene rédito para algunos partidos políticos en las 
elecciones, que es o vender humo o hacer que con el 
dinero de los madrileños se favorezca solo a unos 
pocos. ¿Aquí hemos venido a vender? No, a hacer 
realidades que beneficien a todos los madrileños.  

Muchas gracias.  

El Presidente: Muchas gracias, señor Ortega.  

Tiene la palabra, por el Grupo Socialista, el señor 
Hernández por un tiempo de veinte minutos.  

El Portavoz del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don José Vicente Hernández Fernández: 
Señor alcalde. Señoras y señores concejales.  

Dos años después del último debate afrontamos 
el primero de este mandato con un estado de la ciudad 
bien distinto al que se vivía entonces. Estamos 
inmersos en una grave pandemia mundial, con unos 
efectos devastadores sobre la salud y otros aspectos 

vitales como la educación, la cultura, la actividad 
económica o el empleo. Una pandemia que nos encerró 
en casa y que amenaza con volver a hacerlo, que 
agravó en muchos casos problemas que ya aquejaban 
a la ciudad.  

Una vez más quiero recordar a las víctimas, a sus 
familiares y amigos y manifestarles nuestro pesar.  

También reiterar nuestro agradecimiento a todas 
las personas que trabajaron para que los demás 
pudiéramos seguir viviendo y mantener nuestras 
actividades, en especial a las empleadas y empleados 
municipales de los servicios de emergencias, que en 
algunos casos sacrificaron su salud y hasta sus propias 
vidas.  

Hace dos años se habló de empleos y empresas 

creadas, de movilidad, contaminación y de limpieza, de 
viviendas sociales vendidas, de las desigualdades 
sociales y de los desequilibrios territoriales. La 
pandemia podría hacernos pensar que todo esto ha 
pasado a un segundo plano. Pero no, al contrario, ha 
puesto todo esto en un destacadísimo primer plano.  

La pandemia ha expuesto en toda su crudeza las 
consecuencias de no haber paliado esas desigualdades 
sociales, la falta de espacios públicos, la carencia de 
viviendas o tener un deficiente medio ambiente.  

Hoy estamos en una distinta situación y con un 
gobierno municipal de distinto color. Un gobierno del 

Partido Popular y Ciudadanos con el que hemos vivido 
dos periodos muy diferentes: antes de la pandemia y 
ahora con la pandemia. El primero se caracterizó por 
unas relaciones difíciles entre Gobierno y Oposición 
debido a la política agresiva y regresiva desarrollada por 
el Gobierno, donde las exigencias de VOX se han 
impuesto de forma evidente hasta provocar un giro 
reaccionario. Un Gobierno donde los enfrentamientos, 
la descoordinación y las inconsistencias han ido a más, 

y se ha visto en los intentos de suprimir Madrid Central, 
en la reducción de ayudas a las entidades sociales, en 
el sistemático bloqueo de las declaraciones 
institucionales, en las votaciones enfrentadas entre los 
grupos del Gobierno y en la aprobación de los 
presupuestos donde VOX, de nuevo, impuso sus 
condiciones.  

Las derechas no gobiernan para todos. Lo hacen 
contra quienes se apartan de su manera de entender la 
política, la sociedad y la vida, contra las asociaciones de 
vecinos, las organizaciones ecologistas, las entidades 
sociales y feministas y, por supuesto, contra los 

trabajadores municipales. El resultado ha sido el 
crecimiento en la desigualdad y que la ciudadanía 
respondiera con manifestaciones y protestas; los 
empleados públicos además con huelgas como la de la 
EMT.  

Desde el primer día los socialistas hicimos frente 
a esa política reaccionaria; lo hicimos recurriendo a los 
tribunales la suspensión de Madrid Central, lo hicimos 
exigiendo responsabilidades por la venta de viviendas 
sociales, encontrándonos con un alcalde que antepuso 
la defensa de sus compañeros de partido a los intereses 
ciudadanos no recurriendo la sentencia exculpatoria del 

Tribunal de Cuentas. Lo hicimos acudiendo a los 
tribunales para impedir que se limitara la labor de la 
Oposición y la participación ciudadana en los plenos de 
las juntas municipales. Lo hicimos parando actitudes 
intolerables para la dignidad de las mujeres y las 
víctimas de la violencia machista, al punto de conseguir 
la reprobación por el Pleno del portavoz de VOX. Lo 
hicimos en todos los ámbitos que nos fue posible, no 
obstante, los retrocesos en materia de igualdad no han 
cesado: quitaron las pancartas en los centros de 
igualdad y se niegan a extender estos mismos centros 

a los 21 distritos y ampliar los de atención y de 
emergencia veinticuatro horas. Han reducido los 
impuestos a quienes más tienen. Han minimizado los 
cauces de participación ciudadana retrasando la 
constitución de los foros locales suprimiendo el 
Observatorio de la Ciudad, y cargándose los 
presupuestos participativos, como acabamos de ver, 
con los 232 proyectos propuestos por la ciudadanía y 
que habían sido aprobados por los servicios técnicos 
municipales. Lo último será esta tarde, no sé si lo 
arreglaremos, impidiendo la participación de las 
asociaciones en el debate del estado del distrito de 

Centro.  

Han frenado la recuperación de la memoria 
democrática, atentando contra el memorial de la 
Almudena e incumpliendo acuerdos de este Pleno.  

Pretenden saldar cuentas con los colectivos 
sociales que no consideran de su agrado, reduciendo 
las subvenciones nominativas y aceptando realizar una 
auditoría propuesta por VOX sobre las actividades de 
las organizaciones que denominan despectivamente 
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chiringuitos. Los mismos chiringuitos que han estado 
dado de comer en Madrid a más de 54.000 personas 
en los últimos meses. Desde aquí nuestro 
agradecimiento a las voluntarias y voluntarios 
integrados en los colectivos sociales, vecinales, 
culturales, deportivos, y de todo tipo, que hicieron y 
siguen haciendo esa labor solidaria. Muy especialmente 
a la Federación Regional de Asociaciones de Vecinos.  

Ahora, durante la pandemia, no ha dejado de ser 

un gobierno de derechas que sigue defendiendo los 
mismos intereses, pero con una gestión condicionada 
por la emergencia, porque la epidemia lo ha cambiado 
todo. A partir del 10 de marzo y consecuentes con la 
declaración institucional en la que nos comprometimos 
a trabajar con unidad y lealtad para superar la crisis, 
nos esforzamos en superar diferencias y cooperar en 
beneficio de la ciudadanía.  

Respondimos a la llamada del alcalde, pero fue la 
Oposición quien propuso los acuerdos y aportó sus 
propuestas y moderó su labor en aras del acuerdo. 
Nunca tuvimos la tentación de pasar a ser una 

Oposición radical y oportunista, nunca, todo lo contrario 
de lo que está haciendo el PP a nivel nacional. Por 
nuestra parte en ello seguimos, como acabamos de 
demostrar aceptando la reactivación de un nuevo 
comité de crisis a la vista del agravamiento de la 
situación con la nueva ola de contagios.  

Con los acuerdos de la Villa todos los grupos 
políticos hicimos un gran esfuerzo para articular un 
proyecto de ciudad que permitiera a Madrid responder 
a las necesidades generadas por la epidemia y afrontar 
con solidez los imprevistos que pudieran surgir o que 
puedan surgir en los próximos años. Los acuerdos 

incluyeron propuestas estratégicas, pero también otras 
muy concretas, muchas de ellas urgentes y 
relativamente rápidas de implantar que ya deberían 
haberse puesto en práctica.  

La tarjeta monedero ha sido presentada a finales 
de agosto cuando fue propuesta en los primeros días 
de confinamiento, nada más empezar a aparecer las 
colas del hambre. Fue recogida en los acuerdos, 
presentada unilateralmente sin invitar a la Oposición y 
se ha implementado sin aumentar el personal de 
servicios sociales necesario para gestionarla.  

Nos preocupan los retrasos en el refuerzo de los 
servicios de emergencias, y especialmente en lo que 
afecta al Samur, a Madrid Salud y a los Servicios 
Funerarios. También nos preocupa el malestar entre 
policías y bomberos por el impago de sus atrasos. Así 
reconocen a estos cuerpos que estuvieron en primera 
fila.  

Junto a estas urgencias existen otras que también 
deben contribuir a combatir la pandemia. Mientras las 
principales ciudades de Europa se remangaron hace 
meses y remodelaron calles y plazas, aumentaron los 
carriles bici y replantearon su forma de relacionarse, 

ustedes que gestionan Madrid han pulsado el botón de 
pausa, sin que parezca importarles el precio que vamos 
a pagar por ello.  

Ya les advertí en julio sobre los carriles bici, siguen 
sin hacernos caso, y pintando carriles que nadie se 
atreve a usar por el peligro que tienen. Suman 
kilómetros pero no suman usuarios.  

El incremento de bicicletas que supone BiciMAD 
Go no soluciona el problema porque este servicio es 
doce veces más caro que BiciMAD. Por no hablar de las 
molestias que causarán a los peatones, especialmente 
a personas con problemas de visión o de movilidad, las 
bicicletas aparcadas de cualquier manera en aceras, 
pasos de peatones y calzadas.  

No han adaptado el entorno de los centros 
escolares ni planteado la apertura de los patios fuera 

del horario escolar para habilitar más lugares de 
esparcimiento, ni adecuado los solares municipales en 
desuso para ser utilizados como pequeños espacios 
verdes de ocio mientras dure la pandemia.  

La realidad es que en estos meses no han hecho 
nada, Madrid sigue igual, como si esta pandemia no 
existiera. 

En la construcción y rehabilitación de viviendas 
van con retraso. De las 15.000 nuevas viviendas en 
alquiler recogidas en los acuerdos, no se ha empezado 
o no se ha comenzado ninguna.  

Desgraciadamente, y porque así lo quisieron 

ustedes en los acuerdos de la Villa, no hay ninguna 
medida relacionada con el medio ambiente a aplicar con 
carácter de urgencia, ninguna. 

Tampoco existe un plan específico contra el 
cambio climático pese a que han pasado diez meses de 
la Cumbre del Clima de Madrid, donde el alcalde pasara 
de ser un negacionista furibundo a convertirse en un 
incondicional militante ecologista. 

La Estrategia Madrid 360 con la que el Gobierno 
municipal pretende sustituir el vigente Plan A, es una 
estrategia elaborada precipitadamente, sin consenso, 
sin estudios previos, sin calendario, sin presupuesto real 

y sin el estudio de modelización que exige Bruselas.  

Esta actitud irresponsable del alcalde va a traer 
dos consecuencias negativas para Madrid: La primera 
es que la contaminación va a subir si se elimina Madrid 
Central o se sustituye por otra zona de bajas emisiones 
más permisiva para el vehículo privado; la segunda, es 
que Madrid va a tener que pagar más de 60 millones 
para devolver las más de 800.000 multas que se han 
impuesto en Madrid Central. También se negaron a 
consensuar medidas urgentes para mejorar la limpieza 
de la ciudad pese a que esta ha empeorado en los 

últimos meses. 

La pandemia ha provocado emergencias 
inesperadas y problemas de gestión, pero también ha 
puesto de manifiesto carencias y debilidades previas 
también en este gobierno municipal, donde el alcalde 
tiene más problemas con Ciudadanos que con VOX, 
entre otras cosas por el afán de protagonismo de la 
vicealcaldesa; incluso en este debate ha exigido una 
doble participación como vicealcaldesa y como portavoz 
de Ciudadanos, no contemplada en el Reglamento del 
Pleno. Un gobierno que no ha conseguido tener una 
sola voz, y la prueba es que la inmensa mayoría de los 

madrileños desconoce quién es la portavoz municipal. 

A la ya compleja organización del Ayuntamiento, 
añadieron una distribución en áreas de gobierno y áreas 
delegadas que obedece más a un reparto de cargos que 
a una organización racional y eficiente. Acabar con este 
reparto de papeles que produce ineficiencias y 
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enfrentamientos, es una tarea que el alcalde se ha visto 
incapaz de acometer y solucionar. Lo pudimos 
comprobar en la gestión de la crisis por las juntas 
municipales y en alguna de las mesas de negociación 
de los acuerdos.  

Descoordinación cuando existe un consejo 
coordinador de distritos que no se ha reunido en lo que 
va de mandato; la última reseña que se tiene del 
mismo en el Portal de Transparencia es de marzo de 

2019. Quizá, si hubieran puesto en funcionamiento este 
órgano la atención a los problemas de la crisis hubiera 
sido menos caótica y más igualitaria entre los distritos.  

Su desprecio a la participación ciudadana se ha 
visto en todos los ámbitos, creando un consejo de la 
cultura que hubiera sido un instrumento adecuado para 
canalizar, debatir y tratar de dar soluciones a los graves 
problemas de este sector tan afectado por la pandemia. 
En vez de adoptar este camino, que parece más lógico, 
la responsable de área optó por la unilateralidad 
presentando un conjunto de medidas poco 
desarrolladas bajo el nombre de Madrid Aplaude; es 

decir, han hecho como siempre: medidas para el sector 
sin el sector. Puro despotismo ilustrado. 

Cortar cintas para inaugurar terrazas es muy fácil; 
prometer licencias a todos, más fácil aún; gestionar y 
compatibilizar intereses y derechos, eso ya es otra cosa. 
Ustedes despertaron unas expectativas desmesuradas 
prometiendo terrazas exprés en cualquier sitio y lo que 
generaron fue un atasco en la tramitación de licencias, 
una contestación vecinal por el ruido y los horarios y 
una frustración entre los hosteleros, que se veían 
multados sin entender nada. Hoy hacemos este debate 
con una concentración de protesta de hosteleros en las 

puertas. 

Madrid sufre los rebrotes de la pandemia y estos 
afectan especialmente a los residentes en los distritos 
del sur. Puente de Vallecas, Usera, Villaverde y 
Carabanchel son los más dañados, con cifras que 
duplican y triplican a otros distritos.  

El virus no distingue entre las personas, es 
verdad, pero se extiende más fácilmente en los barrios 
más pobres, donde están las infraviviendas, existe 
hacinamiento y es casi imposible aislarse, y miles de 
sus habitantes viven al día dependiendo de una 

economía sumergida o de empleos precarios que no 
pueden perder. El mapa de la pandemia en Madrid es 
el mismo mapa de la desigualdad social y territorial. Si 
no actuamos en estos barrios, si no se invierte en 
equipamientos, si no se mejoran sus viviendas, si no se 
transforma su urbanismo, la próxima epidemia volverá 
a cebarse en ellos. 

Cuando aprobamos los acuerdos de la Villa exigí 
que sus medidas y proyectos miraran al sur; por eso 
nos preocupa el frenazo dado a la Oficina del Sureste. 
En vez de ampliar el Fondo de Reequilibrio Territorial 
ustedes lo han reducido, demostrando que no han 

entendido nada. O entienden que hay que reequilibrar 
Madrid o la situación del sureste se agravará más aún, 
se enquistará y será un foco de mayores problemas 
para toda la ciudad. Les pido que doten a la Oficina del 
Sureste de una estructura y de un presupuesto 
suficiente para abordar esta ingente tarea. 

Madrid vuelve a padecer los efectos de la 
epidemia en el empleo, en el sumergido como decía y 
en el regulado. Hemos comprobado la estrecha relación 
entre el nivel de contagios y la actividad económica. Si 
no conseguimos frenar o reducir los primeros, no habrá 
recuperación económica o esta se demorará hasta que 
exista esa vacuna. Los datos parecen confirmar esto ya 
que el paro registrado se está incrementando a mayor 
ritmo en nuestra ciudad que en el resto del Estado. En 

el último mes ha subido un 1,5 %, mientras en España 
lo ha hecho un 0,8%. Claro que no es igual entre todos 
los países y ciudades, alcalde, en Madrid es peor, en las 
ciudades con más desigualdad la incidencia es mayor, 
sin ninguna duda. 

El informe elaborado por Ceprede y el Colegio de 
Economistas de Madrid ya señalaba este impacto. En 
su actualización de julio advertía que si hubiera rebrote 
se perderían 60.000 empleos más, pudiendo superarse 
los 210.000 puestos de trabajo perdidos en la capital a 
final de este año.  

Madrid vuelve a ser la zona más afectada y lo es 

con el silencio cómplice del alcalde y de la vicealcaldesa 
ante el desastre de gestión de la Comunidad de Madrid. 
Usted, alcalde, no puede escapar a su responsabilidad 
en la defensa del derecho a la salud de nuestros 
ciudadanos porque aquí está el verdadero problema de 
gestión de esta epidemia: asegurar la igualdad de todas 
y de todos en el acceso a la sanidad.  

En Madrid no está asegurada esta igualdad; lo 
vimos en la anterior ola, cuando a los enfermos en las 
residencias que tenían seguros privados se les 
trasladaba a sus hospitales, mientras que a los que solo 
tenían sanidad pública se les vetaba ese derecho, y lo 

seguimos viendo cuando unos pueden entrar sin 
problema a los centros sanitarios privados mientras que 
otros no pueden acceder a sus centros públicos porque 
están cerrados o colapsados. No es casualidad. 
Responde a políticas deliberadas de desmantelamiento 
de la sanidad pública y a derivación de recursos en favor 
de la sanidad privada.  

Es lamentable que no le hayamos oído ni una sola 
vez exigir a la Comunidad el refuerzo en la atención 
sanitaria en la capital. Siguen cerrados los 14 servicios 
urgentes de atención primaria de la ciudad y no le 

hemos oído ni una sola queja. Ni una palabra sobre la 
mortandad de las residencias de mayores, la falta de 
personal y la exigencia de su medicalización urgente, 
por no hablar de su silencio sobre las instrucciones para 
no enviar a los mayores contagiados a los hospitales. 
En esto no puede alegar desconocimiento porque la 
Policía Municipal levantó actas de los servicios que hizo 
en estos centros, donde se detallaban las condiciones 
en que estaban sus residentes y las manifestaciones de 
sus responsables y trabajadores. Qué diferencia tan 
abismal con la alcaldesa de Alcorcón y los alcaldes de 
Leganés, Alcalá de Henares y Parla, que no dudaron en 

exigir esa atención y medicalización, incluso 
denunciándola ante los tribunales.  

Tampoco ha reclamado la ayuda de esa 
comunidad que, conforme a ley, tiene las competencias 
en Servicios Sociales para paliar la emergencia 
manifestada en las colas del hambre. Y cuando remitió 
la pandemia y la Comunidad debía haber empezado a 
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adoptar medidas para evitar los rebrotes, usted siguió 
callado.  

Ni una palabra sobre la falta del personal sanitario 
en la capital. Hemos llegado al esperpento de tener un 
centro de salud abierto pero sin un solo médico: el 
centro de Abrantes, en Carabanchel, que desde el 26 
de agosto no tiene ningún facultativo. ¿Se imaginan un 
parque de bomberos sin bomberos? ¿O una comisaría 
de policía sin policías? Pues esto está pasando en 

Madrid. En esta falta de personal tenemos que decir que  
el Ayuntamiento también ha puesto su granito de 
arena, sin ninguna duda, despidiendo a 60 sanitarios 
del Samur contratados por acumulación de tareas.  

Ni un mínimo comentario ha tenido sobre las 
aglomeraciones en el metro, la falta de trenes y de 
conductores, eso sí, se apuntó al señuelo de que los 
rebrotes empezaban en el Aeropuerto de Barajas 
cuando los datos señalan que los casos importados no 
llegan al 1 % de los contagios. 

Sobre la reapertura de los colegios, se ha limitado 
a ofrecer espacios municipales para habilitar aulas 
alternativas, pero no ha reforzado los contratos de 
limpieza y de mantenimiento de los colegios a pesar de 
que tiene la responsabilidad de hacerlo a través de las 
juntas de distrito. 

El colmo de este silencio cómplice ha sido la falta 
de rastreadores. En la comparecencia que celebramos 
en el Pleno de julio le pedí a usted y a la vicealcaldesa 
que exigieran la contratación de este personal y no lo 
hicieron, y usted callado. Señora Villacís, ¿por qué usted 
y su grupo municipal secundan estos silencios? ¿Acaso 
entienden que deben apoyar a sus compañeros de la 
Comunidad? No se atreven a levantar la voz y a 
denunciar este desastre y se equivocan.  

Alcalde, frente a estos silencios cómplices usted 
ha destacado por sus constantes ataques al presidente 

del Gobierno. Ningún otro alcalde dirigente del PP ha 
estado aquí a su altura, ni siquiera su compañera 
Cayetana Álvarez de Toledo. En fin, se ha ganado con  
creces su nombramiento como portavoz nacional del 
PP. En esta nueva responsabilidad ya está pudiendo 
comprobar lo difícil que es soplar y sorber al mismo 
tiempo. Le recuerdo lo que dijo en el Pleno 
extraordinario de aprobación de los acuerdos: «Esto es 
un espejo, no solo para Madrid y los madrileños, sino 
también para España y los españoles de que hay una 
forma distinta de entender la política, que hay una 
forma diferente de hacer la política, que hay una forma 

en la que respetando que cada uno pueda pensar lo que 
quiera pensar, también se puede llegar a acuerdos en 
beneficio de todos». Pues bien, como alcalde de Madrid 
parece que usted respeta el pensamiento de cada uno 
para acordar, sin embargo como portavoz nacional del 
PP justifica que no se puede llegar a ningún acuerdo con 
quienes piensan como piensan en Podemos. Usted es 
digno representante de la doble vara de medir del PP: 
cuando están en el Gobierno acuerdan, cuando están 
en la Oposición crispan y bloquean. 

Bueno, y luego está la señora Ayuso, que es capaz 
de crispar y bloquearse estando en el Gobierno. 

Crisparon la vida política y bloquearon cuando gobernó 
Zapatero y ahora lo están haciendo con el Gobierno de 
Pedro Sánchez. Se permiten este ejercicio de 

irresponsabilidad en la peor crisis que atraviesa nuestro 
país desde la guerra civil. Este PP, del que es usted 
portavoz nacional, está demostrando no tener ningún 
sentido de Estado, ninguno. Usted no puede pretender 
que atendamos a lo que dice con la chaqueta de alcalde  
y que olvidemos lo que manifiesta con la chaqueta de 
portavoz del PP. No nos puede pedir eso, por sentido 
común y porque lo que se dice y se hace a nivel 
nacional, regional y local termina repercutiendo en las 

mismas personas: la ciudadanía de Madrid. De usted 
depende, pero si sigue por ese camino de subordinar 
los intereses de la capital y los derechos de su 
ciudadanía a la política autonómica y nacional del PP, 
nos tendrá enfrente.  

Nosotros no pensamos cambiar nuestra posición 
porque la crisis continúa, por responsabilidad de esa 
ciudadanía y porque es necesario aplicar los acuerdos 
para la recuperación de Madrid. Queremos salir más 
fuertes, pero les recuerdo que las ciudades también 
pueden fracasar. Madrid está en una encrucijada y les 
pedimos que estén a la altura de la responsabilidad que 

han adquirido y se pongan a trabajar sin perder ni un 
minuto más. Evidentemente hay actuaciones que 
deberían haberse abordado de manera inmediata y 
otras que necesitarán un poquito más de tiempo, pero 
lo que no cabe duda es que debemos llevar a cabo 
transformaciones radicales, y el momento es ahora. 
Para ello le reiteramos nuestra disposición a negociar 
los presupuestos municipales de 2021 y también le 
ofrecemos nuestro apoyo y colaboración para elaborar 
e impulsar los proyectos de ciudad que deben 
presentarse a la financiación de los fondos europeos, 
una financiación que permitirá ejecutar muchas de las 

medidas estructurales contempladas en los acuerdos, 
así como otras no recogidas en estos, pero 
imprescindibles para la obligada transformación de 
Madrid. De usted depende. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señor 
Hernández.  

Tiene el turno de palabra por el Grupo Ciudadanos 
la señora Miranda por un tiempo de veinte minutos. 

La Titular del Área Delegada de Deporte, 

Presidenta del Distrito de Barajas y Portavoz adjunta del 
Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, 
doña Sofía Miranda Esteban: Señor alcalde, 
presidente del Pleno, compañeros concejales del 
Ayuntamiento de Madrid. 

Voy a empezar mi intervención haciendo una 
recomendación al señor Pepu Hernández: que se lea el 
Reglamento del Pleno y que no le hagan un resumen 
porque luego no se entera. Entonces, si se lo leyese 
sabría que en el artículo 93.3 dice que en la réplica el 
alcalde puede delegar en cualquier miembro de la Junta 
de Gobierno su turno de palabra, por eso intervino la 

vicealcaldesa. 

(Aplausos). 

Bien. No ha sido nada fácil llegar a este día ni para 
los españoles ni para los madrileños ni tampoco para 
nuestro grupo político. Somos un grupo de 
profesionales que hicimos una pausa en nuestras vidas 
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para entregar lo mejor de nosotros al interés general, a 
lo público, a Madrid y a los madrileños. Es imposible que 
tengamos este debate sobre el estado de la ciudad sin 
que cada uno de nosotros recordemos y honremos a 
todos los que perdieron la batalla frente al covid y sin 
recordar ni reflexionar sobre cómo nos ha cambiado la 
vida a todos nosotros este 2020, exactamente de la 
misma manera que ha cambiado a nuestra ciudad. 

Cualquiera diría que ¡vaya momento para estar 

en el Gobierno!, pero para nosotros les garantizo que 
es el mayor honor y la mayor fortuna que podemos 
tener. Quizá es el momento más complejo que toda 
sociedad de oriente a occidente está viviendo, pero que 
Ciudadanos sea parte del Gobierno de la capital de 
España garantiza que el foco esté en tomar las mejores 
decisiones que amortiguan el  golpe que nos está dando 
la pandemia. Y este momento llega después de que 
nuestro grupo pasara unos apasionantes cuatro años 
en la Oposición, recorriendo barrio a barrio, adquiriendo 
un conocimiento muy profundo de nuestra ciudad que 
hoy se refleja en el plan de Gobierno. 

En lo personal, esos años junto a nuestros vocales 
vecinos me ratificaron que había acertado en la 
meditada decisión de dedicarme temporalmente a la 
política, porque desde Ciudadanos entendemos que 
venimos a la política no a buscarnos la vida, sino a 
entregarles parte de nuestra vida y de nuestra 
formación a los españoles. La Oposición nos permitió 
construir un programa electoral mucho más profundo y 
los madrileños con su voto nos permitieron tener la 
oportunidad de ser parte de un gobierno que incluyese 
nuestras ideas y premisas: hacer de Madrid una ciudad 
moderna, abierta, diversa, libre, ya sea para todas las 

familias o para cualquier opción que los madrileños 
decidan escoger. Y con ese mandato acordamos un 
programa de Gobierno con el Partido Popular que 
garantizase la modernidad, la apertura y la 
transparencia. Y después de este tiempo les puedo 
decir que no ha sido un camino fácil, pero siempre 
hemos podido dialogar y llegar a acuerdos y también 
discrepar, sin que esto signifique el fin del mundo, 
porque la política hace mucho tiempo que dejó de 
tratarse de trincheras, que lo único que demuestran es 
el miedo a lo desconocido. 

Tuvimos unos seis primeros meses frenéticos de 
gobierno en los cuales sacamos adelante los 
presupuestos de la ciudad y comenzamos a ejecutar la 
planificación que teníamos para ella. Sin embargo, 
cuando comenzamos a tener certeza de que 
estábamos encontrando las respuestas correctas, de 
pronto cambiaron cada una de todas las preguntas. En 
particular, desde enero pude ver cómo el covid 
comenzaba a suspender eventos deportivos en una ola 
expansiva desde Asia hasta Europa. Nuestro programa 
«A Tokio se va por Madrid» tuvo que quedar en pausa 
al ver cómo de forma inédita se suspendían unos 

juegos olímpicos. Sé y conozco lo duro que fue para 
cada uno de nosotros, los miembros de este Gobierno, 
adaptar nuestros planes para hacer frente a la 
emergencia que se comenzó a originar y de la cual hoy 
todavía no hemos salido. 

Y debo decir también y reconocer que este 
esfuerzo no fue únicamente del Equipo de Gobierno, fue 
de cada uno de nosotros, los miembros de este Pleno 
del Ayuntamiento de Madrid. Y aquí me van a permitir 

que haga una felicitación y un agradecimiento a todos 
los servidores públicos y a todos los funcionarios que 
siguieron trabajando desde sus casas para seguir 
prestando el mejor servicio público posible. 

Y no podemos no estar a la altura del sacrificio de 
todos  los madrileños que desde sus casas han 
enfrentado al virus y que ahora, en su inmensa 
mayoría, cumplen las restricciones y precauciones 
fijadas por las autoridades. El diálogo y la capacidad de 

llegar a acuerdos se hacen más necesarios que nunca. 
En Madrid dimos un primer paso con los acuerdos de la 
Villa en Madrid, pero debemos continuar por ese 
camino aquí y en España. 

Así llegamos hoy a este debate sobre el estado de 
la ciudad, debate en el cual normalmente los equipos 
de Gobierno se presentan a decir lo bien que está la 
ciudad y la Oposición, como ha hecho el señor Pepu 
Hernández, se presenta a decir lo mal que está.  

Ha sido un año de gestión completamente 
condicionado por la pandemia, pero eso no puede ser 
un impedimento para que nuestro pacto de gobierno se 

cumpla, para que Madrid Central se mantenga y se 
mejore, para que el Bosque Metropolitano siga 
avanzando, para que las 21 medidas contra la violencia 
de género se cumplan. En definitiva, para que Madrid 
sea cada vez más libre y más moderna. 

Desde Ciudadanos somos muy conscientes de 
que lo peor de los efectos del covid no lo hemos visto 
aún. Las cifras de desempleo son alarmantes y los 
incrementos de solicitudes de ayudas sociales y 
económicas evidencian que el futuro cercano demanda 
sensatez, claridad y responsabilidad en la toma de 
decisiones, y eso hemos venido haciendo. 

No podemos afirmar que la ciudad está como la 
planificamos hace un año, pero lo que sí podemos 
afirmar es que Madrid está en buenas manos, y está en 
buenas manos para enfrentar esta coyuntura y en 
paralelo lograr los objetivos que nos trazamos hace un 
año. 

Madrid está en buenas manos y lo saben los niños 
y los jóvenes de Villa de Vallecas que, gracias al 
Programa Conectados a clase, pueden recibir equipos 
que les permiten continuar con sus procesos formativos 
de forma telemática. Madrid está en buenas manos y lo 

saben quienes han recibido asesoramiento jurídico 
gratuito, prestado por un equipo de abogados 
voluntarios dirigido a vecinos en riesgo de 
vulnerabilidad social o económica debido a las 
consecuencias de la pandemia. Concha, no me queda 
duda, estamos en buenas manos. 

En el distrito de Latina fuimos pioneros en poner 
en marcha recursos de emergencia a través de un 
importante esfuerzo contractual y presupuestario, 
contratos que luego nos han servido de modelo para el 
resto de los distritos de la ciudad. Qué lujo poder 
tenerte como concejal, Alberto.  

Todos los distritos tuvimos que coordinar una 
reacción muy rápida a la emergencia y ahí Silvia fue un 
rol fundamental desde Coordinación Territorial, 
asumiendo siempre la difícil y ardua tarea de coordinar 

a 21 distritos con realidades muy diferentes pero con el 
mismo objetivo: no dejar a nadie atrás. 
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Madrid está en buenas manos y en ese esfuerzo 
de no dejar a nadie atrás, Pepe, nuestro delegado de 
Familias, Igualdad y Bienestar Social ha tenido la 
temporada que nunca imaginó. Todos sabíamos que 
tenías una legislatura cargada de retos, pero nunca 
imaginamos la proporción de ese desafío. Se nota en el 
incremento del trabajo de los servicios sociales de cada 
uno de los distritos, enfocados principalmente a la 
atención de familias, población infantil y personas 

mayores, que aumentaron su capacidad de atención 
durante los últimos meses de forma exponencial. 
Gracias a todos ellos. Yo sí que puedo decir que puedo 
dormir tranquila por las noches sabiendo que estás al 
frente de tan noble labor, Pepe. En nombre de nuestro 
grupo y probablemente de todos los madrileños, 
gracias por todo tu esfuerzo. 

Y la emergencia social tiene una repercusión 
directa en la economía de toda nuestra ciudad. Que 
nadie se quede atrás depende de un esfuerzo 
transversal de todas las áreas del Gobierno y de todas 
las Administraciones. Todos conocemos las cifras de 

desempleo actualmente en la ciudad de Madrid, por ello 
es fundamental incrementar el número de personas 
atendidas en los próximos meses por la Agencia para el 
Empleo. El objetivo es aumentar la plantilla para 
duplicar la atención al número de desempleados, pasar 
de 35.000 a 75.000. Miguel Angel, no hace falta decir 
lo importante que eres para este grupo, pero sí que creo 
que es necesario reforzar lo importante que es tu aporte 
para Madrid. Gracias. 

Madrid está en buenas manos, Martín, y lo 
demostraste cuando lograste retener esa importante 
multinacional ubicada en Vicálvaro después de conocer 

su intención de trasladar su producción fuera de Madrid 
o incluso de España. Con la colaboración de la Agencia 
para el Empleo se ha conseguido que se continúe en el 
Polígono Industrial de Vicálvaro. No solo se conservan 
esos 90 empleados, que son 90 familias, sino que al 
asumir la producción de otras fábricas, como la de 
Alemania, llegará a tener pronto 150 empleados. 
Madrileños, estamos en buenas manos. 

Desde que llegamos al Ayuntamiento sabíamos 
que la modernización del servicio público era una 
necesidad y comenzamos a dar pasos en este sentido, 

pero vaya que la pandemia nos hizo chocar con la dura 
realidad del atraso en el que estábamos. Y aquí yo me 
pregunto, ¿cómo es posible que el anterior Equipo de 
Gobierno no hiciese nada por la innovación, por la 
digitalización y por la modernización de esta 
Administración? ¿A qué se dedicaron cuatro años 
aparte de dar abracitos, hacer magdalenas y a repartir 
algún contratito a algún amiguito que otro? No hicieron 
nada. En cambio, lo que nos diferencia de ustedes es 
que con el estado de alarma recién decretado, a menos 
de un año de estar en el Gobierno, fuimos testigos de 
cómo este Ayuntamiento de Madrid, este Equipo de 

Gobierno concedía la primera licencia mediante una 
inspección virtual para abrir una residencia de mayores. 
Así respondían desde Desarrollo Urbano al desafío del 
confinamiento.  Mariano, tú sigue desbloqueando que 
Madrid te lo agradece. 

Esta capacidad de innovación también la hemos 
puesto en práctica en nuestros distritos; muestra de 
ello fue la inauguración del primer paso de peatones 
inteligente de Madrid en Ciudad Lineal. Ángel, estoy 

segura de que innovando y modernizando daremos 
mejores soluciones a los problemas del día a día de los 
ciudadanos y así seguiremos logrando 
transformaciones que perdurarán en nuestra ciudad. Y 
esa necesidad de modernización también la tenían 
nuestros usuarios de los centros deportivos municipales 
cuando nos reclamaban que el servicio público 
deportivo municipal estuviese tan alejado de la 
tecnología. Y hoy estoy orgullosa de poder decir que ya 

está en marcha la aplicación para gestionar todo el 
deporte de nuestra ciudad. Madrid vuelve a creer en el 
deporte. 

Y Madrid está en buenas manos, y gracias a tu 
gran trabajo, Santiago, vamos a ser una ciudad pionera 
en localizar los objetivos de desarrollo sostenible 
mediante su incorporación directa al plan de gobierno, 
sin crear un ministerio o una vicepresidencia para ello, 
solo con trabajo, porque es así como se consiguen las 
cosas. Estamos siendo capaces de pensar a largo plazo 
la ciudad que debemos ser en el 2030, cumpliendo 
nuestras obligaciones como ciudad global. Pese a las 

adversidades, estamos convirtiendo nuestra ciudad en 
la referencia que nunca debió dejar de ser. Madrid es 
candidata a ser capital mundial de deporte y capital 
europea del voluntariado en 2022. 

Hemos dado ejemplos de adaptación inmediata 
de la ciudad y no solo frente al covid. En semanas 
fuimos capaces de coorganizar la COP25 y ser 
anfitriones del evento internacional más importante en 
la lucha contra el cambio climático. Además de los 
esfuerzos que como Administración hicimos, no puedo 
dejar de agradecer a los cientos de voluntarios por 
Madrid su aporte para que la realización de la cumbre 

fuese un éxito. 

Estamos logrando que el Gobierno de la ciudad se 
parezca a sus ciudadanos; ese es uno de los principales 
objetivos que nos marcamos cuando entramos en el 
Gobierno de Madrid. Los madrileños no están ahí fuera 
debatiendo dogmas en su día a día, los madrileños 
están ahí fuera trabajando, luchando para mantener 
sus negocios abiertos, buscando alternativas que les 
permita mantener sus persianas arriba. Para ellos, 
nuestro compromiso de que seguiremos buscando 
soluciones que complementen las bajadas de 

impuestos ya aprobadas, las ampliaciones de terrazas, 
las exenciones de precios públicos en nuestros viveros, 
entre otras muchas medidas. Los madrileños esperan 
que tomemos las mejores decisiones políticas para ser 
ellos libres de tomar sus propias decisiones. Es así como 
construimos una sociedad verdaderamente moderna, 
haciéndola libre, porque no hay modernidad sin 
libertad. 

Desconocer y no querer reconocer que el modelo 
de familia ha cambiado o estar en contra de que sean 
los padres quienes puedan elegir la educación que 
quieren para sus hijos, querer resolver todos los 

problemas con subidas de impuestos y más 
intervencionismo, sencillamente nos hace menos libres 
y menos modernos, todo lo contrario a lo que es 
Madrid. Y esa libertad y esa modernidad también pasa 
por este Pleno, por el respeto de las ideas que no 
compartimos y por la renuncia a esas trincheras de 
antaño que a veces pareciera que es lo único que se 
quiere debatir aquí, olvidando que los verdaderos 
problemas están fuera del Palacio de Cibeles. 
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La modernidad reclama de nosotros flexibilidad, 
pragmatismo y eficacia frente al conservadurismo, que 
se encierra en sus dogmas atacando a quienes no 
tenemos reparo en dialogar y pactar con quien sea 
necesario para resolver los problemas reales de 
nuestros ciudadanos. Con esta premisa es con la que 
nuestro grupo municipal afronta la labor de formar 
parte del Gobierno de la ciudad. Queremos un Madrid 
plural, libre y moderno. Para eso nos enfocamos en los 

problemas de la gente, sin miedo a lo que eso conlleve, 
sin miedo a que eso nos haga tener que hablar con 
unos o con otros. En Ciudadanos no pactamos por los 
colores de un partido, en Ciudadanos pactamos por el 
bienestar de la gente. Y es por el bienestar de los 
madrileños que nosotros, los políticos, debemos ser 
responsables, porque es muy fácil pedir responsabilidad 
a los ciudadanos, pedirles que cumplan normas, 
restricciones, que se adapten a situaciones inéditas y 
luego desde esta tribuna política despreciar el trabajo 
que se hace en bien de todos. 

Esa responsabilidad incluye, por supuesto, 

resolver problemas reales y no desviar el foco. 
Sinceramente no creo que los ciudadanos entiendan 
sobre investigaciones para determinar si una señal de 
tráfico es machista o no, si es un ciervo o una cierva. 
Señores del Partido Socialista, si quieren que les 
tomemos en serio dediquen su tiempo a lo que 
verdaderamente es útil, pongan su foco en Madrid, 
llamen a Sánchez y díganle que nos devuelvan el 
superávit, porque nosotros sí sabemos cuáles son 
nuestras preferencias. 

Ha sido un tránsito complejo; no somos ajenos a 
los efectos de la pandemia. Por ello debemos reconocer 

que todo y cuanto teníamos planificado es probable que 
no podamos ejecutarlo, pero parte de la 
responsabilidad de gobernar es saber adaptarse a los 
cambios, reajustar prioridades cuando es necesario y 
saber reconocer las urgencias. Por ello y por más, 
estamos en buenas manos. 

En nombre de todo mi grupo, al cual hoy tengo el 
honor de representar, quiero agradecer a nuestra 
vicealcaldesa por saber capitanearnos en medio de esta 
tempestad; así se hace a los grandes marineros. 
Gracias Begoña, es un lujo poder trabajar a tu lado.  

Y también debo agradecer a nuestros socios de 
Gobierno del Partido Popular, en particular a nuestro 
alcalde, por ese ejercicio de amplitud que hicimos hace 
poco más de un año para conformar un gobierno de 
coalición sólido, en el cual convivimos organizaciones 
muy diferentes pero que estamos trabajando por el 
bien común de todos los madrileños. 

Pueden los madrileños confiar que desde 
Ciudadanos seguiremos fomentando un gobierno 
abierto, moderno, flexible, transparente, cercano y 
siempre dispuesto a dialogar para encontrar las 
soluciones que den respuesta a todos los problemas, 

porque a eso hemos venido al Ayuntamiento: a trabajar 
por y para todos los madrileños. Madrid, estás en 
buenas manos. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señora Miranda. 

Tiene la palabra por el Grupo Popular la señora 
Levy por un tiempo de veinte minutos. 

La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte y Portavoz del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: Buenos 
días. 

Coincidirán conmigo que Madrid y este 
Ayuntamiento hemos demostrado, como nos han 
reconocido, ser un ejemplo para toda España de 

gestión, de Administración cercana que dialoga y de 
cómo gobernar con la mano tendida a la Oposición en 
beneficio de todos los madrileños.  

Con los acuerdos de la Villa marcamos el camino 
del consenso y demostramos que la concordia es 
posible; demostramos cómo pasar de las buenas ideas 
de todos a las medidas concretas, tantas como 352, con 
la unanimidad de todos los grupos. Madrid ha sufrido 
una herida profunda, pero no hemos desfallecido y poco 
a poco estamos sanando e intentando que nadie se 
quede atrás. Los acuerdos de la Villa nos avalan para 
responder a la mayor crisis que ha sufrido Madrid. No 

son papel mojado, son la brújula que nos está guiando 
a ustedes, a nosotros y a todos, una apuesta de futuro 
que para complementarse necesita también de la 
colaboración del Gobierno central, que 
lamentablemente ni está ni se le espera, y le 
necesitamos para que podamos utilizar el superávit que 
los madrileños se han ganado euro a euro con mucho 
esfuerzo. 

Los madrileños esperan de este Pleno que 
mantengamos el consenso, la capacidad de 
entendimiento y pactar, y demostremos que estamos 
en los acuerdos de la Villa. A ellos no se les ha olvidado; 

que no se les olvide a ustedes tampoco, señores de la 
Oposición. Que les digamos con hechos que somos 
capaces de aparcar los intereses partidistas por el bien 
general y lanzar un mensaje de presente y de futuro a 
la ciudadanía. Hoy más que nunca los madrileños, la 
sociedad civil nos reclaman unidad, es más, nos la 
exigen y con toda la razón, porque entienden que solo 
con unidad resolveremos sus problemas diarios.  

No estamos en alarma pero sí estamos en alerta. 
Debemos continuar con la prudencia, con la precaución, 
con la seguridad y con las medidas que han 

demostrado ser eficaces. Estamos aún en medio de la 
pandemia y a las puertas de un otoño que nos pondrá 
a prueba como sociedad, pero nuestra vida también 
debe seguir con la nueva normalidad, recuperando la 
ilusión del día a día. No podemos perder ni un minuto 
porque tenemos que seguir demostrando a estos más 
de tres millones de madrileños que pueden confiar en 
el Ayuntamiento de Madrid, en estos grupos políticos, 
en su Gobierno y en su alcalde. 

En estos tiempos en los que algunos prefieren las 
trincheras políticas, Madrid, no solo como ciudad sino 
también como reflejo de España, ha demostrado tener 

un alcalde para todos sus ciudadanos. Gracias a su 
gestión eficaz y a su liderazgo sereno es hoy un ejemplo 
donde se miran el resto de ayuntamientos. 

(Aplausos). 

Y abro comillas, abro comillas, «desde la humildad 
y la capacidad para estar al pie del cañón, de estar al 
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frente». Lo dice un expresidente socialista, Felipe 
González. ¿Le suena, señor Hernández? 

La cadena de solidaridad y fortaleza que 
demostraron los madrileños ha sido un ejemplo que ya 
no puede quebrarse. Nuestro personal sanitario, 
transportistas, trabajadores de emergencias, cajeros 
de supermercados, padres y madres de familia somos 
la capital, pero también un ejemplo.  

Es justo reconocer que la lealtad que se ha 

generado desde el Gobierno de este Ayuntamiento ha 
llegado también en las dos direcciones, como siempre 
es deseable, y me van a permitir aquí: en las cuatro 
direcciones, y le quiero agradecer al Grupo de VOX su 
apoyo en la investidura y, por cierto, el 90 % del 
cumplimiento de todo aquello que pactamos en ese 
apoyo a la investidura. Ese es el camino por el que de 
una situación tan complicada como la actual solo 
saldremos con la unidad de todos. Quien intente sacar 
aquí rédito político se equivoca y traiciona la confianza 
que el pueblo de Madrid ha depositado en nosotros. 
Una cosa es una lealtad crítica y otra muy diferente, una 

crítica vacía. Aquí hoy el debate es para construir 
Madrid, no para destruir lo que ya hemos conseguido 
entre todos, buscando un exiguo rédito político.  

Se preguntaba el portavoz socialista para quién 
gobierna este Gobierno municipal. Mire, yo le voy a 
decir para quién gobierna el Gobierno de España, y le 
doy las gracias: para el turismo, porque han estado 
todos los ministros de vacaciones, eso sí que lo 
sabemos, con descoordinación en educación, en 
sanidad, en turismo, en todas aquellas materias que 
era necesaria la coordinación del Gobierno de España. 
¡Eso es lo que ha hecho el Gobierno del Partido 

Socialista!  

(Aplausos). 

Y señor Hernández, no trate de sembrar dudas sin 
fundamento ni más base que sus intereses partidistas. 
En este Pleno es usted portavoz del Partido Socialista y 
no están ustedes para dar lecciones. Le cito, le cito solo 
cuatro nombres que le resultarán familiares porque 
militan en el mismo partido que usted, aunque la lista 
es interminable: Pedro Sánchez, que intenta ser 
presidente del Gobierno y es secretario general de su 
partido, señor Hernández; José Luis Ábalos, el amigo 

de Delcy, ministro de Transportes, Movilidad y Agenda 
Urbana y además secretario de organización del PSOE; 
José Manuel Franco, delegado de Gobierno y además 
secretario general del PSOE de la Comunidad de Madrid 
y conspirador para mociones de censura, y el alcalde de 
Valladolid, Óscar Puentes, que vive a más de 200 km 
de la calle Ferraz, pero es portavoz de la ejecutiva 
federal del PSOE, aunque sobre todo utilice su título 
para insultar y denigrar a cargos públicos, sobre todo si 
son mujeres. 

(Aplausos). 

Y por cierto, el alcalde de Madrid, el alcalde de 

Madrid no calló del cielo sino que llevaba muchos años 
pisando Madrid y sus calles y haciendo una oposición 
constructiva y leal. ¿Le suena lo que es esto? En cambio 
a usted, señor Hernández, le han lanzado como 
paracaidista desde el balcón de Pedro Sánchez. ¿De 
qué nos quieren dar ustedes lecciones? Tenga un poco 
de pudor y no se preste a leer los discursos y las 

consignas partidistas que le ordenan desde el PSOE de 
Madrid, porque usted sabe que Madrid tiene un alcalde 
a tiempo completo que piensa las veinticuatro horas del 
día en Madrid y los madrileños, un alcalde cuya gestión 
ha sido tan intachable que ha despertado los elogios 
hasta de su propio partido e incluso, si me lo permiten, 
de la anterior alcaldesa, Manuela Carmena. Almeida es 
el mejor alcalde que podía tener Madrid en su peor 
momento. No caiga en la crispación, no se ponga 

nervioso, no agite extremidades y el enfrentamiento en 
modo de supervivencia política. No le dará más tiempo 
de posesión. Haga equipo, señor Hernández, no sea un 
lastre para el equipo, la crispación no resuelve los 
problemas de los madrileños. Y escuche solo una 
palabra, algo le sonará lo que le voy a decir, una sola 
palabra para todos, que es ahora la más importante: 
Ma-drid, Ma-drid.  

Nosotros sí nos sentimos muy orgullosos de 
trabajar para la recuperación de esta capital, de vivir en 
Madrid y todo lo que Madrid aporta y suma al resto de 
España, que es mucho.  

Madrid, como gran capital, suma a su región 
porque somos el 50 % de la Comunidad, pero también 
es mucho lo que aporta a las provincias y comunidades 
autónomas limítrofes y, evidentemente, al resto de 

España. Madrid volverá a tener el ritmo, la vida y la 
energía de antes de la pandemia; transmitámoslo entre 
todos, es necesario. Madrid no está hundida ni jamás lo 
estará. La historia ha demostrado que Madrid, a pesar 
de las dificultades, siempre sale adelante, siempre 
resurge. Madrid está trabajando desde el primer día 
muy duro mirando al futuro, y la responsabilidad es 
para dejar la pandemia atrás cuanto antes. Que nadie 
trate de culpabilizar ni de criminalizar a Madrid ni a los 
madrileños; que algunos interesados no pongan el foco 
en Madrid ni como origen ni como responsable de la 

pandemia para tratar de ocultar su falta de coordinación 
y no asumir sus competencias; que nadie dude de 
Madrid porque es la locomotora de España y seguirá 
impulsando esa España que necesita recuperarse. No 
hablo de una cuestión de fe, que la tengo, sino de 
realidades. 

Esta ciudad ha sufrido y sigue sufriendo mucho, 
pero el Ayuntamiento ha estado siempre al lado de los 
madrileños de los veintiún distritos, y doy las gracias a 
todos los presidentes de las juntas de distrito por haber 
estado al lado de sus vecinos en los peores momentos. 
Hemos hecho todo lo que estaba en nuestras manos y 
en nuestras competencias. 

(Aplausos). 

Y a los partidos de la Oposición quiero decirles que 
una mentira por más que se repita muchas veces sigue 
siendo una mentira. Que nadie caiga en la tentación de 
repetir mantras tramposos para enfrentar a los vecinos 
del norte con los del sur. Para el Gobierno de este 
Ayuntamiento no hay norte ni sur ni este ni oeste, para 
este Ayuntamiento solo hay un gran distrito: Madrid; 
porque todos los barrios, todos los madrileños están en 
el centro de nuestra actuación de nuestra vida política, 
vivan donde vivan. Y el Ayuntamiento está al lado de 

los madrileños, y es el momento de la crítica 
constructiva y de la unidad. ¿Me escuchan? No dejo de 
repetir esta palabra: unidad.  
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Las prioridades para este Ayuntamiento, como ha 
remarcado el alcalde de Madrid, son la reactivación 
económica y la emergencia social. Es vital mantener la 
cohesión social y combatir la pobreza para que no 
genere situaciones de desigualdad en nuestra ciudad, y 
en este Ayuntamiento trabajamos cada día para que 
nadie se quede atrás.  

Durante la crisis provocada por la pandemia este 
Ayuntamiento ha triplicado las comidas diarias que 

reparte entre los madrileños que más lo necesitan y 
ayuda diariamente a más de 155.000 personas. El 
Samur desde el inicio de la crisis ya incorporó a 103 
nuevos efectivos para responder a las nuevas 
necesidades, y quiero dar especialmente las gracias al 
Samur Social por su ejemplo de profesionalidad, 
entrega y dedicación a los demás.  

Las escuelas infantiles del Ayuntamiento son 
también pioneras en los llamados grupos-burbuja, 
porque Madrid ha vuelto a ratificar la excelencia con las 
ratios más bajas de España como principal medida de 
prevención frente al covid. 

Y hay una cosa que me sorprende, señor portavoz 
del Partido Socialista: No ha hecho ninguna mención de 
la reivindicación que usted como portavoz municipal de 
este Ayuntamiento y de los madrileños debería hacerle 
al Gobierno central sobre el superávit. Señor 
Hernández, no trate de encestar contra su propia 
canasta porque este Ayuntamiento ha pedido sin 
descanso que se le exima de destinar hasta 420 
millones de euros a amortización anticipada de deuda 
para destinarlo a los acuerdos de la Villa, con más de 
350 medidas para recuperar el pulso de la ciudad. Estas 
demandas no han sido escuchadas por el Gobierno 

central, que usted se empeña en defender aquí en 
contra de los intereses de los madrileños, a quien usted 
y su grupo municipal se deben. No se haga trampas al 
solitario porque lo único que quiere el Gobierno de 
Pedro Sánchez y Podemos es utilizar 15.000 millones 
que pertenecen a los vecinos para su propia agenda 
política, mientras priva a las entidades locales de estos 
fondos para atender a las necesidades de los 
municipios. 

Y además este acuerdo vulnera, como ha dicho el 
alcalde, la autonomía local consagrada en la 

Constitución.  

Y en el colmo de las deslealtades, tampoco 
respetan el plazo de devolución del préstamo y las 
presuntas flexibilizaciones que otorgan a las entidades 
locales en 2020, que pierden virtualidad porque no hay 
tiempo de aplicarlas. No participe en este juego donde 
el Gobierno de España solo trata de obtener 
financiación barata a largo plazo. No es ningún favor 
sino una intromisión inadmisible a la capacidad 
financiera de los ayuntamientos, que está recogida en 
la Constitución. La utilización de los remanentes en las 
entidades locales, los ahorros de los madrileños tras 

años de buena gestión, deben liberarse de forma 
mucho más inmediata, y es ahora, en esta situación de 
crisis cuando los recursos son necesarios y la Unión 
Europea también lo permite. Señor Hernández, si de 
verdad quiere ayudar a Madrid dígale a la ministra de 
Hacienda que sí hay alternativa para sumar, pero 
pregúntele antes si realmente quiere hacerlo. 

Termino.  

En lo peor de la crisis que podía sufrir España, en 
la pandemia más lesiva que se recuerda durante el 
último siglo, Madrid cuenta con el mejor gobierno. En 
las turbulencias o en la zozobra, la gestión del Partido 
Popular ha sido siempre así: un partido imprescindible 
para un momento tan complicado. El Partido Popular es 
el garante de los acuerdos de la Villa. El Grupo Popular 
tiene un modelo de consenso ganado en esos pactos. 

¿Cuál es su modelo? ¿Se acuerdan de esta foto? 

(La señora Levy Soler muestra una fotografía).  

Nosotros sí y los madrileños también, porque esta 
imagen es mucho más que una foto, es una declaración 
de intenciones y sobre todo un compromiso para 
trabajar todos juntos por el futuro de Madrid. En el 
Grupo Popular no nos vamos a mover ni un milímetro 
de este compromiso de diálogo y, como en esta foto, 
mírenla bien, como en esta foto, vamos a seguir al lado 
del diálogo, del consenso, de la unidad y de la 
concordia. Confiamos en que ustedes van a seguir a 
nuestro lado. No se muevan de esta foto porque Madrid 

les necesita a todos. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señora Levy. 

Tiene el turno de palabra por el Grupo Más Madrid 
la señora Maestre por un tiempo máximo de veinte 
minutos. 

La Portavoz del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Rita Maestre Fernández: Muy buenos días a 
todos, a todas. 

Estamos, creo, hoy en el debate del estado de la 
ciudad más triste de la historia de nuestra ciudad; un 

debate que tiene que comenzar con cada una de las 
intervenciones de los portavoces recordando y 
honrando la memoria de las víctimas madrileñas y de 
sus familias, y por eso este es un debate triste, porque 
Madrid ha vivido una profunda catástrofe y porque 
además sigue inmersa en enormes problemas después 
de una primera ola que afectó a nuestra ciudad, que la 
afectó tanto que se calcula que la esperanza de vida se 
ha reducido en dos años en la ciudad de Madrid, y es, 
creo, evidente que las cosas no se han hecho bien. 
Ninguna administración está para ponerse medallas. 

España es de los países más afectados; y dentro de 
España, Madrid es todavía peor. España supera las 
tasas de contagio de Estados Unidos y de Brasil, pero 
es que Madrid duplica las de España. Dicen ustedes que 
esto pasa en todas las capitales europeas y es falso. 
Usted, señor Almeida, es el alcalde de una capital que 
tiene 506 casos por cada 100.000 personas; Roma 
tiene 19; Milán, 23; Berlín, 13; Londres, 19, París y 
Bruselas, 160 y 140, serían los casos más cercanos de 
capitales europeas. Creo que la primera vez podría 
tener una explicación, esta situación actual me parece 
completamente inadmisible. Creo que nadie está para 

medallas, y si sobra confrontación, sobran también 
golpes en el pecho. Por eso me parece completamente 
incomprensible, sinceramente, el tono de las 
intervenciones del Equipo de Gobierno que hemos 
escuchado anteriormente.  
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Creo que ha vuelto Martínez-Almeida. Su 
intervención, por una parte ha consistido en criticar a 
Manuela Carmena mientras se apropiaba de los 
proyectos invirtiendo menos, según todos los datos; 
pero además, ha hablado de un Madrid que no existe y 
se comportan ustedes como si la ciudad de Madrid no 
estuviera inmersa en una profunda crisis sanitaria y 
económica, inmersa. Ni en un día como hoy nos hemos 
librado del aplauso-pelota. Se quejaban ustedes y se 

metían con Sánchez, con razón, cuando volvió de 
Europa como un héroe y ni hoy nos hemos librado de 
ese aplauso que creo que es un aplauso inmerecido, 
porque señores del Partido Popular y de Ciudadanos, 
Madrid lo está pasando mal y me parece indigno y poco 
realista que se comporten como si la ciudad estuviera 
ya en otra fase.  

En la ciudad de Madrid hemos vivido una 
catástrofe, una catástrofe en las residencias de Madrid, 
de la Comunidad y de la ciudad de Madrid, donde se 
puso al mando a una señora manifiestamente 
incompetente, donde se hicieron protocolos para dejar 

fuera de los hospitales a las personas mayores. Madrid 
ha vivido una catástrofe sanitaria, con saturación en los 
hospitales, con un colapso completo de la atención 
primaria. El que ustedes decían que era el mejor 
sistema sanitario de Europa no ha podido resistir los 
años de recortes. En Madrid el gasto en atención 
primaria por habitante son 147 euros; la media 
española son 223. En Madrid hay 50 médicos de 
atención primaria por cada 100.000 habitantes, 
mientras que la media española son 75. El sistema 
sanitario de Madrid se ha mantenido en pie gracias al 
esfuerzo de los profesionales sanitarios. 

Y en esta ciudad, además de un colapso sanitario, 
además de un colapso económico, hemos visto colas 
del hambre y menús Telepizza para los niños 
vulnerables, y lo que es peor… Porque en marzo no 
estábamos preparados, en marzo, efectivamente, nos 
pilló a casi todos a traspiés y en marzo se resolvió la 
situación o nos enfrentamos a ella como pudimos, 
hicimos lo que pudimos para contenerlo. Pero después 
de saber lo letal que es este virus, después de un mes 
y medio escuchando los partes de guerra que 
escuchábamos seguro todos en casa, en los que había 

días con miles de muertos en nuestro país, nos damos 
de bruces con una desescalada caótica, una 
desescalada caótica que nos ha llevado aquí en 
Madrid… 

(Rumores). 

…, aquí en Madrid, aquí en Madrid, a vivir una 
situación caótica en los colegios, caótica en las escuelas 
infantiles, caótica en los centros de salud y caótica en la 
economía. En marzo reaccionamos como pudimos; 
ahora mismo no hay excusas para la situación que está 
viviendo nuestra ciudad. 

Había algunas cosas claras desde el principio que 

dijeron los expertos con mucha firmeza: sin una buena 
gestión sanitaria no hay recuperación posible. Y para 
lograrlo, para lograr una buena gestión sanitaria hacen 
falta dos cosas, solo dos, dos: rastreadores y 
profesionales sanitarios; dos cosas: rastreadores y 
profesionales sanitarios. Lo sabíamos en mayo, lo 
sabíamos en junio, lo sabíamos en julio, lo sabíamos en 
agosto, estamos en septiembre… ¿Alguien ha visto un 

rastreador en Madrid? ¿Alguien conoce algún 
rastreador en Madrid? ¿Alguien conoce a alguien que 
haya sido rastreado en Madrid? 

(Aplausos). 

¿Saben cuál es el sistema de rastreo en Madrid? 
El autorrastreo: si he estado cerca de un positivo, llamo 
al centro de salud a ver si alguien me hace una prueba, 
y si me hacen la prueba pues ya veré si sigo en casa o 
no, si puedo quedarme en casa o tengo que salir a 
trabajar. ¿Cómo no va a ser exponencial el crecimiento 
del virus en la ciudad de Madrid si no hay control del 
virus? Y eso es también responsabilidad suya porque es 
su ciudad, en la que no hay un control del virus; es su 

ciudad la ciudad, en la que se está expandiendo 
especialmente, y sí hay diferencias, en los barrios del 
sur y del este. 

¿Ha llamado usted a la señora Ayuso? ¿Le ha 
pedido más rastreadores para Madrid? ¿Ha negociado 
con ella en público o en privado para garantizar que 
haya un control del virus? Si lo ha hecho, por favor 
cuéntenoslo, y si no lo ha hecho, es entonces también, 

repito, su responsabilidad.  

Los centros de salud de los barrios que más están 
sufriendo este virus, los centros de salud de Orcasitas, 
de San Diego, de Numancia, de Abrantes, cuando nos 
acercamos a ellos ¿saben lo que sucede? Que las 
plantillas están desbordadas, que los profesionales 
tienen agendas de setenta, setenta llamadas diarias; 
que los tiempos son inasumibles para conseguir las 

citas; que las PCR tardan días, días en tener los 
resultados y que los vecinos acuden cada día a las 
puertas a hacer cola y a esperar una respuesta o una 
firmeza. Y esos vecinos, señor alcalde, son vecinos de 
Madrid, son vecinos suyos, de los que usted, entiendo, 
tiene que responsabilizarse. 

¿Qué pasa cuando no se controla el virus? ¿Qué 

pasa cuando no se controla el virus? Que se hunde la 
economía y que, repito, en marzo era comprensible, 
reaccionamos como pudimos; en septiembre, es 
absolutamente inconcebible. Nuestra ciudad está 
tremendamente golpeada en lo económico: la cultura, 
la hostelería, el comercio, el turismo, la moda, las 
centenares de empresas que cierran cada día en 
nuestra ciudad, en su ciudad. Y pese a la eficacia de 
algunas de las políticas, algunos de los ERTE, los avales 
y las ayudas, son sectores que no se van a recuperar 
hasta que no seamos capaces de controlar el virus, 
porque por muchas bajadas de impuestos que ustedes 

hagan, las terrazas y la hostelería no se van a recuperar 
hasta que podamos estar tranquilos, hasta que, por 
tanto, tengamos la pandemia controlada. 

El empleo en Madrid se está comportando peor 
que en el resto de España. No le he oído hablar de una 
cifra de empleo hoy; los años anteriores sí, hoy poco. 

(Rumores). 

La EPA del segundo trimestre nos deja un… ¿Lo 
sabe usted? Un 14,6 % de incremento trimestral del 
paro frente al 1,7 de España; 14,6 ¿en España? No, en 
Madrid.  

(Rumores). 
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Y sus previsiones aumentan entre 150.000 y 
200.000 personas las que perderán su empleo este año 
y todavía no alcanzamos a ver lo que esta segunda ola 
va a retrasar la recuperación de algunos sectores.  

El índice de confianza empresarial se está 
desplomando en Madrid. En julio los visitantes cayeron 
un 81%, el peor dato de España. De todas las 
comunidades y de todas las ciudades, el peor es el de 
la nuestra. 

La inversión extranjera, que ya había caído el año 
pasado, ha caído en el primer trimestre un 70 % en la 
ciudad de Madrid, en Madrid. Mire las cifras por 
comunidades, hay una relación directa entre la 
confianza empresarial y la incidencia del virus.  

La peor de las noticias para la economía es un 
virus descontrolado, y por eso ustedes tienen que 
hacerse cargo del control y de la gestión de la 
pandemia, porque sin ella no hay recuperación 
económica posible. 

La vuelta al cole está siendo caótica y, repito, en 
marzo se hizo como se pudo, ¿en septiembre, en 

septiembre tenemos que encontrarnos escenas en las 
que las AMPA y los padres y las madres voluntarios 
organizan a los niños en nuestra ciudad, a nuestros 
vecinos, organizan las colas de los niños para entrar en 
los colegios? Hemos perdido meses preciosos para 
hacerlo ordenadamente y venimos haciendo 
propuestas desde hace meses para que se habiliten 
espacios, para que se reduzcan ratios, para que se 
refuercen las plantillas, y a día de hoy no sabemos 
cuántos profesores se van a incorporar, cuándo lo 
harán, cuántos espacios municipales han cedido 
ustedes o si los van a ceder para utilizarse, cuántos 

grupos podrán por tanto desdoblarse, efectivamente. 
Lo que sí sabemos y lo saben las familias es que el cierre 
de los colegios de la primera ola se lo comieron las 
familias en su casa, especialmente las madres, y lo que 
creo que es inaceptable es que en esta segunda ola 
vayan a comérselo también las familias, soportando la 
carga de cuidados, el miedo en el trabajo y el 
teletrabajo, que no se puede hacer claramente 
mientras uno cuida a sus niños. La conciliación son las 
madres en España y creo que esto es una 
responsabilidad de todas las Administraciones, pero por 

tanto también del Ayuntamiento de Madrid y del 
Gobierno de Madrid. 

(Aplausos). 

En cuanto a las diferencias de barrios que decía, 
pueden ustedes no querer nombrarlo pero es evidente 
que no funciona en todos los barrios igual ni para todas 
las personas igual. La pandemia ha golpeado más a los 
que menos tienen. Punto. En la atención a la 
emergencia social y a las necesidades sociales no han 
estado las Administraciones a la altura: ni el ingreso 
mínimo vital está llegando a tiempo, el ingreso mínimo 
vital no está llegando a tiempo, ni la tarjeta monedero, 

que es lo que habíamos acordado los cinco grupos de 
este Pleno. La tarjeta monedero que ustedes han 
puesto en marcha sin avisar, sin explicar, por la espalda 
y contraviniendo el espíritu de los pactos de Cibeles, es 
una tarjeta monedero que deja fuera de las ayudas a 
los que más lo necesitan. ¿Pero a quién se le ha ocurrido 
esta idea, dejar fuera a las personas que cobran RMI o 

a los posibles beneficiarios del ingreso mínimo vital? 
¿Para quién es entonces la tarjeta? Es una tarjeta que 
no se corresponde en absoluto con ninguna de las 
cuestiones que pactamos en los pactos de Cibeles y por 
eso desde Más Madrid les exigimos la modificación y la 
reforma de la tarjeta, para que puedan llegar a ella las 
familias que más lo necesitan en nuestra ciudad, que 
para eso la hicimos. 

También son reales esas colas del hambre, esos 

45.000 vecinos atendidos por las asociaciones y los 
servicios sociales desbordados. Y, por tanto, las 
Administraciones en esta segunda ola tenemos que 
estar bastante más a la altura, y eso incluye al 
Ayuntamiento de Madrid en atención social.  

Tampoco ha castigado el virus a todos los barrios 
por igual. En el presupuesto que aprobaron el año 
pasado, el reequilibrio territorial se reduce en un 52 %; 
es una cifra realmente sorprendente. Pero además de 
esa reducción del presupuesto, el virus afecta más a los 
barrios del sur y del este. Los datos están ahí, señora 
Levy. En Chamberí, en los últimos catorce días hay 188 

casos por cada 100.000 habitantes; en Usera hay, en 
Usera hay 1.372; el 75 % de las PCR que se hacen en 
Puente de Vallecas son positivas, el 75 %. No sé si 
habrán entrado también por Barajas y habrán ido 
directos a los hoteles de Puente de Vallecas y de allí 
habrán contagiado al barrio entero para dar unas cifras 
del 75 %. No han entrado por Barajas, el virus está en 
Madrid y el virus se reproduce más donde hay más 
precariedad y menos espacio en las viviendas. 

No ha recibido el sur de nuestra ciudad ni más 
esfuerzos sanitarios ni más recursos educativos. Lo que 
sí ha recibido, eso sí, son nada más y nada menos que 

200.000 t nuevas de basura en Valdemingómez y el 
incumplimiento del compromiso del fin de la 
incineración para el año 2025. Eso sí va para Vallecas. 
Como también va para el sur la reconstrucción de las 
depuradoras de La China y de Butarque, incumpliendo 
todos los acuerdos de los grupos políticos y de las 
asociaciones de los distritos. Desde Más Madrid vamos 
a pelear por tierra, por mar y por aire para que esta 
injusticia histórica no se concrete en el sur de Madrid,  
porque no se lo merece ninguno de sus vecinos. 

(Aplausos). 

Las políticas de reequilibrio de las que hablaban y 
los planes de barrio. Lo que han hecho ustedes es 
recoger el trabajo que se había hecho en la legislatura 
pasada, recoger los planes y la participación, ponerles 
un nombre nuevo y gastarse nada más y nada menos 
que 100.000 euros en publicitarlo, recuperando, como 
digo, las obras que estaban ya en marcha y que vienen 
como inversiones desde la legislatura anterior. El 
Parque de La Gavia, la Cuña de O’Donnell, la escuela de 
música de Moratalaz o el polideportivo del Ensanche de 
Vallecas son proyectos que llevan años preparándose y 
que, por tanto, no pueden ustedes de ninguna manera 

colocar como suyos. 

Y la limpieza, que es un tema del que hemos 
hablado mucho en este Pleno durante muchos años, los 
que llevamos aquí desde la legislatura pasada. La 
gestión de la limpieza en Madrid durante la pandemia 
ha sido desastrosa, se ha cebado especialmente 
además en los distritos del sur: las semanas con los 
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contenedores sin recoger, el festival del colchón en los 
barrios del sur... Y no es basura colocada por la gente 
para hacer feo, señor Carabante, no es basura colocada 
por la gente para hacer feo, es basura que usted, que 
es el responsable de la limpieza, no recoge, no la recoge 
especialmente en el sur de Madrid. 

Y de quién es ahora la responsabilidad me 
gustaría preguntarles, porque como estos años hemos 
estado debatiéndolo... ¿De quién es la responsabilidad 
de que los colchones estén por la calle y la basura no se 
recoja? Porque antes era de Carmena, eso lo teníamos 
todos claro, ¿no?, antes la limpieza era de Carmena; 
ahora, señor alcalde, ahora es suya, ¿verdad? Y si es 

suya, ¿cree usted que la ciudad de Madrid está limpia? 
Creo que eso es un no como una catedral, porque la 
ciudad de Madrid está más sucia que nunca, porque el 
verano ha sido nefasto y porque no han invertido lo 
suficiente en reforzar la limpieza en el momento en el 
que más lo necesitaba la ciudad, que es una pandemia 
brutal. Y necesitamos, por tanto, unos nuevos contratos 
que no discriminen, como los que hizo su partido y su 
gobierno hace ya demasiados años, no discriminen a 
los distritos del sur y del este y que limpien, ahora sí, 
Madrid. 

La población migrante está sufriendo 
especialmente las consecuencias de la crisis y del virus, 
y muy en contra de la xenofobia de los socios de 
gobierno del Partido Popular y de Ciudadanos, este 
grupo municipal, Más Madrid, defiende la regularización 
urgente de los vecinos y vecinas de Madrid que están 
en situación administrativa irregular, que merecen 
derechos civiles y políticos como todos los demás. 

(Aplausos). 

Porque muy en contra de lo que piensan los 
xenófobos y racistas de VOX, son las personas que 
limpian casas, son las personas que cuidan niños, son 

las personas que están en las obras, son las personas 
que trabajan y viven en Madrid, y merecen los mismos 
derechos que todos. 

La movilidad y el medio ambiente. Ha hecho 
usted, señor alcalde, un resumen somero, diría, muy 
centrado en la confrontación ideológica con la 
legislatura anterior; no sé cuándo va a salir de esto, de 
hacer oposición a la Oposición que decía usted, pues no 

sé si va a repetir exactamente lo mismo. Lo que vemos 
durante el último año, pero especialmente durante la 
pandemia, es que en la ciudad de Madrid el coche y el 
ladrillo siguen siendo el centro de las políticas de 
movilidad y que mientras las ciudades de nuestro 
entorno han aprovechado la pandemia para reforzar los 
carriles bici, para ampliar los espacios peatonales, para 
reforzar el transporte público, para ir de forma decidida 
hacia una movilidad sostenible, la ciudad de Madrid se 
ha quedado corta, cortísima, porque los planes de 
peatonalizaciones temporales que ustedes pusieron en 
marcha durante la pandemia nos dejaban calles de 

entre diez y veinte metros en algunos distritos como 
ejemplo de peatonalización: dos días a la semana, 
veinte metros de calle en un distrito como Villaverde. 
Creo que es una política extraordinariamente timorata, 
una política corta que de nuevo aleja a Madrid de sus 
referentes europeos, que debería ser el camino a 
seguir. 

Y la cultura, que efectivamente y como todos 
sabemos, creo, ha sufrido y está sufriendo de forma 
especial las consecuencias económicas de la crisis. En 
primer lugar, hay un injustificable, señora Levy, retraso 
en el pago de las subvenciones: a 9 de septiembre, 
tendrían que haber cobrado en febrero, a 9 de 
septiembre los creadores no han cobrado. Y además 
hay una reducción clara de las subvenciones del Área 
de Cultura, 7 millones de euros menos del Plan 

Estratégico de Subvenciones aprobado en el mandato 
anterior. 

Ha terminado también usted con los concursos 
públicos. Yo sé que esto le enorgullece, pero es una 
política profundamente autoritaria y antigua, y no se ha 
mantenido el 85 % de la programación. ¿Se 
compromete usted a que se mantenga?, porque no ha 
cambiado esa programación para hacerla, por ejemplo, 
como le proponíamos, en espacios públicos y en 
espacios abiertos sino que ha renegociado contratos 
para aplazar esos eventos. Por lo tanto, sea sincera en 
las políticas que usted anuncia, sea sincera con los 

madrileños. 

Y en cuanto a los Veranos de la Villa, señora Levy, 
convertir una programación al 80 % gratuita con una 
programación en todos los distritos, en unos Veranos 
de la Villa que se realizan en el centro y reduciendo a la 
mitad la programación, creo que no es para sacar 
demasiado orgullo en una circunstancia como en la que 
estamos. Lo que sí ha hecho de forma decidida, y lo ha 
dicho también el señor Almeida, es apoyar los toros. Yo 
lo de que quien quiera vaya y quien no quiera no vaya 
me parece bien, la diferencia es que lo pagamos todos. 
Quien quiera vaya y quien no que no vaya, ahora, las 

subvenciones, las subvenciones son políticas públicas, 
eso sí, pero los toros los pagamos todos. Cultura no, 
pero toros que no falten, y ahí esa foto del señor 
Almeida con la señora Ayuso mientras los teatros de 
Madrid cierran y no se pueden realizan eventos 
musicales en nuestra ciudad. 

Por último, el año que se izó la bandera LGTBI 
hasta en Budapest es el año en el que en Madrid se bajó 
esa bandera. Creo que es una buena metáfora de una 
ciudad que ha retrocedido en los derechos civiles y que 
es cada vez menos la ciudad de la libertad y de la 

igualdad. 

Nosotros nos hemos dejado… No lo han 
reconocido ustedes, no lo han mencionado pero yo lo 
voy a hacer: Nosotros impulsamos los pactos de 
Cibeles; en esa foto que usted ha señalado, señora 
Levy, no se ve, pero si lo recuerda yo aquí les propuse 
esos pactos que después seguimos adelante todos los 
grupos y nos hemos dejado algunas plumas en ello. 
Hay quien no lo entiende; hay quien cree que la política 
solo es estrategia y discurso, y nosotros creemos que 
no, que la política es sobre todo responsabilidad y 
vocación de servicio público. Y eso es lo que habría que 

hacer: demostrar que se pueden hacer las cosas de 
otra manera y ser útiles en medio de la pandemia. 

Ha gobernado usted, sinceramente, señor 
Almeida, con un nivel de empatía, de responsabilidad, 
de cercanía, de una comprensión por parte de la 
Oposición que no se ha visto en ninguna otra ciudad ni 
en ninguna otra institución en España; ha gobernado 
usted con un nivel de empatía por parte de la Oposición 
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que no fue usted jamás, jamás capaz de demostrar 
cuando estaba en la Oposición. Ha contado con 
nuestras propuestas, ha contado con un nivel de lealtad 
institucional que ustedes son incapaces, incapaces, 
tiene razón la señora Villacís, ustedes son incapaces de 
replicar en otras instituciones. ¿Y sabe qué? Que usted 
puede mantenerse con ese nivel de hipocresía, 
nosotros no, y vamos a seguir, por tanto, en la empatía, 
en la responsabilidad y en la crítica constructiva, y por 

eso es nuestro deber, es mi deber, señalar que la 
ciudad de Madrid está en una situación desastrosa 
aunque ustedes se comporten como si no. La ciudad de 
Madrid está en problemas, y ustedes tienen la 
responsabilidad de poner en marcha la economía, de 
dar confianza al sector empresarial, de dar confianza y 
apoyo a las familias, de reforzar el sistema sanitario, de 
pelear por rastreadores en nuestra ciudad, de mirar al 
sur y cuidar a los vecinos del sur. Esa es su 
responsabilidad, y para eso va a contar con los 
diecinueve concejales y concejalas de Más Madrid, que 
van a seguir siendo responsables y propositivos, pero 

cuando usted asuma que gobierna una ciudad golpeada 
profundamente por una segunda ola y que los 
madrileños le necesitan mucho más de lo que le están 
teniendo. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señora Maestre. 

Tiene la palabra la vicealcaldesa para el turno de 
réplica por un tiempo máximo de veinte minutos. 

La Primera Teniente de Alcalde, Delegada del 
Área de Gobierno de Vicealcaldía y Portavoz del Grupo 
Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, doña 

Begoña Villacís Sánchez: Muchas gracias a todos; 
gracias, señor presidente. 

Me cabe el honor de representar al Gobierno este 
año como vicealcaldesa en este Pleno del debate sobre 
el estado de la ciudad, me cabe el honor y también la 
tristeza porque, efectivamente como se ha dicho, 
Madrid está en una situación desastrosa, desastrosa. 

Madrid está viviendo los momentos más tristes 
que ha vivido nunca; Madrid está viviendo, los 
madrileños están viviendo las situaciones de mayor 
temor, de mayor incertidumbre, de mayor miedo que 

han vivido nunca; los padres por mucho que estemos 
haciendo, porque lo estamos haciendo y lo estamos 
haciendo desde las escuelas infantiles de Madrid, luego 
se lo explicaré, cuando los dejamos, como he dejado yo 
a mi hija esta mañana, en escuelas infantiles lo 
hacemos con temor, aunque sabemos y yo sé que 
hemos hecho una prueba serológica a los 1.500 
trabajadores de las escuelas infantiles, aunque yo sé 
personalmente cómo se están limpiando las escuelas 
infantiles, aunque yo conozco la aplicación de los 
protocolos de las escuelas infantiles y que están 
funcionando y que funcionaron en julio, aunque sé todo 

esto lo hacemos con temor.  

Los madrileños sienten temor por sus seres 
queridos; los madrileños todavía están lamentando la 
pérdida de sus seres queridos; los madrileños ven que 
abren la persiana y no les entran clientes, que la gente 
tiene miedo; los madrileños saben que pueden 

aprobarse nuevas restricciones, y pueden aprobarse y 
creo que no se debe mentir a nadie al respecto, que 
compliquen todavía más su negocio. Todo eso lo 
sabemos y todo eso es cierto, por eso es verdad que no 
es momento de medallas. Hoy no es momento de 
medallas, nunca es momento de medallas. 

Pero cuando hablaba usted de ese aplauso al 
Partido Socialista quiero recordarle que incumplieron el 
aforo para atraer, aplaudir al señor presidente en un 

momento en el que los madrileños, los españoles 
estamos tristes porque se están perdiendo vidas y 
porque tenemos todos mucho miedo, tenemos todos 
mucho miedo.  

Y es verdad muchas de las cosas que se han dicho 
aquí: Es verdad que todavía no hay suficientes 
rastreadores en España, es verdad que todavía no 
conocemos suficientemente el virus, es verdad que 
todavía no tenemos una vacuna y que además las 
noticias que nos han llegado recientemente no son 
buenas en ese sentido, es verdad que la recuperación 
va a ser larga, es verdad. 

Antes aludía el señor Pepu Hernández al informe 
de CPD. Mire, el informe que hemos decidido hacer el 
Ayuntamiento con el CPD y el Colegio de Economistas 
tiene una diferencia con los informes que se dan del 
Gobierno: En primer lugar, que nosotros no nos 
adelantamos. Y en segundo lugar, que nuestros 
informes reconocen los ERTE como pérdidas posibles de 
empleo, algo que el Gobierno no lo reconocía, y además 
nos pone en una situación de empezar a pensar que 
para el año que viene vamos a llegar a 210.000 
parados. Yo creo que esa realidad es innegable y esa 
realidad la tenemos que reconocer todos.  

Me decían ustedes: Pidan ustedes más 
rastreadores, pidan más médicos de atención primaria, 
llamen y soliciten todo esto. Lo primero que les quiero 
recordar es que este es el Pleno del debate del estado 
de la ciudad de Madrid, que en el debate sobre el estado 
de las regiones se alían a la izquierda y luego a la 
derecha y el lunes y el martes que viene; lo digo por 
aquello de las competencias. Pero en segundo lugar, les 
quiero decir algo: Nosotros sí lo pedimos. ¿Se creen 
ustedes que no lo pedimos? Les llamamos y lo pedimos, 
y estamos trabajando conjuntamente con la 

Comunidad de Madrid para limpiar residencias, hemos 
trabajado conjuntamente con la Comunidad de Madrid 
para poner a disposición colegios para que se puedan 
hacer cocinas y dar de comer a mucha gente y hemos 
trabajado con la Comunidad de Madrid para los 
protocolos de las escuelas infantiles…, que por cierto, 
las ratios que estamos utilizando son la mitad de los 
mínimos que pone la Comunidad de Madrid. Y hemos 
trabajado con la Comunidad de Madrid para muchas 
cosas más.  

Y es tan fácil trabajar con la Comunidad de Madrid 
por una sencilla razón: Ayuso nos coge el teléfono, 

Ignacio Aguado nos coge el teléfono, nos llamamos. 
¿Saben quién no ha llamado ni una sola vez a la capital 
más afectada del mundo por la pandemia? El señor 
Pedro Sánchez. 

(Aplausos). 

¡Ni una sola vez! Y eso es indigno, indigno.  
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Porque, señor Hernández, para el señor Sánchez 
yo no soy de Ciudadanos ni el señor Almeida es del PP, 
para el señor Sánchez yo soy la vicealcaldesa de Madrid 
y él es el alcalde de Madrid y representamos a muchos 
caídos en esta pandemia. Y el señor Sánchez lo que 
tendría que haber hecho, no por deferencia con 
nosotros, no por deferencia con el Gobierno, no por 
deferencia con este Ayuntamiento, sino con los 
ciudadanos de la ciudad de Madrid, por respeto, por 

empatía y hasta por humanidad, es habernos llamado. 
Han pasado cuatro meses y ni una sola llamada. Creo 
que se está creando una fama el señor Sánchez 
bastante bastante merecida, pero aun así nosotros 
seguimos intentándolo.  

Yo me comprometo a una cosa: Ustedes nos 
dicen que sigamos insistiendo y que pidamos más 
rastreadores y pidamos más médicos, y me voy a 
comprometer con ustedes a que nosotros lo vamos a 
hacer, vamos a volver a pedir más rastreadores y más 
médicos a la Comunidad de Madrid. Y a cambio usted 
va a hacer una cosa: Me va a acompañar a pedirle al 

señor Pedro Sánchez que podamos gastarnos nuestro 
superávit, que lo podamos gastar en lo que nosotros 
decidamos porque eso es lo que dice la autonomía 
local,… 

(Aplausos). 

…porque Sánchez no ha ganado aquí las 
elecciones, las hemos ganado nosotros con nuestro 
pacto; que podamos gastarlo en turismo; que podamos 
gastarlo en economía, que se necesita; que podamos 
gastarlo en comercio; que podamos gastarlo en la 
hostelería, que se están manifestando ahí ahora mismo 
porque están teniendo que cerrar los comercios y están 
teniendo que cerrar los restaurantes y los bares.  

Acompáñeme usted a mí a hablar con el señor 
Pedro Sánchez para pedirle que ponga algo de control 
a Barajas, porque es que resulta que si alguien ha 
viajado al extranjero, no ha sido mi caso, en esta 
pandemia se habrá dado cuenta de que en otros sitios 
hacen cosas tan raras como PCR. Usted va a un país, 

como por ejemplo Grecia, Alemania, y les piden una 
PCR para entrar. Y nuestro modelo cuál está siendo, ¿el 
modelo de barra libre? «No, pero es que es solo un 1 %, 
un 2 %...». Es contagio, son focos de contagio; ya 
sabemos que los aeropuertos están siendo una barrera 
de entrada. Por tanto, viene usted conmigo, le 
explicamos esto al señor Pedro Sánchez, y ya de paso 
le decimos que tanto que habla de paro, igual no es un 
momento para atender los compromisos con Bildu y 
tocar la reforma laboral como se está anunciando, sin 
ningún tipo de apoyo en el sector. 

(Aplausos). 

Igual le podemos hasta recordar que nosotros, 
como decía el alcalde, somos de hechos; igual no 
somos tanto de cambios de nombre y tal. De vez en 
cuando sí que es verdad que queremos tener 

homenajes como el que ha citado el alcalde de Ignacio 
Echeverría, porque nosotros lamentamos la pérdida de 
víctimas, de víctimas de verdad. 

Y le explicamos de paso al señor Sánchez que no 
existe tal cosa como la banda ETA, existe tal cosa como 
la banda terrorista ETA.  

(Aplausos). 

Se lo explicamos al señor Sánchez.  

En cualquier caso, dicho esto yo creo que aunque 
lamentemos todo lo que ha ocurrido en la ciudad de 
Madrid, ustedes no pueden olvidarse cuando han hecho 
todo ese recorrido…  

Primero, antes de esto quiero decir una cosa: 
Tampoco nos olvidamos nosotros de la Oposición que 
hemos tenido, porque es verdad, nos habrán visto 

reconocerlo muchas veces, muchas veces, porque yo 
personalmente sé lo difícil que es estar en la Oposición 
y aceptar un acuerdo, porque no es fácil, porque 
muchas veces los tuyos no lo entienden; porque a VOX 
no le resulta fácil sentarse con ustedes ni a ustedes les 
resulta fácil ni gratuito sentarse con VOX, y sin embargo 
todos ustedes supieron estar a la altura y lo hicieron. 
Por tanto, no ha sido solo el Partido Popular, desde 
luego no ha sido solo Ciudadanos, no ha sido solo el 
señor Almeida, no ha sido solo la señora Begoña 
Villacís, ha sido la señora Rita Maestre, ha sido el señor 
Pepu Hernández, ha sido el señor Ortega Smith y han 

sido todos los concejales que están sentados en este 
Pleno, que para mí tienen todo el reconocimiento. 
Gracias, gracias por haber estado a la altura de lo que 
Madrid necesitaba porque Madrid lo necesitaba. 

(Aplausos). 

Y de verdad, yo les reconoceré esto de por vida, 
y tienen mi absoluto compromiso de que todas y cada 
una de las cosas expresadas en estos pactos de la Villa, 
a veces con mayor acierto, a veces con mayor torpeza 
porque somos humanos, pero desde luego con toda la 
voluntad las vamos a intentar cumplir. Crean en ello. 

Dicho esto, sí hemos hecho cosas, sí hemos hecho 

cosas, entre otras cosas porque estuvimos cuatro años 
en la Oposición preparándonos  para hacerlo e hicimos 
los deberes. Y hay cosas que ha mencionado que son 
muy grandes, que las ha dicho el señor alcalde; hay 
otras que son más pequeñas, como la calle Cyesa de 
Ciudad Lineal, que ya por fin está asfaltada, o la plaza 
de Rutilio Gacis, que yo me acuerdo que visitábamos y 
que ya van a ser desmontados esos elementos que 
bloqueaban la vista y que favorecían  la delincuencia; o 
las cámaras en Bellas Vistas, o el instituto en 
Montecarmelo. ¿Se acuerdan cuando pisábamos ese 

solar?, y ya se pone a disposición de la Comunidad para 
que se pueda construir ese instituto que era tan 
necesario; o los aparcamientos disuasorios, que salían 
en todos los plenos, esa promesa de doce 
aparcamientos disuasorios y que ahora ya tenemos en 
marcha tanto en Pitis como en Fuente de la Mora, y de 
los que se van a poder disfrutar en breve; o la 
ocupación, que generó tanto debate en este Pleno, y 
era un debate además bastante maniqueo porque unos 
simplemente estábamos a favor y otros estaban en 
contra, y unos lo apoyaban, y de hecho acudían a casas 
okupas como La Ingobernable, y otros padecíamos 

hablando del Orgullo cómo salían de La Ingobernable a 
acosarnos. 

Y hablando del Orgullo y hablando de la 
tolerancia, quiero recordar que la tolerancia también se 
demuestra cuando se denuncian todos los acosos, no 
solo los que le afectan a uno, porque nosotros 
denunciamos todos los acosos: Denuncio lo que le está 
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pasando a la casa de Pablo e Irene porque me parece 
inaceptable, denuncio lo que le ha pasado a Ábalos, 
denuncio lo que le pasó a Cifuentes, denuncio lo que 
nos pasó a nosotros en el Orgullo, lo que nos pasó en 
el 8-M o lo que me pasó a mí misma en San Isidro 
embarazada. Denuncio todos y denunciamos todos los 
acosos, porque… 

(Aplausos). 

…hay una ecuación muy simple, señores, y eso 
deberían apuntárselo todos, todos aquellos que solo 
denuncian sus propios acosos y lo demás es jarabe 
democrático, que es que a mayor miedo siempre hay 
menos democracia. El miedo y el acoso no pueden ser 
una herramienta política nunca, y eso lo defenderemos 
siempre desde el Ayuntamiento de Madrid, como 
combatiremos siempre la ocupación, porque vulnera la 
propiedad privada, porque hace fuerte a aquel que 

utiliza la patada en la puerta para prevalecer sobre 
otros, porque los edificios públicos, ustedes que 
defienden lo público, son públicos, no pueden utilizarse 
privativamente por otros; porque no tiene sentido que 
el solar de Antonio Grillo ahora mismo esté ocupado 
cuando tiene que haber un centro de salud, así que 
vayan informando a sus compañeros de la Comunidad, 
ya que van a hablar con ellos por el Pleno del debate 
del estado de la región, que lo vayan desocupando, 
porque ya lo hemos notificado y lo tienen que liberar 
para que podamos poner ahí un centro de salud, que sí 
que beneficia a los vecinos. Porque eso sí que es 

importante, que hagamos aquellas políticas públicas 
que beneficien a todos los vecinos y no solo a unos 
pocos. 

Creo que hemos estado a la altura todos, y creo 

que de verdad podríamos haberlo hecho mejor si 
hubiéramos sabido cómo afrontar mejor la pandemia. 
No teníamos manual de instrucciones, siempre lo dije, 
pero hemos tratado de escuchar: les hemos escuchado 
a ustedes, hemos escuchado a las asociaciones, hemos 
escuchado a los vecinos, hemos hecho todo lo que 
hemos podido. Hemos trabajado muchísimo, no se lo 
pueden ni imaginar.  

Decía: Nos hemos dejado mucho de nosotros 
mismos en esta pandemia y hemos entendido que 
había familias que lo estaban pasando muy mal, y lo 
primero que hicimos fue un plan de choque social, y 
este Ayuntamiento ha dado de comer a 88.000 familias 
diariamente durante esta crisis. Eso no tiene 
precedentes, eso no se había hecho antes. Y este 

Ayuntamiento ha contratado, señor Hernández, 
escuche, a 265 trabajadores sociales, 265. ¿Dice usted 
que no hemos reforzado los servicios sociales? Esa 
contratación no tiene precedentes, ¡no tiene 
precedentes! 

(Aplausos). 

Dicen ustedes: la tarjeta monedero, ¡si es que va 
con el ingreso vital mínimo! Pero es que no es culpa 
nuestra, es que es normativa, y es el ingreso vital 
mínimo el que no es compatible con la tarjeta 
monedero. Luego es muy complicado. Y para eso 
tendrían que hablar ustedes con el señor Escrivá, para 
lo que me podría acompañar también el señor 
Hernández, porque el ingreso vital mínimo le puedo 

asegurar que va a funcionar mucho peor o está 
funcionando que nuestra tarjeta monedero. 

Creo que hemos hecho todo lo que hemos podido 
hacer: hemos sido creativos; hemos puesto cocinas 
donde había colegios; hemos puesto cocinas en el 
Aeródromo de Cuatro Vientos; hemos sido capaces de 
llegar, gracias a las asociaciones de vecinos, y lo 
reconocemos, a un gran número de madrileños y no 
hemos parado; hemos llamado desde Línea Madrid a 

todos los mayores de esta ciudad; hemos creado un 
hotel, hemos creado un hotel para las personas que 
estaban perdiendo a alguien y tenían que estar solas y 
estaban en situación de dependencia; hemos creado un 
hotel, y esto no tiene igual en el mundo, para personas 
sin hogar con covid; hemos levantado, hemos sido la 
primera Administración que creó un espacio en Ifema 
cuando les estábamos pidiendo a todo el mundo que se 
quedase en sus casas, para personas que no tenían 
casa. Eso se ha hecho desde este Ayuntamiento. 
Siéntanse ustedes orgullosos.  

Y no solo la emergencia social, decían la 

emergencia económica. Fuimos los primeros en ser 
conscientes de, uno, que había que diagnosticar la 
realidad, y ahí está el informe CPD que pudo estudiar 
usted el otro día, señor Hernández, ahí está el informe 
que hizo el Área de Familias, que está sirviendo incluso 
al Gobierno de la nación para estudiar la situación social 
de Madrid. Y lo siguiente que hicimos fue entender que 
había mucha gente, mucha gente… Porque muchas 
veces por parte de determinados sectores se trata de 
demonizar a las empresas porque…, el empresario. 
Todo se presenta en estos términos: el empresario, el 
trabajador… Todo en estos términos.  

La mayor parte de las empresas en Madrid son 
pequeñas empresas, son autónomos, es gente que 
está peleando por sobrevivir todos los días, y 
entendimos que muchas veces la decisión de cierre se 
toma en uno o dos días y se toma por una diferencia de 
50 o 100 euros, porque esa es la economía de los 
madrileños cuando se va agotando el colchón. Y fuimos 
capaces de entender que no puede ser el Ayuntamiento 
quien ayude a hundir a estos autónomos y empresas y 
decidimos, sí, bajarle los impuestos, y de hecho no solo 
lo hacemos sino que recomendamos que se haga a 

nivel nacional, porque no puede ser que este 
Ayuntamiento esté preocupado por sus arcas y se esté 
olvidando de las arcas más importantes, que son las 
arcas de los empresarios, de los autónomos y de los 
hosteleros que ahora mismo están a la puerta de 
Cibeles. 

(Aplausos). 

No puede ser que hagamos esto.  

Y no es, señor Hernández, de verdad, que 
favorecemos a quien más tiene, de verdad. Si se mira 
la Ley de Haciendas Locales y el impuesto de bienes 
inmuebles y estos impuestos, salvo el impuesto de 

actividades económicas, que ya le explicarán que es un 
poco residual porque afecta a grandes empresas, no a 
estas pequeñas de las que estamos hablando, no tiene 
nada que ver con la renta que tenga la persona; no 
gravan la renta, gravan la propiedad, una propiedad 
que se ha podido comprar hace diez años, una 
propiedad de un autónomo que ahora mismo no está 
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cobrando; entonces, había que bajar los impuestos y 
los hemos bajado. Decía VOX que no hemos bajado los 
impuestos, 159 millones de euros. Hacía una década 
que no se bajaban los impuestos en Madrid. 

(Aplausos). 

Fuimos todos al plan de Gobierno, ustedes, 
Ciudadanos y el Partido Popular con la misión de bajar 
los impuestos y lo estamos haciendo en la medida que 
podemos hacerlo, pero tengan en cuenta que, como se 

ha dicho, Madrid está en una situación desastrosa y es 
verdad, y nosotros vamos a hacer todo lo que 
podamos, y creo, creo sinceramente que hay un buen 
Gobierno al mando de esta ciudad con ganas de 
mejorar la ciudad. 

Pero estamos teniendo muchas pérdidas, 
estamos teniendo que comprar EPI, estamos teniendo 
que hacer test, estamos teniendo menos recaudación, 
y eso es lógico, y por eso volvemos a pedir al señor 
Sánchez que nos deje utilizar el remanente. Porque la 
emergencia social, señor Pepu, dígaselo al señor 
Sánchez, no la tenemos en quince años, la emergencia 

social la tenemos ahora, la tenemos ahora y lo tenemos 
que gastar ahora; así que, lo necesitamos. ¡Ya nos 
gustaría bajar más impuestos!, ya lo haremos pero 
cuando llegue el momento. En cualquier caso, está 
resultando todo muy difícil, muy difícil desde todos los 
puntos de vista. No paramos de trabajar.  

Creo que el alcalde ha hecho una buena relación 
de todos los proyectos sobre los que no voy a abundar. 

Esta es la primera vez en muchos años que este 
Gobierno está regentado por dos partidos, por un 
gobierno en coalición. Les llamará la atención, pero 
estaba reflexionando ahora sobre la pandemia y sí que 

quiero decir una cosa: En momentos como este, en 
momentos como este, y es importante que lo sepan los 
ciudadanos, yo miraba al señor alcalde, lo hablamos el 
otro día y uno se olvida de qué partido es el otro. De 
verdad que no estamos en eso, estamos a gobernar de 
la mejor manera esta ciudad. Contamos con su apoyo, 
queremos seguir contando con su apoyo, queremos 
seguir contando con sus ideas, por supuesto, pero 
vamos a tener que estar todos juntos y lo vamos a 
seguir estando y esta ciudad no se va a parar.  

Y les anuncio que no se va a parar para los 

hosteleros que están en la puerta; les anuncio que se 
ha convocado de forma extraordinaria la comisión de 
terrazas para valorar las nuevas restricciones, y he 
planteado que se puedan ampliar hasta diciembre, que 
me parece fundamental.  

Les anuncio que esta ciudad no se va a parar a 
nivel de modelo de ciudad, que vamos a seguir 
creciendo; que se han desbloqueado y se han 
desbloqueado desde el Área de Urbanismo proyectos 
que llevaban décadas parados, como ha podido ser el 
desarrollo de la zona norte, los desarrollos del sureste, 
Torre Caleido, Canalejas, todos los que se han 

desbloqueado, que son muchos. 

Y hace cuarenta y ocho horas tuvo lugar una 
reunión con el ministerio, precisamente de Agenda 
Urbana, para poner en marcha la Operación 
Campamento. Se constituirá una mesa de trabajo para 
poner en marcha la Operación Campamento.  

(Aplausos). 

Así que no paramos. Desde los proyectos 
grandes, como la Operación Campamento, a los 
proyectos más pequeños pero que son casi más 
importantes, como es la vuelta al cole para mamás 
asustadas como yo. 

Y queríamos decirles, ya por último, y esto ya se 
lo adelantamos a los portavoces, de hecho, el señor 
Hernández lo sabía —por eso me ha llamado tanto la 

atención su intervención—, que hemos incrementado la 
limpieza de los coles en 2,5 millones de euros. 

No sé qué pasará en los próximos tiempos porque 
vamos a tener que convivir con un cierto grado de 
incertidumbre. Porque eso es lo que nos ha enseñado 
el covid-19, que vamos a tener que seguir trabajando 
con un cierto grado de incertidumbre. Lo que sí sé es 
que vamos a seguir trabajando por el futuro no 
pensando constantemente en el pasado y, desde luego, 
manteniendo el tono, manteniendo esa búsqueda de 
apoyos constante, manteniendo la búsqueda de 
consenso y, sobre todo, teniendo claro que nuestra 

prioridad son los madrileños. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, vicealcaldesa. 

Tal como anunciamos al principio del Pleno, va a 
haber un receso de unos segundos. Ruego que nadie 
se mueva de su escaño porque van a ser simplemente 
unos segundos.  

(Pausa). 

(Por necesidades técnicas, se interrumpe la sesión 
durante unos segundos, a las trece horas y veintiocho 
minutos, reanudándose inmediatamente). 

Muchas gracias. Continuamos… Continuamos con 
el Pleno.  

Tiene la palabra el señor Ortega por un tiempo de 
nueve minutos y diez segundos. 

El Portavoz del Grupo Municipal VOX, don 
Francisco Javier Ortega Smith-Molina: Muchas 
gracias, señor presidente. Siento que no esté el alcalde 
ni la vicealcaldesa, pero seguro que se lo van a contar 
sus compañeros de grupo. 

Bueno, yo quisiera comenzar dirigiéndome al 
señor Hernández. Señor Hernández, ha recordado 

usted la reprobación que se le hizo a este portavoz. Es 
un honor, se lo dije en su día, se lo voy a decir más 
claro: es un verdadero honor que me hayan reprobado 
por haber defendido la igualdad de las víctimas en eso 
que ustedes llaman violencia de género, que es 
violencia intrafamiliar, porque la violencia no tiene 
género; por tanto, es un honor. ¿Sabe lo que no es un 
honor o al menos así lo vemos desde nuestro grupo? 
Cuando se reprobó al Grupo Socialista por los terribles 
casos de corrupción de los ERE en Andalucía. Y si vuelve 
a recordarme la reprobación de este portavoz, voy a 
pedir su reprobación hasta que devuelva la calle 

Aureliano de Beruete, donde ha ampliado su casa sobre 
una calle municipal. 
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A continuación… ¿Se marcha…? Pues cierre la 
puerta al salir, como dijo alguno. 

Señores del Grupo Socialista, señora Maestre, 
mire estamos acostumbrados a todo tipo de críticas y 
yo creo que ustedes también, pero no me parece de 
recibo que se dirija a nosotros en los términos que lo ha 
hecho, llamándonos xenófobos y racistas. No sé si 
usted ratifica esa afirmación aquí en público, en el Pleno 
municipal de Madrid, de acusar a los concejales 

representantes de Madrid de xenófobos y racistas. 

(Asentimiento de la señora Maestre Fernández). 

Le pido al presidente del Pleno que se retiren esas 
palabras del Diario de Sesiones porque parece que no 
está dispuesta a retirarlas la portavoz de Podemos-Más 
Madrid, ahora «más Madrid y menos Madrid». 

La Portavoz adjunta del Grupo Municipal Más 
Madrid, doña Rita Maestre Fernández: Perdón, 
perdón. Perdone, señor presidente. 

El Presidente: Al acabar la intervención del 
señor Ortega, hablaremos sobre este punto. De 
momento, continúe con su intervención. 

El Portavoz del Grupo Municipal VOX, don 
Francisco Javier Ortega Smith-Molina: Gracias, 
señor presidente.  

Porque mire, lo que es una irresponsabilidad 
mayúscula es ese efecto llamada que usted acaba de 
decir aquí, desde la tribuna en el Pleno del 
Ayuntamiento de la capital de España: que vengan, que 
vamos a regularizar a los irregulares, a la inmigración 
ilegal, a la inmigración que ha entrado en España 
saltándose las fronteras, insultando a nuestros policías 
y guardias civiles, pisoteando el Estado de derecho. 
¿Ese es el efecto llamada que hace la izquierda? Eso es 

peligrosísimo e irresponsable porque no tenemos 
capacidad, no hagan demagogia. Ya sé que ustedes 
intentan sacar y rascar cuatro votos, ya lo hicieron los 
separatistas en Cataluña, intentando regularizar a 
todos los inmigrantes ilegales a ver si luego iban y les 
votaban su ansiada independencia republicana, pero es 
que eso no es respetar el Estado de derecho y la ley. 
¿Sabe lo que es eso? Eso es tratar como xenófobos y 
racistas a los que hay que proteger, que es a los 
españoles. Así que no hagan demagogia con ese tema 
porque me parece de una irresponsabilidad tremenda. 

Y a la señora vicealcaldesa —aunque se ha 
marchado, seguro que se lo cuentan—, me parece bien 
que en ese afán de ser empática pues se haya acordado 
y haya condenado las caceroladas en la puerta de la 
casa del señor Iglesias, vicepresidente del Gobierno, y 
me parece bien que haya recordado que a ella la 
insultaron en una manifestación y algún otro ejemplo, 
pero hombre, no ha mencionado ni uno solo de los 160 
ataques que tiene este partido político al que 
represento, 160 ataques, entre otros una pedrada en la 
cabeza a nuestra diputada nacional Rocío de Meer. Le 
diría a la vicealcaldesa que revisase los vídeos de lo que 

ha sido nuestra campaña en el País Vasco y en Galicia, 
¡ha sido tremenda! Y sin ir muy lejos, el jueves pasado 
yo estuve en Santurce, donde habían pegado a dos 
jóvenes de VOX estos matones de la extrema izquierda 
separatista, y fuimos allí a poner  unas carpas en 
reivindicación del derecho a la acción política en 

libertad, y tuve que celebrar ese pequeño acto 
simbólico de poner unas carpas políticas rodeado de 
160 agentes de la Ertzaintza y más de 300 borrokas, 
proetarras, de los cuales fueron detenidos 12 por 
tirarnos botellas, piedras, insultos, amenazas y 
coacciones. Eso se lo cambio ya por las caceroladas en 
la puerta de su casa, sin justificarlas. 

Bien. Señor alcalde, ha habido una cuestión que 
me gustaría dejar clara porque usted se ha referido al 

acuerdo de gobierno, que como usted sabe y su grupo 
también es el acuerdo que firmaron con Ciudadanos. Y 
usted se ha referido a que un 90 % del acuerdo de 
gobierno —son sus palabras textuales— ya se ha 
cumplido. Pues no lo sé; eso ya son cuestiones que 
tendrá usted que ver con el partido con el que está en 
coalición de gobierno. Pero la portavoz, la señora Levy, 
la portavoz del Partido Popular se ha referido a los 
acuerdos de investidura y me ha llamado la atención 
porque ha dicho que los acuerdos de investidura, las 81 
medidas, también se han cumplido al 90 %. Entonces, 
yo le adelanto una petición que vamos a hacer ya con 

carácter periódico y es que nos preocupa enormemente 
a nuestro grupo —y sabe que lo insistimos mucho 
cuando negociábamos los acuerdos de la Villa—que una 
parte de la política sea de escenario, de titulares, de 
apariencia, pero que luego no se concrete en la 
realidad. Y por tanto, le vamos a pedir un seguimiento, 
que además lo vamos a publicar para que lo sepan los 
madrileños, las 81 medidas en qué fase están y cuántas 
se han cumplido, porque todos somos responsables. 
Recuerda aquello que le dije y usted sabe 
perfectamente: nuestro compromiso en ese acuerdo de 
investidura terminó el mismo día de la votación en que 

les investimos. A partir de ese momento son ustedes 
gobierno, son ustedes los que en ese mismo día nació 
el compromiso de cumplimiento de esas 81 medidas 
como Equipo de Gobierno con respecto a VOX. 

Con respecto a los acuerdos de la Villa, ustedes 
dicen que ya han cumplido —me ha parecido 
entender— un 55 % de esos acuerdos. Pues también 
vamos a poner los 352 y vamos a hacer un seguimiento 
público, que los madrileños puedan ver si realmente se 
están cumpliendo o no, porque somos todos creo lo 
suficientemente honrados y responsables para cumplir 

aquello que hemos pactado.  

Y quedaría una tercera cuestión que afecta a este 
Pleno y es que nosotros vamos viendo los acuerdos que 
se han tomado, muchos por unanimidad, otros por 
mayoría, pero que no se han ejecutado. Claro, lo que 
no queremos que ocurra es que cuando lleguemos al 
final del mandato, diga: ¡Es que no ha dado tiempo! 
Entonces, en ese aspecto pues vamos a estar muy 
vigilantes. 

Me voy a referir a dos cuestiones más. 

La primera es a una cuestión que no hemos 
tratado y que nosotros también vamos a insistir en este 

próximo año. Está bien que apostemos por el deporte 
de base, y ahí estará todo nuestro apoyo y hay acuerdo 
en los acuerdos de la Villa sobre estas cuestiones, pero 
seguimos insistiendo en que ese acuerdo del deporte 
de base tiene que ser la base sobre la que 
construyamos la posibilidad de que Madrid pueda 
recuperar el sueño olímpico, porque si apuntas a 
grandes metas tendremos grandes deportistas y 
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podremos aportar las instalaciones y la experiencia 
suficiente para que Madrid pueda un día optar con 
opciones a esa candidatura olímpica. 

En cuanto a la cuestión a la que nos hemos 
referido todos de la terrible situación de la hostelería, 
hoteles y la cuestión que afecta a los autónomos 
pequeños y medianos empresarios, especialmente a 
los comerciantes de Madrid, le pedimos una acción 
urgente. Aquí el problema de querer activar las 

licencias, el problema de decirles que tienen toda 
nuestra comprensión, que yo no la dudo, la tienen, toda 
la comprensión del Equipo de Gobierno, el problema es 
que cuando queramos llegar, ese cierre que ha caído ya 
no se vuelva a levantar y entonces no habremos hecho 
nada. 

Y por último, nos preocupa una cuestión y es que 
—le hablo en este caso en mi condición de diputado 
nacional— yo veo lo que pasa en el Congreso, veo la 
deriva que ha tomado Ciudadanos poniéndole 
alfombras al gobierno socialcomunista, veo la tendencia 
que hay del Partido Popular de seguir aguantando a 

Pedro Sánchez, ya sabe que nosotros tenemos una 
posición clara, que es poner encima de la mesa una 
opción, una alternativa, una moción para intentar 
sacarle como sea a este gobierno socialcomunista y 
criminal, y solo es un deseo en público que hago: 
Espero que esa tendencia del PP y Ciudadanos que 
vemos en el Congreso de los Diputados no trascienda a 
lo que es el Ayuntamiento y sigamos manteniendo a la 
izquierda fuera del gobierno. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señor Ortega. 

Al no estar la portavoz del Grupo Más Madrid, 
trasladamos después del último…, justo antes de 
terminar el Pleno a ver si acepta retirar los calificativos 
que ha vertido sobre su grupo. 

Tiene la palabra el señor Hernández por un 
tiempo máximo de nueve minutos. 

El Portavoz del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don José Vicente Hernández Fernández: 
Señoras y señores concejales, como decía en mi 
anterior intervención, volvemos a encontrarnos en una 
situación muy preocupante debido a la nueva ola de 

contagios, mientras tanto tenemos que hacer frente al 
reto de tener el mayor nivel de actividad posible sin que 
eso suponga poner en riesgo la salud de todos. Por eso 
nuestra insistencia y nuestro reproche a que no se 
hubiera aprovechado este tiempo para activar las 
medidas necesarias que hicieron frente a esta situación, 
pero eso sí, por cierto, las anuncian. Los puntos 170 y 
171 de los acuerdos recogen la supresión de las tasas; 
qué anuncia por lo tanto, qué es lo que se apunta por 
lo tanto, señor alcalde. Y  en lo restante, usa la táctica 
del anuncio de que algo quedará, pero anuncia mucho 
y hace poco o mucho menos. 

(Aplausos). 

Esto puede ser que para usted sea una habilidad, 
para el resto es una desfachatez.  

Antes señalaba que la Comunidad no ha hecho 
sus deberes, pero ustedes tampoco. Peatonalizaron 

algunos tramos de vías urbanas en los últimos fines de 
semana del confinamiento; acabado este se acabaron 
las peatonalizaciones, todo lo contrario de lo que han 
hecho muchas capitales, que las han mantenido. El 
hecho está en mantenerlas.  

Nos dirá que han peatonalizado la puerta del Sol. 
Bien, una plaza; escasísimo balance cuando ya estaba 
prácticamente peatonalizada, además de lo que han 
hecho, que lo han hecho sin consensuar con los 

comerciantes y vecinos después de que el alcalde se 
pasara cuatro años criticando la ampliación de las 
aceras de Gran Vía y profetizando el caos y el gran 
atasco.  

No es nuevo que Madrid tenga un déficit histórico 
en carriles bici. Cualquier comparación con capitales 
europeas es sencillamente ridícula, pero también lo es 
con otras ciudades españolas. Según datos de la OCU 
y de Datadista, Madrid cuenta con 1 km de carril bici 
por cada 100 de vías públicas abiertas al tráfico; en 
Bilbao, Sevilla, Valencia y Barcelona esta ratio es de 15.  

Han anunciado la puesta a disposición de la 

Comunidad de espacios para actividades escolares. 
¿Los han habilitado?, porque el curso escolar ya 
empezó.  

En los acuerdos de la Villa se pactó trabajar con la 
Comunidad en la reducción de la brecha digital de los 
menores. Se ha iniciado el curso escolar y no han hecho 
nada concreto. Se negaron a incluir en los acuerdos 
cualquier compromiso para construir nuevas escuelas 
infantiles, cuando en este curso se ha batido el récord 
histórico de lista de espera. Su único compromiso ha 
sido presupuestar una escuela en Vicálvaro que no se 
finalizará antes del 2022.  

En su primer verano han hecho la mitad de las 
obras en colegios de las que hizo el anterior gobierno y 
han invertido la mitad de lo que invirtió aquel, justo 
cuando estas obras eran más necesarias para 
acondicionar colegios, escuelas frente al covid y 
garantizar la seguridad de profesores y alumnos. 

Decía antes que el mapa de la pandemia en 
Madrid es el mismo mapa de la desigualdad social y 
territorial y que hay que mirar al sur. Los datos nos 
dicen que esa no es una prioridad para ustedes. Hay un 
objetivo estratégico de ciudad, una tarea que cumplir, 

una función que desarrollar y se necesita el órgano que 
la gestione; así de simple. Hay que ponerle voluntad 
política y ustedes no lo hacen, lo dicen los datos. 

En 2020 los presupuestos de todas las juntas 
municipales se incrementaron un 8 % sobre el de 2019. 
Pues bien, los presupuestos de Latina y Puente de 
Vallecas lo hicieron más o menos en esa medida, pero 
los de Carabanchel y Usera, apenas un 0,9 %. La 
inversión media por habitante prevista para 2020 sin 
considerar la no territorializada era de 58 €, por debajo 
de esta media estaban los distritos de Puente de 
Vallecas, Usera, Carabanchel y Latina, este último 

distrito con solo 15 € por habitante. Así es imposible, 
tienen que reorientar las prioridades. Madrid tiene 
24.000 infraviviendas en donde viven unas 60.000 
personas, la inmensa mayoría en estos mismos barrios; 
160.000 madrileños habitan en 64.000 viviendas con 
serios problemas de conservación. Esto es inaceptable. 
Hay que garantizar que en Madrid nadie viva en 
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espacios que no cumplan con las condiciones mínimas 
de dignidad y habitabilidad, por eso le pedimos hacer 
una apuesta radical por la vivienda pública en alquiler, 
así como en rehabilitar y regenerar la infravivienda en 
nuestra ciudad.  

Para todo esto hacen falta grandes recursos 
económicos, lo sabemos, pero podemos disponer de 
ellos. Le decía antes que ahora tenemos la oportunidad 
de acudir a los fondos europeos, pero hay que hacer los 

deberes y hacerlos bien, no basta con pedir, hay que 
presentar buenos proyectos, viables y que realmente 
transformen la ciudad. Esta posibilidad la incluimos 
nosotros en la famosa cláusula general de los acuerdos 
y lo hicimos para que Madrid no se quedara al margen, 
porque no podemos volver al Madrid de antes. Una 
fuente de recursos obtenida gracias a la negociación del 
Gobierno de la nación que debería completarse con los 
aportados, es por el acuerdo sobre la financiación local 
alcanzado por la FEMP y el Gobierno, unos 500 millones 
de euros de los que podría disponer Madrid, además de 
contar con todos sus remanentes actuales. Sin 

embargo, usted se opone y renuncia. Y en este 
renuncio le acompaña la señora Villacís a recibir ya esos 
500 millones y lo justifica con que es una expropiación 
cuando no es verdad, con que otros ayuntamientos no 
tienen remanentes o que los zaragozanos, por ejemplo, 
también tienen derecho a las ayudas del Gobierno; 
pues claro. En fin, cualquier cosa con tal de no 
reconocer que se lo han pedido, se lo ha pedido su 
partido como otro elemento más de confrontación con 
el Gobierno. Su renuncia no tiene otra explicación que 
esta disciplina partidista.  

La Comunidad no ha hecho los deberes y usted 

ha permanecido callado ante esta grave omisión de 
responsabilidad y dejación de funciones. Le insisto en 
que usted no puede alegar desconocimiento sobre la 
falta de rastreadores. Se lo pedimos en el Pleno de julio 
y un mes antes presentamos proposiciones en varios 
distritos para que se incorporaran a los centros 
municipales de salud comunitaria los equipos de 
rastreadores. Hasta hemos asistido al escándalo del 
supuesto ofrecimiento a la Comunidad de 100 
profesionales de Madrid Salud, al supuesto rechazo por 
esta desayuda y al supuesto desmentido de que haya 

existido tal ofrecimiento; todo muy supuesto. Pero en 
el Diario de Sesiones de la Comisión de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias del 29 de mayo, la portavoz 
delegada del área de gobierno decía: «Hemos puesto a 
disposición de la Comunidad de Madrid más de 100 
profesionales de nuestros centros municipales de salud 
para ayudar también en esta fase a hacer el rastreo, el 
seguimiento de casos y todo lo que se nos pueda 
requerir». Pues bien, aquí alguien miente porque no 
hay rastreadores de Madrid Salud ni centros de este 
organismo municipal que estén apoyando los servicios 
sanitarios de la Comunidad.  

En este rebrote de la pandemia y de la complicada 
situación que vive Madrid, usted se está viendo 
obligado a multiplicarse para justificar lo injustificable. 
En una entrevista de radio decía que es el partner de la 
señora Ayuso y no hay duda de que así es porque lo 
demuestran continuamente, tan partner es que 
también oficia de portavoz e intérprete de su 
compañera de partido cuando tiene que contextualizar 
día sí y día también sus disparatadas declaraciones; 

más que partner usted es el sponsor de la señora 
Ayuso, cuando la Comunidad debería ser el verdadero 
sponsor de la ciudad de Madrid. En la misma entrevista 
decía que le gustaría tener el apoyo o al menos la 
abstención de la Oposición para los presupuestos 
municipales de 2020, sin embargo como portavoz 
niega ese mismo apoyo de su partido a los 
presupuestos generales del Estado; otra vez la doble 
vara de medir.  

Señora Villacís, antes le decía que si jugaban con 
sus silencios. Se equivocan si piensan que amarrados 
al PP se mantendrán en los gobiernos y sobrevivirán. 
Las últimas elecciones y todas las encuestas posteriores 
señalan que están siendo víctimas del abrazo del oso: 
cuanto mejor le va al PP, peor les va a ustedes. Pero 
dónde está usted, señora Villacís, ¿con el señor Almeida 
y el PP, que se niegan a cualquier acuerdo con el 
Gobierno de la nación, o con la señora Arrimadas y su 
propio partido, que ya han acordado y siguen 
dispuestos a acordar para superar esta grave situación? 
Aclárese y hágalo pronto porque el tiempo corre en su 

contra y corre el riesgo de desdibujarse y quedar 
descolgada, como ya le pasó a Albert Rivera. 

Alcalde, usted nos demuestra todos los días que 
es un militante disciplinado del PP, tan disciplinado y 
obediente a su partido que a menudo se le olvida que 
también es el alcalde de Madrid.  

Le reitero que no permitiremos que subordine los 
intereses de la capital y de sus ciudadanos a la política 
autonómica y nacional del PP, como también le reitero 
que nosotros no pensamos cambiar nuestra posición de 
colaboración. Nosotros no estamos en competición, 
estamos en colaboración. Acabo de ofrecérsela para 

acordar los presupuestos de 2021, para los proyectos 
que debe presentar la ciudad a la financiación sobre los 
fondos europeos, para hacer la oficina del sureste, un 
instrumento útil al reequilibrio social y territorial de la 
capital, y para la aplicación de todas las medidas 
incluidas en los acuerdos, para la aplicación efectiva. En 
su mano está. De usted depende que se mantenga o 
no el espíritu que permitió alcanzar los Acuerdos de la 
Plaza de la Villa. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señor 
Hernández. 

Tiene la palabra por parte del Grupo Ciudadanos, 
la señora Villacís por un tiempo máximo de diez 
minutos. 

La Primera Teniente de Alcalde, Delegada del 
Área de Gobierno de Vicealcaldía y Portavoz del Grupo 
Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, doña 
Begoña Villacís Sánchez: Terminaba su discurso el 
señor Hernández preguntándose dónde estoy yo. 
¿Dónde estoy yo?  

Bueno, pues ahora mismo estoy hablando 

cuestionada por usted, que le parece anormal que 
intervenga como vicealcaldesa en representación de 
uno de los partidos del gobierno de coalición y en mi 
condición de portavoz de Ciudadanos en el 
Ayuntamiento de Madrid. Aquí estoy yo, dando 
cuentas, utilizando mi turno de Gobierno para hablar de 
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gobierno y utilizando mi turno de Ciudadanos para 
hablar del proyecto político al que tengo el honor de 
representar en esta ciudad, porque soy las dos cosas y 
se pueden ser las dos cosas. Me dice usted: ¿dónde 
estoy yo? Yo y mi partido, Ciudadanos, y cada uno de 
los concejales que están aquí, yo creo que hay una 
palabra que no representa muy bien —y ahora sí quiero 
hablar de Ciudadanos— y esa palabra es coherencia. 
¿Dónde estamos nosotros? Pues…, y vosotros también. 

Todo el mundo, yo creo que tratamos todos de ser 
coherentes, pero en la vida no solo se trata de ser 
coherentes sino de demostrar la coherencia y esa 
coherencia se demuestra cuando se piden cosas solo 
cuando uno está dispuesto a hacer lo mismo.  

Estando en el Gobierno de la ciudad de Madrid y 
en el momento más complicado, nosotros les pedimos 
ayuda, les pedimos aportación, les pedimos unidad y 
les pedimos consenso; les pedimos propuestas, les 
pedimos ideas, les pedimos esas llamadas que me 
hacía, por ejemplo, —y que hablé en este Pleno— Marta 
Higueras para explicarme que había una señora que se 
encontraba enferma y que necesitaba un cambio de 
sonda o esa llamada que hacía cualquiera de ustedes, 
concejales, para explicar lo que estaba pasando en un 
centro de servicios sociales. Y todo eso lo tuvimos de 
ustedes.  

Para que se formalizase en los pactos de la Villa, 
de los que nos sentimos todos tan orgullosos en lo 
personal y que lo recordaremos siempre en nuestro 

futuro y que podremos explicar a nuestros nietos, para 
que se produjese eso hacían falta dos cosas: un 
gobierno responsable y generoso, dispuesto de verdad 
a pactar, a pactar con honestidad, no a pactar y hacer 
juegos de trileros que vemos por ahí, sino un gobierno 
que de verdad estaba dispuesto a pactar, y sobre todo 
hacía falta algo muy importante que era una oposición 
generosa y que fuese consciente que era más 
importante la ciudad que unos votos o unos escaños o 
unos pelos en la gatera, que ha dicho la señora Maestre. 
Y lo conseguimos de ustedes, de tal manera que en su 
momento lo pedimos como Gobierno.  

Se preguntaba el señor Hernández que dónde 
estamos nosotros. Lo que estamos haciendo nosotros 
ahora mismo es hacer exactamente lo mismo que 

pedimos como Gobierno pero desde la Oposición en el 
Gobierno de España, que eso es justo lo que se necesita 
ahora mismo. Lo pedimos estando en el Gobierno, pero 
estando en la Oposición ahora mismo también estamos 
dispuestos a pactar porque es lo que necesita España. 

Igual les puedo garantizar que compartimos con 
ustedes el desagrado por quienes nos gobiernan, lo 
compartimos sinceramente. A nosotros y a mí 
personalmente, yo le reconozco que a nosotros no nos 
gusta el Gobierno del señor Sánchez,  no nos gusta que 
en el peor momento de España tengamos este tipo de 
gobierno. No nos gusta tampoco que se esté hablando 
de subir impuestos. No nos gusta tampoco que se esté 
teniendo que pactar con nacionalistas, con 
independentistas y con Bildu; no nos gusta todo eso. La 
diferencia es que nosotros estamos dispuestos a hacer 

algo para evitarlo. ¿Que eso nos puede traer coste? 
Somos perfectamente conscientes. Somos 
perfectamente conscientes de que cada vez que 
pactamos tenemos costes, somos perfectamente 

conscientes de lo que es ser un partido de centro, 
somos perfectamente conscientes de lo que supone 
que te llamen veleta. Seguramente ustedes también lo 
saben porque después de los pactos de la Villa todos 
ustedes se convirtieron en veletas; son ustedes 
conscientes de lo que les supuso la foto con Más Madrid 
y a ustedes, la foto con VOX. Fueron ustedes 
conscientes de lo que es ser un partido de centro, pero 
en España y en Madrid es imprescindible el centro, 

porque los últimos presupuestos solo han tenido una 
cosa en común y es que llevaban el sello de un partido 
de centro; porque para que no impere en España el 
independentismo, para que no se haga valer más el 
nacionalismo, para que no lleven el sello de Bildu, para 
que no haya subidas de impuestos, para que haya unos 
presupuestos moderados, detrás de eso tiene que 
haber un partido responsable que sea capaz de 
sentarse, pactar, negociar y consensuar. Y ese partido, 
señores, es uno y se llama Ciudadanos. 

(Aplausos). 

Así que me preguntan ustedes dónde estamos. 
Nosotros estamos en la coherencia, estamos haciendo 
lo mismo desde el Gobierno que estamos haciendo 
ahora mismo desde la Oposición. Y gracias a eso vamos 
a tener unos presupuestos más moderados para 
España y vamos estar pidiéndoles siempre el apoyo, 
favoreciendo los pactos, sea aquí, sea en la región, sea 
en la Comunidad de Madrid, sea en España o donde 
sea; porque este partido, este país, que merece mucho 

la pena que se llama España, necesita menos 
frentismo, menos sectarismo, necesita menos 
bronquitas, menos escenificaciones, necesita mucho 
menos teatro, necesita mucho menos maniqueísmo, 
necesita mucha más altura, necesita mucha más 
madurez, mucha más madurez, necesita que los 
políticos no pensemos que el que está enfrente es muy 
malo y que uno es muy bueno, necesita que superemos 
todo esto si queremos tener un país más fuerte y que 
salga más unido de esto, porque estamos viviendo una 
situación sin precedentes en España, estamos viviendo 

una situación sin precedentes en nuestra ciudad, se 
están perdiendo vidas, se están perdiendo empleos, se 
están perdiendo locales, estamos perdiendo todos 
mucho. Estamos perdiendo tanto, estamos perdiendo 
tanto que si esto no nos agita la conciencia y nos hace 
ver que es mucho más importante España que nuestros 
propios partidos políticos, no sé adónde vamos a llegar. 

(Aplausos). 

Así que, ¿dónde estamos nosotros? Nosotros 
estamos donde tenemos que estar, haciendo lo que se 
tenía que hacer desde hace muchos años en España, 
que es la cultura de la moderación, la cultura del 

encuentro, la cultura de la negociación y, sobre todo, 
en hacer valer más un proyecto común, un proyecto de 
igualdad de verdad, un proyecto de libertad de verdad 
y no tener que estar vendidos a nacionalistas, 
independentistas y populistas. Eso es lo que estamos 
haciendo. 

(Aplausos).  

Así que, me preguntan dónde estoy. Yo lo tengo 
muy claro: Estamos todos haciendo exactamente lo 
mismo porque para eso sirve el centro. 
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Yo les digo una cosa. Decían ustedes: creo que no 
somos conscientes de en qué ciudad estamos viviendo. 
Yo me he recorrido este verano bastantes rincones de 
Madrid, barrios, sobre todo los barrios del sur,  arterias 
comerciales, de gente que lo está pasando muy mal, y 
he estado hablando con todos ellos y les he estado 
explicando las medidas, pero son medidas que desde el 
punto de vista de las competencias locales son 
limitadas, son limitadas; así que tenemos que alzar 

entre todos nosotros la voz para hablar con el Gobierno 
de la nación y ahí el Partido Socialista es estratégico. 
Nosotros hablaremos con Ayuso, pero yo les reitero mi 
invitación a que vengan ustedes con nosotros a hablar 
con el señor Sánchez, porque si él no nos llama, la 
ciudad de Madrid tiene que llamar a su puerta. Es 
necesario que despierten, es necesario que nos apoyen, 
es necesario que podamos utilizar nuestro superávit, es 
necesario que todos estemos pensando en el futuro de 
Madrid y no en el futuro de nuestros propios partidos. Y 
si alguien ha demostrado que es capaz de pensar más, 
más en su ciudad y en España que en sus votos ese es 

nuestro proyecto político: Ciudadanos. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señora Villacís. 

Tiene el turno de palabra la señora Levy por un 
tiempo máximo de diez minutos. 

La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte y Portavoz del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: Señora 
Maestre, le voy a decir una cosa:  

En este tiempo que llevo de concejal le tengo 
respeto, respeto político. Se lo digo de verdad; porque 

lo ha demostrado en su tono, en sus formas, en sus 
críticas y, sobre todo, que en algunos momentos estuvo 
a una altura política difícil a lo mejor de comprender 
para sus votantes o para su partido, pero usted supo 
hacerlo. Ahora le pido una cosa: No se descabalguen de 
los acuerdos de la Villa. Nosotros sí creemos en los 
acuerdos de la Villa y usted, señora Maestre —es 
verdad, dijo aquí, los propuso, los iniciamos, el Equipo 
de Gobierno, en fin, tuvo el hacer de ponerlos en 
marcha—, usted tuvo una gran altura política. Y déjeme 
decirle una cosa: Yo creo que su figura se engrandeció 

enormemente ese día y creo que usted misma lo debe 
de reconocer, y sabe que yo personalmente y me 
consta que otras personas de este hemiciclo también se 
lo reconocieron. Por eso no pierda ahora la oportunidad 
de todo lo ganado intentando hacer aquí una moción de 
censura sin fundamento. Nada estaría más fuera de 
lugar; en ese caso los que estarían fuera de lugar serían 
ustedes. 

Sinceramente me ha desconcertado. No sé si le 
está reservando el puesto y calentando la silla a 
Errejón, a Iñigo Errejón, que ya sabemos que es de ir 
de un lado para el otro, y lo que usted espera es dar el 

salto a la Comunidad de Madrid.  

Desde que es portavoz de Más Madrid en el Pleno 
del Ayuntamiento ha publicado usted casi el triple de 
tuits sobre la gestión de la presidenta de la Comunidad 
que sobre los temas que atañen a la gestión municipal. 
Hoy lo hemos visto en estas pantallas. Quien está a 

tiempo parcial en el Ayuntamiento es usted, señora 
Maestre, que dedica más de la mitad de sus energías a 
hablar de la Comunidad de Madrid que de la 
Administración donde se supone que trabaja y donde 
está hoy aquí sentada. Usted apunta sus críticas solo a 
la Comunidad de Madrid cuando debería ser portavoz 
de este Ayuntamiento y mantener y seguir en esos 
acuerdos y en esa empatía de la que sé usted hace gala 
en los acuerdos de la Villa. Pero la verdad es que para 

lo que le pagan los madrileños es para que haga de 
portavoz municipal, y un respeto a los vecinos de esta 
ciudad, por cierto, del sur, del este, del oeste, del norte, 
como hacemos nosotros desde el Gobierno. Lo que 
ustedes quieren es convertir a la Comunidad de Madrid 
en su blanco para salvar al Gobierno central, que no ha 
hecho los deberes y buscan culpas propias fuera. 
Bienvenida a Cibeles, señora Maestre, bienvenida al 
Ayuntamiento de Madrid, siga aquí y deje de mirar a la 
Puerta del Sol, que estamos en Cibeles. 

A ustedes no les importa Madrid ni les importan 
los madrileños, al menos en sus intervenciones públicas 

o en este hemiciclo, no digo que en su corazón no lo 
hagan. Mientras nosotros estamos gestionando en un 
escenario hostil y adverso, ustedes utilizan el 
Ayuntamiento como plataforma o para recordar 
tiempos pasados que, créame, los madrileños ya ni 
recuerdan. ¡Qué obsesión con la nostalgia! ¿No se dan 
cuenta de que los madrileños han pasado página? 
Hagan ustedes lo mismo. Señora Maestre, bienvenida 
a Cibeles, bienvenida al Ayuntamiento de Madrid. 
Miren, nada es igual después de la pandemia.  

Me hablaba, por cierto, usted del tema de las 
subvenciones de Cultura y se lo voy a explicar y se lo 

voy a explicar además a la portavoz, a la señora Pilar 
Perea —que agradezco siempre el tono de sus 
intervenciones en Cultura—. Cuando hubo la pandemia 
hubo un bloqueo de los remanentes, por lo tanto no se 
pudieron cobrar las subvenciones. Pero es que su 
información está desactualizada porque hoy, hoy 
mismo ya se están cobrando las ayudas a la creación 
contemporánea y ya las han cobrado más de cien de 
esos solicitantes. 

Mientras nosotros estamos gestionando en un 
escenario hostil y adverso, ustedes utilizan el 

Ayuntamiento de Madrid como plataforma para atacar 
a Sol. Ustedes quieren empezar el curso político 
crispando, pero la crispación no soluciona los problemas 
de los madrileños ni crea empleo ni da respuesta a 
quienes demandan nuestra ayuda. La política vacía del 
«y tú más» no es la que esperan los madrileños de 
nosotros porque les hemos demostrado otra cosa, se lo 
repito: un respeto a los madrileños. Este Grupo 
Municipal del Partido Popular no busca el 
enfrentamiento sino la unidad, lo he dicho y repetido en 
diversas ocasiones en mi intervención inicial; de nuevo: 
unidad. No busquen la crispación y el enfrentamiento 

para su supervivencia política. 

Hablaba de la suciedad. Ahora resulta que Madrid 
está más sucio. No sé, quizás, señora Maestre, es que 
cuando usted gobernaba no llevaba estas nuevas gafas 
de ver que ahora le sientan tan bien por cierto y no veía 
la suciedad, pero es que no es verdad. Si es que mire 
una cosa: El 9 de junio impulsamos el Plan de Refuerzo 
especial de limpieza y zonas verdes, que fue un 
incremento de más de 800 operarios, el mayor de la 
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historia en el mantenimiento general de las zonas 
verdes aprobado por el Ayuntamiento de Madrid. Por lo 
tanto, información desactualizada.  

No busquen ese enfrentamiento porque lo que le 
engrandeció a usted fue justamente la altura política de 
saber que con empatía podíamos lograr entre todos 
hacer un Madrid mejor, si es que a usted le sigue 
interesando la ciudad de Madrid y no la Comunidad de 
Madrid mientras le calienta la silla al señor Errejón para 

dar otra vuelta, otra pirueta en otro cargo político. 

Se lo repito: El único camino ahora es el pacto y 
el consenso. Vuelvan al espíritu de los acuerdos de la 
Villa. Encontrarán en el Grupo Popular siempre la mano 
tendida y la voluntad de pacto, la intención de acuerdos 
y el sentimiento de concordia. Es nuestro mayor honor 
y le recuerdo que fue un logro de todos. Mire, señora 
Maestre también fue un logro suyo.  

(La señora Levy Soler muestra una fotografía). 

Vuelva, vuelva al Ayuntamiento de Madrid, mire 
a Cibeles, esté en Cibeles, no focalice donde no tiene 
que focalizar porque eso a usted la hace menos 

responsable de los ciudadanos de esta ciudad, que son 
los que le pagan el sueldo. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señora Levy. 

Señora Maestre, antes de tomar el turno de 
palabra le pregunto: ¿Retira usted las acusaciones que 
ha hecho al Grupo Municipal VOX? Le rogaría que 
simplemente me contestase sí o no. 

La Portavoz del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Rita Maestre Fernández: Después de los 
cuatro años, de todas las acusaciones de filoterroristas, 

de bolivarianos, de pederastas que hemos recibido en 
cuatro años,… 

El Presidente: Bien, le reitero la pregunta… 

La Portavoz del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Rita Maestre Fernández: … ¿retirar que el 
grupo de VOX son racistas y xenófobos? En absoluto, 
porque lo son. 

El Presidente: De acuerdo, muchas gracias. 

Ustedes tomarán las medidas… 

El Portavoz del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don José Vicente Hernández Fernández: 

Perdón, señor presidente. Es que el señor 
representante de VOX ha mencionado un gobierno 
criminal… 

El Presidente: No tiene el turno de palabra. 

El Portavoz del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don José Vicente Hernández Fernández: 
¡Ah, muchas gracias! 

El Presidente: Señor portavoz, cuando ha tenido 
usted el turno de palabra podría haber, aludiendo al 
artículo 78, podría haberse quejado. No tiene el turno 
de palabra. Ahora tiene el turno de palabra la señora 
Maestre por un tiempo máximo de nueve minutos y 

treinta segundos.  

La Portavoz del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Rita Maestre Fernández: En primer lugar, creo 
que en el año, tengo que decírselo, en el año que lleva 
usted de presidente del Pleno se ha comportado como 
el presidente del Pleno menos neutral, menos objetivo 
y que menos cuida al conjunto de los grupos políticos 
que se ha visto en mucho tiempo. 

(Rumores). 

Y creo que de forma sistemática, de forma 

sistemática… 

El Presidente: Le agradecería que se atuviese al 
asunto. 

La Portavoz del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Rita Maestre Fernández: No, de ninguna 
manera.  

(Aplausos). 

Señor Fanjul, como puede usted imaginar en este 
Pleno voy a hablar, como me provoque un poco, tres 
minutos seguidos de usted porque, como bien sabe, en 
este Pleno un portavoz cuando interviene puede hablar 
de lo que le parezca pertinente y el presidente del Pleno 

no tiene derecho, no tiene derecho y no ha sucedido 
durante los últimos seis años que llevamos usted y yo 
aquí, señor Fanjul, a recolocar los temas. 

(Rumores). 

Me parece, de verdad, que tendría que revisar su 
posición como presidente del Pleno porque es el 
presidente del Pleno de todos los grupos y no solo del 
Partido Popular. 

(Aplausos). 

Y creo que en Ciudadanos lo saben también.  

A ver, hemos tenido una segunda ronda de 
intervenciones y yo me quedo, diría, más sorprendida 

todavía que en la primera; porque en la segunda ronda 
de intervenciones hemos vuelto a escuchar por parte 
de los partidos que gobiernan en esta ciudad palabras, 
preocupaciones y reflexiones en torno a ellos mismos y 
a sus partidos. Me parece que hemos vuelto a perder 
una hora de nuestro tiempo, de ese salario que como 
decía la señora Levy me pagan a mí pero también a 
usted, hablando de nosotros. ¿Pero somos nosotros 
muy importantes? ¿Son los grupos muy importantes? 
¿O es importante hablar de qué le pasa a nuestra 
ciudad?, que es de lo que no quieren hablar ustedes, de 

lo que el señor alcalde no quiere hablar, que es del 
hundimiento de la economía madrileña, que es de las 
pymes madrileñas, de los autónomos madrileños, de la 
gente que espera tres días hasta saber si tiene una PCR 
positiva o negativa. 

¿Quieren ustedes hablar de esto? No quieren, no 
quieren, y pretenden escudarse en debates 
competenciales cuando saben que es su 
responsabilidad porque son sus vecinos los que lo están 
pasando mal: los vecinos de Vallecas, de Carabanchel 
y del conjunto de la ciudad de Madrid. Repito: Esperaba 
que en la segunda ronda, bueno, pues habláramos algo 

de lo que pasa en Madrid, tuviéramos o escucháramos 
propuestas, escucháramos ideas incluso autocríticas 
para cómo mejorar esta situación, y no hemos 
escuchado absolutamente nada de esto, nada que nos 
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permita, la verdad, mirar al horizonte con un poquito 
de esperanza. Porque hay dos opciones: o ustedes 
están negando esta realidad porque creen que les 
afecta políticamente o realmente no son conscientes de 
la gravedad que vive nuestra ciudad. Y no sé cuál de las 
dos opciones es peor, no sé cuál me preocupa más. 
Espero que sea por estrategia, prefiero que sea por 
estrategia porque como sea porque ustedes no saben 
que la ciudad de Madrid está en el caos, que las familias 

madrileñas se enfrentan cada día a una auténtica lotería 
cuando van al colegio de sus hijos, a una auténtica 
lotería en la que en función de la organización de las 
AMPA, de los equipos directivos y de los propios padres 
se organizan las colas a la entrada… ¿Le parece normal 
que eso pase en Madrid, en los institutos y en los 
colegios del centro de Madrid? ¿Le parece que esa es 
una cosa de la que el alcalde puede apartarse y no mirar 
y no decir nada? ¿Y no decir nada con los centros de 
salud, y no decir nada con las colas en los centros de 
salud, y no decir nada con confinamientos que no 
pueden producirse porque la gente tiene que ir a 

trabajar, y no decir nada de que no haya rastreadores 
en Madrid? Ni una palabra les hemos escuchado, ni 
una; ni una propuesta desde Madrid Salud; ni una 
propuesta ni una palabra ante el hecho objetivo de que 
nuestra ciudad está peor preparada para resistir la 
pandemia. Y hablar de que la ciudad está peor 
preparada para resistir y para controlar la pandemia es 
hablar de la economía de Madrid, y no se pueden 
separar las dos cosas porque si no hay control, no hay 
economía, y por tanto ustedes no pueden dar ese paso 
atrás intentando escudarse, repito, en cuestiones 
competenciales para no abordar la verdad, que es que 

su ciudad, de la que usted es alcalde gracias al voto de 
esos señores xenófobos y racistas. Y son xenófobos y 
racistas, y aprovecho para explicarlo, porque en su 
intervención hoy mismo el señor Ortega Smith ha 
vinculado la procedencia y la forma de llegar a nuestra 
ciudad de algunas personas con la comisión de delitos, 
y esa es una actitud xenófoba y racista, y por tanto lo 
reitero y lo mantengo. 

(Aplausos). 

Cada día se lo voy a decir, todos y cada uno de los 
días. 

El Presidente: Señora Maestre, le recuerdo que 
llegamos en una Junta de Portavoces a un acuerdo de 
no utilizar ese tipo de apelativos dirigiéndonos a los 
grupos políticos. Hubo una carta que su grupo 
precisamente  dirigió a la Presidencia del Pleno… 

(Rumores). 

El Secretario del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Si han 
hablado de gobierno criminal, pero si han hablado de 
gobierno criminal aquí y el presidente se ha callado. ¡Por 
favor! 

El Presidente: Tal y como llegamos a ese 

acuerdo de Junta de Portavoces, deje de utilizar esos 
términos.  

El Secretario del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: ¡Por favor! 

El Presidente: No quiero que esto genere una 
polémica. 

Por favor, continúe con su intervención. 

La Portavoz del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Rita Maestre Fernández: ¿Me está llamando al 
orden? 

El Presidente: No le estoy llamando al orden, le 
estoy recordando… 

La Portavoz del Grupo Municipal Más Madrid, 

doña Rita Maestre Fernández: Pues entonces no me 
interrumpa. Señor presidente… 

El Presidente: Le estoy recordando, le estoy 
recordando un acuerdo de Junta de Portavoces después 
de que usted… 

La Portavoz del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Rita Maestre Fernández: Señor presidente, si 
me quiere llamar al orden me interrumpe, si no, no 
puede usted interrumpir por segunda vez el discurso de 
esta portavoz porque no lo ha hecho con nadie más.  Ni 
una sola vez lo ha hecho más. 

(Rumores). 

El Presidente: Señora Maestre, le ruego que 
continúe y que, por favor, tal y como acordamos en 
Junta de Portavoces no utilice ese tipo de apelativos. 

La Portavoz del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Rita Maestre Fernández: Señor presidente, no 
me lo tiene que rogar, me tiene que dejar que continúe, 
que lleva usted interrumpiéndome toda la intervención 
esta y también la anterior. 

Y por otra parte espero que me sume el tiempo 
que ha consumido usted hablando en mi turno de 
palabra. 

Como les estaba diciendo, ustedes no están 

afrontando no sé si por estrategia o por 
desconocimiento, espero que sea por estrategia, la 
realidad de la ciudad de Madrid, y la realidad de la 
ciudad de Madrid requiere de todas las 
Administraciones y aquí lo hemos hecho, desde mi 
grupo creo que lo hemos hecho con muchísima 
naturalidad. Hay que hablar de lo que puede hacer el 
Estado, hay que hablar de lo que puede hacer la 
Comunidad y hay que hablar de lo que puede hacer el 
Ayuntamiento, porque todas esas Administraciones 
caben en Madrid, y a los vecinos de Madrid y a los 

ciudadanos de Madrid no les importa cuando no les 
llega la PCR de quién es la culpa, y lo que piensan es: 
qué está haciendo el Gobierno de España, qué está 
haciendo el Gobierno de Madrid y qué está haciendo el 
Gobierno de la Comunidad para ayudarme. Eso es lo 
que piensa un vecino y eso es lo que creo que tenemos 
que asumir todos como responsabilidad. Por eso creo 
que especialmente en el sur de la ciudad de Madrid 
tenemos que poner en marcha —y se lo propuse, se lo 
llevé a la reunión del viernes pasado de portavoces— 
un plan de choque especial en la ciudad de Madrid. 

 Creo sinceramente —y así lo reclaman las AMPA 

y muchos ciudadanos de Madrid— que hay que repartir 
mascarillas gratis en la puerta de los colegios y los 
institutos madrileños y en el transporte público; hay 
que garantizar que en el transporte público —que por 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

17 de septiembre de 2020 
Página 46 

Núm. 1.892 

 

Sesión (12/2020), extraordinaria de 9 de septiembre de 2020 Pleno del Ayuntamiento 

cierto no han reforzado ni ustedes ni la Comunidad—, 
que en el transporte público haya seguridad y que en 
los colegios podamos garantizar que además de que se 
mantengan los grupos burbuja, puedan los niños 
utilizar mascarillas que sean efectivamente sanas, 
perdón, limpias, que no me salía la palabra. 

Creo que hay que poner mesas en las calles con 
mediadores vecinales y que hay, como decía, que 
reforzar el transporte público; hay que reforzar, 

especialmente en el sur el control de las 
aglomeraciones y hay que velar por que se cumpla la 
ley, y creo que eso deben hacerlo especialmente 
también en el sur, y por lo tanto lo que tienen que hacer 
es sencillo y es su competencia directa suya, es 
gestionar los recursos públicos y los servicios públicos 
con eficacia. Creo que eso tienen que hacerlo 
especialmente en los barrios más golpeados por la 
pandemia y por la precariedad porque, repito, ustedes 
se comportan como si no hubiera diferencias y esas 
diferencias existen, porque existen diferencias de renta, 
de precariedad, de condiciones habitacionales en los 

barrios del sur y del norte de la ciudad y por eso tienen 
que mirar especialmente al sur. 

Tienen que ser más ambiciosos, tienen que dejar 
de ponerse de lado, tienen también creo que dejar de 
pensar que que le vaya bien al alcalde en el partido 
significa que le va bien a Madrid, porque el alcalde y 
Madrid son cosas distintas, y al alcalde le va muy bien 
en su partido pero lo que tiene que irle bien es a nuestra 
ciudad. 

 Y también creo que tienen que dejar de confundir 
la realidad de los platós con la realidad, porque tenemos 
una presidenta y un alcalde a los que vemos más en 

televisión confrontando con el Gobierno de España que 
hablando y ejerciendo sus competencias en la ciudad y 
en la Comunidad. Me parece que por eso este debate 
se ha ido alejando de debates anteriores y es un debate 
cada vez más alejado de la realidad de los madrileños 
y más cerca de la confrontación y de la bronca 
partidista, y eso no lo hace esta portavoz en el Pleno, 
eso lo hace el alcalde y la presidenta día a día, plató a 
plató. Y creo que eso hace que nuestra ciudad esté peor 
capacitada para afrontar la crisis económica, social y 
sanitaria que seguimos teniendo encima de la mesa, y 

que en ese sentido es extraordinariamente 
preocupante. 

Y como le decía antes, nosotros pusimos mucho 
capital político para sacar adelante  unos pactos y un 
estilo que creo que ha sido bueno para la ciudad de 
Madrid. Lo vamos a mantener porque es perfectamente 
compatible ser empático, ser comprensivo y ser 
propositivo y hacer críticas constructivas con 
propuestas, y creo que además es precisamente, 
precisamente para lo que nos pagan los madrileños. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señora Maestre. 

Para cerrar tiene el turno el alcalde de Madrid por 
un tiempo máximo de diez minutos. 

El Alcalde, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: Muchas gracias, señor presidente. 
Señoras, señores concejales.  

Por supuesto, señor Ortega Smith, yo nunca he 
negado que soy alcalde y que pudimos formar gobierno 
gracias a los votos de VOX. No tengo ningún problema 
en asumirlo y, además, en decirle que en ese proceso 
de transparencia y de rendición de cuentas estamos 
absolutamente de acuerdo en que de ese conjunto de 
medidas pactadas se vaya a hacer el seguimiento 
correspondiente. Lo que sí he expresado en mi 
intervención inicial, y lo podrá comprobar, he hablado 

de pacto de gobierno y de investidura, no únicamente 
pactos de gobierno, y lo que decimos es que más del 
92 % del conjunto de medidas o están bien cumplidas 
o bien están en proceso de cumplimiento. Le doy los 
datos exactos: 6 cumplidas, 69 en proceso de 
cumplimiento, 6 que en este momento es cierto que no 
se empezaron a cumplir. 

Sí me gustaría decir una cosa en la trifulca que ha 
habido entre el Grupo Municipal de Más Madrid y el 
Grupo de VOX. Perdone, señora Maestre, pero no 
puedo entender entonces que ustedes pactaran el 
futuro de la ciudad de Madrid con un grupo racista y 

xenófobo. Lo digo porque conviene no dramatizar las 
expresiones que se utilizan ni conviene escenificar 
actuaciones políticas incompatibles con pactar hace un 
mes 352 medidas que dibujan en buena medida el 
futuro de la ciudad de Madrid. Por tanto, yo le rogaría 
un poco de coherencia en este sentido. Igual que les 
rogaría coherencia a ustedes, señores de VOX. Señor 
Ortega Smith, usted que es diputado nacional y decía: 
Vamos a ver porque lo de la moción de censura… 
Traslade en el ámbito nacional a VOX el mismo espíritu 
que usted mostró en el Ayuntamiento de Madrid, 
traslade que la moción de censura inútil que ustedes 

van a presentar, lo único que beneficia es al señor 
Sánchez, lo único que va a hacer es fortalecer a Pedro 
Sánchez, y por tanto trasládele que en Madrid 
buscamos soluciones distintas que van por el acuerdo y 
no por la mera confrontación. 

Y señor Hernández, tómese un tiempo muerto, 
tómese un tiempo muerto como portavoz; recórrase 

los 21 distritos, los 131 barrios. Mire, en Madrid hay 
más de 9.000 calles. Madrid no se puede entender solo 
desde la calle Ferraz y desde los argumentarios que da 
el Partido Socialista Obrero Español en la calle Ferraz 
para la ciudad de Madrid. Madrid exige recorrerse los 
131 barrios, los 21 distritos, un trabajo incansable. Me 
dice usted que…  

Habla usted además… En el ámbito nacional dice: 

La oposición destructiva que le hizo a Zapatero, Mariano 
Rajoy. ¡Oiga!, la que hizo usted que dijo que se jugaría 
el último tiro con Mariano Rajoy en vez de con 
Zapatero. Pero al mismo tiempo dice que en este 
Gobierno hay una absoluta descoordinación.  Mire, yo 
tengo una absoluta confianza en los concejales del 
Partido Popular y en los concejales de Ciudadanos 
porque somos dos partidos y un solo gobierno. ¡Claro!, 
usted viene de un gobierno que le oculta a su socio de 
gobierno que se van a fusionar las dos principales 
entidades bancarias o que se va a salir de España el rey 
emérito porque no tiene la consistencia su socio de 

gobierno para poder saberlo… No, mire, oiga, esto no 
es lo que pasa en el Ayuntamiento de Madrid. Al mismo 
tiempo que nos dice: Oiga, son ustedes un gobierno con 
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una organización rara. ¡Hombre!, 23  ministerios no 
tenemos. 

(Risas). 

¡23 ministerios no tenemos, señor Hernández, si 
le digo la verdad! 

(Aplausos). 

Pero al mismo tiempo el otro día, y esto se lo digo 
en buen tono, el otro día usted utilizó una expresión 
para definir al alcalde. Dijo que yo era el gataflorismo. 
Sin que nadie se escandalice, el gataflorismo es la gata 
Flora que cuando se la metes grita y cuando se la sacas 
llora. Al menos haber dicho el gato Floro también. 

(Risas). 

A ver si Carmen Calvo e Irene Montero van a venir 
a echarle la bronca, señor Hernández. 

(Aplausos). 

Busque usted de verdad, busque usted, busque 
usted y tenga cuidado con el lenguaje inclusivo que 
utiliza porque a veces pueden ser malentendidos sobre 
todo por sus compañeros de partido. 

Pero lo que de verdad le digo, señor Hernández, 
recorra Madrid, trabaje Madrid, esté a pie de calle los 
siete días de la semana, sepa la diversidad y la amplitud 
que tiene la ciudad de Madrid y no venga con discursos 
ya preconcebidos y escritos porque, permítame que se 

lo diga, si es que usted traía escrita hasta la réplica en 
letras de imprenta. Es muy difícil traer escrita una 
réplica cuando no se sabe lo que se va a decir por parte 
del alcalde primero. 

Y señora Maestre, permítame que le diga, ha 
dicho usted que ha perdido una hora del debate, o sea 
ha perdido usted una hora en este debate, no tanto 
porque ha tenido usted una larga entrevista 
radiofónica, ha estado usted fuera de esa hora en el 
debate, en vez de escuchando a los representantes de 
los madrileños, dando una larga entrevista radiofónica. 

Creo que los madrileños merecen que estemos todos 
en general atentos al debate y no atentos antes de 
tiempo a tratar de vender los resultados del debate, 
entre otras cosas porque usted aquí se ha equivocado. 
El debate sobre el estado de la región es el lunes que 
viene, señora Maestre, el debate sobre el estado de la 
región de la Comunidad de Madrid es el lunes que 
viene. Este es el debate sobre el estado de la ciudad de 
Madrid, y usted es portavoz en la ciudad de Madrid, no 
portavoz en la Comunidad de Madrid, y usted a este 
Ayuntamiento básicamente todo el eje de su discurso 
es que Madrid es un auténtico caos por culpa de este 

Ayuntamiento en el ámbito de la sanidad y la 
educación, cuando no tenemos competencias en 
Sanidad y no tenemos competencias prácticamente en 
Educación. Y esto no quiere decir que escurramos 
responsabilidad, porque Madrid Salud ha hecho un 
trabajo absolutamente ejemplar durante toda la 
pandemia de colaboración con la Comunidad de 
Madrid, y porque hemos hecho los deberes también en 
nuestras escuelas infantiles. Usted el otro día se fue de 
excursión, se fue de excursión al lugar donde Madrid 
Salud hacía los test a los profesores de las escuelas 
infantiles, y se fue con una cámara de televisión a 

denunciar lo que iba a pasar; hizo usted desde ahí una 

conexión en directo. ¡Claro!, cuando le preguntan por lo 
que está pasando, usted no tiene ni la mínima 
delicadeza hacia los funcionarios municipales de 
reconocer que está en un centro de salud del 
Ayuntamiento de Madrid que no tenía un solo problema 
haciendo pruebas a los trabajadores de las escuelas 
infantiles. Tiene usted que volver a hablar y tirar de 
manual, habló usted de la Comunidad de Madrid. Por 
tanto, lo que le pido es que se centre usted en la ciudad 

de Madrid y en los problemas que tenemos los 
madrileños en esta ciudad.  

Al mismo tiempo que cuando uno viene con el 
discurso ya escrito y si no escucha al alcalde dice: Es 
que no ha hablado usted de los desempleados. Repase 
el Diario de Sesiones, señora Maestre. Si he dicho que 
la prioridad de este Ayuntamiento son las 209.549 
personas que en estos momentos están sin empleo en 
la ciudad de Madrid, si lo he dicho expresamente. Pero 
ya venía usted con el discurso escrito y no ha sabido o 
no ha querido escuchar lo que le decía el alcalde. Y en 
esas diapositivas que nos ha puesto había una que 

decía: Madrid o Ayuso. Porque ¡claro! aquí hablar del 
tema municipal, no. Pero hablar de la presidenta de la 
Comunidad de Madrid lo que haga falta. Entonces yo le 
digo una cosa, Isabel Díaz Ayuso no tiene que hacer esa 
elección porque Isabel Díaz Ayuso entre Ayuso y 
Madrid, siempre elige Madrid; José Luis Martínez-
Almeida entre Almeida y Madrid, siempre elige Madrid; 
Íñigo Errejón entre Errejón y Madrid, eligió Errejón.  

(Aplausos). 

No sé yo usted qué lección viene a darnos aquí de 
la fuerza política a la que pertenece, cuando a las 
primeras de cambio su cabeza de lista en cuanto pudo 

abandonó la Comunidad de Madrid.  

Y en cuanto a las alusiones que se han hecho por 
otra parte a mi condición de portavoz nacional del 
Partido Popular, reitero aquí desde este atril y en 
presencia de todos ustedes  mi compromiso total y 
absoluto con la ciudad de Madrid, mi compromiso 
inequívoco, mi gratitud eterna al conjunto de los 
madrileños por la ejemplaridad, el esfuerzo y el 
sacrificio que han demostrado a lo largo de todos estos 
meses y que tengo que devolver con la misma 
capacidad de trabajo, con la misma ejemplaridad, con 

el mismo esfuerzo y con el mismo sacrificio; y ese es el 
compromiso que he adquirido, que adquiero, que 
mantengo y que mantendré a lo largo, desde luego, de 
toda esta legislatura, un compromiso total y absoluto 
con la ciudad de  Madrid. Eso sí, le pregunto señor 
Hernández: ¿Considera que se puede ser presidente del 
Gobierno y secretario general del Partido Socialista al 
mismo tiempo? ¿Considera que se puede ser secretario 
de Organización del Partido Socialista y ministro de 
Agenda Urbana al mismo tiempo? ¿Considera que se 
puede ser delegado del Gobierno y secretario general 
del Partido Socialista de Madrid al mismo tiempo? Lo 

digo señor Hernández porque la credibilidad y la 
coherencia, y usted lleva tiempo en política, es 
fundamental. Porque la credibilidad y la coherencia 
marcan una trayectoria, y en esto lo que usted no 
puede pretender —y suele asociarse, es un fenómeno 
que, eso sí, suele asociarse a la izquierda en general— 
es que se exige a los demás o exigen a los demás lo 
que no se exigen a sí mismos; predican de los demás 
lo que no predican de ustedes mismos y, por tanto, 
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aplican cánones y criterios que no son los que les 
aplican a los demás, y creo que esa es la raíz y el origen 
del sectarismo que desgraciadamente tantos 
problemas nos han causado en España, sectarismo que 
conseguimos desterrar de la ciudad de Madrid con los 
acuerdos de la Villa, en los cuales ustedes como grupo 
de la Oposición tienen un mérito tremendo y 
extraordinario. 

Sigamos por esa vía, sigamos por los acuerdos de 

la Villa, sigamos reconociéndonos todos como 
interlocutores políticos válidos, como representantes de 
los madrileños, como personas, en definitiva, que 
estamos preocupados por superar la peor situación que 
ha atravesado la ciudad de Madrid desde la guerra civil, 
la peor situación por supuesto en términos sanitarios, 
pero también la peor situación económica, social, 
política. No nos tiremos los trastos a la cabeza 
constantemente, mantengamos nuestras diferencias 
porque es esencial. El valor de la diferencia es 
determinante en una democracia, pero el valor de 
saber que podemos convivir en común y que lo que 

sobran son los insultos inútiles y tirarnos los trastos a la 
cabeza sin más, es lo que nos va a cualificar como 
sociedad y como política para salir cuanto antes 
adelante de esta situación. Y por eso le podemos 
garantizar a los madrileños que esta Corporación 
municipal, y estoy hablando no solo del Equipo de 

Gobierno, del conjunto de la Corporación municipal… 
quiero transmitir un mensaje a los madrileños: Estoy 
convencido de que vamos a trabajar de forma 
incansable, de que vamos a hacer todos los esfuerzos 
que sean  necesarios, de que vamos a poner todo de 
nuestra mano, de que no nos va a faltar ni sobrar un 
solo minuto en trabajar a favor de los madrileños, para 
que dentro del tiempo que sea, pero que sea lo más 
breve posible,  podamos  mirar atrás y podamos decir 

que esa pesadilla que estamos viviendo, que esta 
pesadilla que nos está asolando en la ciudad de Madrid 
en los últimos meses se ha concluido. Estoy seguro de 
que ahí nos vamos a encontrar los 57 concejales del 
Ayuntamiento de Madrid. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias. 

*    *    *    * 

El Presidente: Se levanta la sesión. 

(Finaliza la sesión a las catorce horas y veinticuatro 
minutos). 

 


	SUMARIO
	Punto Único


